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Η
θεσμική υπευθυνότητα είναι ταυτόσημη με τον Κυριάκο
Μητσοτάκη! Η ευλαβική προσήλωση στους θεσμούς εί-
ναι… ιδιώνυμο της πολιτικής σταδιοδρομίας του και ως

πρωθυπουργός υπήρξαν πλείστες οι περιπτώσεις που απέδειξε
ότι τους υπηρετεί απαρέγκλιτα. 

Μια τέτοια περίπτωση συνιστά και η πρωτοβουλία του να ξεκα-
θαρίσει πως δεν θα υπάρξει αλλαγή του εκλογικού νόμου. Και εί-
ναι λογικό. Ο… κανόνας «δεν αλλάζουμε τους κανόνες ενός παι-
χνιδιού όσο το παιχνίδι παίζεται» δεν εξαιρεί το εκλογικό παιχνίδι.
Αν λοιπόν πιστεύεις στην έννοια και τη σημασία των κανόνων, δεν
κάνεις εξαιρέσεις ελαφρά τη καρδία. Κάπως έτσι λοιπόν η συζή-
τηση περί μεταβολής του 3% ως ορίου εισόδου ενός κόμματος στη
Βουλή έκλεισε πριν καν ανοίξει. Και αυτό ήταν λογικό.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης διαφυλάττει ως κόρη οφθαλμού την
πολιτική σταθερότητα. Είναι η προμετωπίδα της στρατηγικής. Εί-
ναι το… ιερό δισκοπότηρο για μια Ελλάδα σε μια Ευρώπη η οποία
βαδίζει στα αχαρτογράφητα νερά της γεωπολιτικής αστάθειας και
της πολιτικής ρευστότητας (βλ. Γερμανία, Γαλλία). Επ’ ουδενί λοι-
πόν θα την έθετε σε κίνδυνο με μικροπολιτικούς τακτικισμούς
που υποκρύπτει η ασάφεια περί του χρόνου διεξαγωγής των

εκλογών και του ενδεχόμενου αλλαγής του εκλογικού νόμου. 
Για αυτό επίσης έκλεισε και κάθε συζήτηση περί πρόωρων

εκλογών. Για αυτό υπενθύμισε πως υπάρχει σταθερή κυβέρνηση
με ορίζοντα τετραετίας και με ισχυρή λαϊκή εντολή.

Εξάλλου, η σταθερή, ακλόνητη και θεσμική θέση από την πλευ-
ρά της κυβέρνησης θέτει πολιτικές δυνάμεις και επιχειρηματικά
συμφέροντα προ των εθνικών ευθυνών τους. Οποιοσδήποτε θέ-
σει σε κίνδυνο την πολιτική σταθερότητα θα λογοδοτήσει στο
εκλογικό σώμα, όταν κι εκείνο με τη σειρά του κληθεί να κρίνει και
να επικρίνει.

Αλλά, όταν οι κανόνες είναι ξεκάθαροι στους πολίτες, ξεκαθα-
ρίζει και η κρίση τους. Και αυτό είναι κάτι που δοκιμάστηκε στην
πράξη το 2023, όταν οι πολίτες με την ψήφο τους απενεργοποί-
ησαν την ωρολογιακή βόμβα της απλής αναλογικής την οποία ο
ΣΥΡΙΖΑ του Αλέξη Τσίπρα είχε τοποθετήσει στα θεμέλια του πολι-
τικού συστήματος και της χώρας. 

Και τότε, όσο οδεύαμε προς την κρίσιμη εκλογική αναμέτρηση,
ο Κυριάκος Μητσοτάκης δεχόταν εισηγήσεις να αλλάξει τον εκλο-
γικό νόμο τον οποίο ψήφισε αμέσως μετά τη νίκη του 2019, μει-
ώνοντας το όριο της αυτοδυναμίας. Και τότε ο πρωθυπουργός

απέρριψε τις εκπτώσεις. Κράτησε τον πήχη ψηλά και οι πολίτες
τον επιβράβευσαν, επιβεβαιώνοντας ότι με εκλογικά τερτίπια και
κουτοπονηριές δεν κερδίζεις εκλογές -ούτε διασφαλίζεις αυτο-
δυναμίες.

Και τότε, παρά τις γκρίνιες για αρρυθμίες, λάθη και παραλεί-
ψεις της πρώτης κυβερνητικής θητείας (με αποκορύφωμα την
τραγωδία των Τεμπών), οι πολίτες επέλεξαν πολιτική σταθερότητα
και κυβερνητική μεθοδικότητα, δίνοντας στον Κυριάκο Μητσοτά-
κη την ισχυρή εντολή που τότε ζητούσε και σήμερα επικαλείται
για να υλοποιήσει το μεταρρυθμιστικό του πρόγραμμα.

Το ανάλογο συμβαίνει και σήμερα. Όμως τακτική που κερδίζει
δεν αλλάζει. Η επιμονή του Κυριάκου Μητσοτάκη στην τήρηση
των κανόνων είναι ο οδικός χάρτης για να υλοποιήσει απερίσπα-
στος το έργο του. 

Είναι όμως και δύο επιπλέον πράγματα: Είναι η απάντηση σε
μια ανερμάτιστη αντιπολίτευση του «όχι σε όλα» που άγεται και
φέρεται αναλόγως των πολιτικών συνθηκών. Και το παράδειγμα
σε ένα εκλογικό σώμα που είχε συνηθίσει τις πολιτικές κωλο-
τούμπες και το να είναι ανεκτικό και επιεικές σε εκείνους που τις
κάνουν…
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Π
αρά την περιρρέουσα ατμόσφαιρα
-και ενδεχομένως τους... μύχιους
πόθους ορισμένων- ο πρωθυπουρ-

γός προτίθεται και να εξαντλήσει την τε-
τραετία και να δώσει τη νέα μάχη για την
κατάκτηση μιας νέας αυτοδυναμίας με τον
υφιστάμενο εκλογικό νόμο.

Τη βούλησή του αυτή ο κ.
Μητσοτάκης τη σηματοδό-
τησε με τον πλέον ξεκάθα-
ρο τρόπο τις προηγούμενες
μέρες, στέλνοντας το μήνυ-
μα σε υπουργούς, βουλευ-
τές, στελέχη αλλά και στους
ψηφοφόρους της ΝΔ ότι θα
ηγηθεί και της τέταρτης

αναμέτρησης εθνικών εκλογών από τότε
που ο ίδιος εξελέγη στο τιμόνι της κυβερ-
νητικής παράταξης. Πρόκειται για μια εξέ-
λιξη με ιδιαίτερη σημασία, καθώς εφεξής
ουδείς μπορεί να ελπίζει στη δημιουργία
πιο ευνοϊκών όρων μέσα από μια αλλαγή
του εκλογικού συστήματος. Που σημαίνει
ότι πλέον άπαντες θα πρέπει να «ιδρώσουν
ακόμη περισσότερο τη φανέλα», να σκύ-
ψουν πάνω στα προβλήματα των πολιτών
και να συμβάλουν στη δραστική βελτίωση
της λεγόμενης καθημερινότητας.

Ανασχηματισμός
Άλλωστε, το μόνο που κρατάει ανοιχτό

από τα σενάρια της συγκυρίας ο πρωθυ-
πουργός είναι αυτό του νέου ανασχηματι-
σμού της κυβέρνησης, ο οποίος πιθανότα-
τα θα πρέπει να αναμένεται μετά την ολο-
κλήρωση της εκλογής τού/τής νέου Προ-
έδρου της Δημοκρατίας στις αρχές του
2025. Τότε όσοι υλοποίησαν τις οδηγίες
του Μεγάρου Μαξίμου και ταυτοχρόνως
υπήρξαν συνεπείς προς το ύφος άσκησης
της εξουσίας, που με ακρίβεια έχει περι-
γράψει ο κ. Μητσοτάκης, θα επιβραβευ-
τούν. Οι υπόλοιποι θα εξέλθουν του κυβερ-
νητικού σκάφους προκειμένου να δοκιμά-
σουν και άλλοι τις δυνάμεις τους. Το στοί-
χημα ενός αποτελεσματικού υπουργικού
συμβουλίου είναι κρίσιμο για τη ΝΔ, κα-
θώς ο κ. Μητσοτάκης θέλει να σηματοδο-
τήσει ένα ουσιαστικό restart στην κυβέρ-
νησή του.

Ο πρωθυπουργός παραμένει πεπεισμέ-
νος ότι ο χρόνος έως τις εκλογές του 2027
επαρκεί για να κατορθώσει η ΝΔ να «γυρί-
σει το παιχνίδι». Άλλωστε, σύμφωνα με
όλες τις δημοσκοπήσεις, η κυβερνητική
παράταξη παραμένει κυρίαρχη στην πολι-
τική σκηνή και παρά την αναβίωση -τηρου-
μένων των αναλογιών- του διπόλου ΝΔ -
ΠΑΣΟΚ, το κόμμα του Νίκου Ανδρουλάκη
υπολείπεται σημαντικά από το να αποκτή-
σει χαρακτηριστικά κυβερνησιμότητας.

Δεν ανησυχούν
Ο κ. Μητσοτάκης, όπως και αρκετοί από

τους στενούς του συνεργάτες, δείχνει να
μην ανησυχεί ούτε από την εκ δεξιών
«απειλή», καθώς τα κόμματα που βρίσκον-
ται στα δεξιά της ΝΔ έχουν «πιάσει ταβά-
νι», ενώ στον χώρο καταγράφεται μεγάλος
πολυκερματισμός δυνάμεων, με αποτέλε-
σμα να μην κινδυνεύει η χώρα από μια ενι-
αία και δυναμική έκφραση.

Αντιθέτως, ο πρωθυπουργός και οι επι-
τελείς του θεωρούν κρίσιμο να αποδει-
κνύει η κυβέρνηση διαρκώς πως ό,τι λέει
το κάνει πράξη. Και σε αυτήν τη λογική
εκτιμούν ότι είναι κομβική η λειτουργία του
μετρό στη Θεσσαλονίκη. Ένα έργο που ση-
μειωτέον ξεκίνησε επί των ημερών του
Κωνσταντίνου Μητσοτάκη και ολοκληρώ-
νεται επί των ημερών του Κυριάκου Μη-

τσοτάκη. Εξίσου σημαντική θεωρούν στο
Μέγαρο Μαξίμου τη λειτουργία των απο-
γευματινών χειρουργείων για 37.000 πολί-
τες, τα οποία ξεκίνησαν τη λειτουργία τους
την Τετάρτη, αλλά και μια σειρά σημαντι-
κών έργων σε όλη τη χώρα που το επόμενο
διάστημα τελειώνουν και θα εγκαινιάζον-
ται.

«Έχουμε αποδείξει ότι μετατρέπουμε τα
σχέδια σε εργοτάξια. Αυτό το έργο σε έναν
βαθμό έχει και τη δική μου προσωπική
σφραγίδα, καθώς έχω ασχοληθεί με το
ξεμπλοκάρισμά του σε ευρωπαϊκό επίπεδο
και δεν ήταν εύκολο να γίνει πράξη. Εντός
του 2025 προσβλέπουμε στη συμβασιοποί-
ηση του έργου και με το καλό μέσα στο
2028, προφανώς πριν από τις επόμενες πε-
ριφερειακές εκλογές, να είμαστε όλοι μαζί
να κάνουμε τα εγκαίνια αυτού του εμβλη-

ματικού έργου για την Αττική», είπε κατά τα
προχθεσινά εγκαίνια του έργου στον Φα-
ληρικό όρμο, δίνοντας το στίγμα των όσων
πρόκειται να ακολουθήσουν.

Ευρωπαϊκό πρόβλημα
Βεβαίως, ουδείς στο κυβερνητικό επιτε-

λείο παραγνωρίζει τα επίμονα μηνύματα
που στέλνουν οι πολίτες για την πιο δραστι-
κή αντιμετώπιση της ακρίβειας, που παρα-
μένει το πρωταρχικό κοινωνικό πρόβλημα.
Άλλωστε, πρόκειται για ένα πανευρωπαϊκό
πρόβλημα. Από την άλλη πλευρά, υπάρχει
συγκρατημένη αισιοδοξία ότι έως το 2027,
οπότε και θα στηθούν οι εθνικές κάλπες, το
εισόδημα εργαζομένων και συνταξιούχων
θα έχει αυξηθεί, ενώ ταυτόχρονα θα έχουν
μειωθεί και άλλο τα φορολογικά βάρη.

Τον οδικό χάρτη αυτόν θα περιγράψει ο
πρωθυπουργός με την ομιλία του κατά τη
συζήτηση και ψήφιση του νέου προϋπολο-
γισμού. Ο κ. Μητσοτάκης θα αναφερθεί
διεξοδικά στον τριετή σχεδιασμό του κυ-
βερνητικού έργου και ταυτόχρονα θα δε-
σμευτεί ότι για μια ακόμη φορά θα βρεθεί
μπροστάρης στη μάχη της ΝΔ για μια νέα
αυτοδύναμη νίκη. 

Με τον ίδιο εκλογικό νόμο
προς τη νίκη το 2027

Άπαντες θα πρέπει να «ιδρώσουν ακόμη περισσότερο 
τη φανέλα», να σκύψουν πάνω στα προβλήματα των πολιτών 

και να συμβάλουν στη δραστική βελτίωση 
της λεγόμενης καθημερινότητας

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 

Όταν ο κοντός συκοφάντης έγραφε
κατά του σημερινού πρωθυπουργού 
και των υπουργών της ΝΔ

Κι επειδή τα γραπτά μένουν και η αλήθεια δεν κρύβεται, τις
επόμενες μέρες θα φέρουμε στο φως της δημοσιότητας -από το
2016 μέχρι και πρόσφατα- όλα όσα έγραφε ο γνωστός εισαγγελέ-
ας, όψιμος τιμητής, κοντός εκδότης-δημοσιογράφος σε βάρος
του σημερινού πρωθυπουργού και σημερινών υπουργών και στε-
λεχών της ΝΔ για να φρεσκάρουμε τη μνήμη όλων όσοι έχουν ξε-
χάσει τη λάσπη, τις ύβρεις και τις συκοφαντίες όταν δεν υπά-
κουαν στα αιτήματα του γνωστού ντίλερ συκοφάντη, ο οποίος έχει
αδυναμία στην ανακύκλωση, τα συσσίτια και τις μεσιτείες...

Θα επενδύσω στη ρετσίνα
Έπειτα από προσπάθειες πολλών χρόνων εί-

μαι στην ευχάριστη θέση να ανακοινώσω

προς τους φίλους και τους αναγνώστες της

εφημερίδας μας ότι εγκρίθηκε η πρόταση

που είχαμε καταθέσει στον Αναπτυξιακό Νό-

μο μαζί με πολύ γνωστό οινοπαραγωγό, τον ΓΜ, για τη δημι-

ουργία εργοστασίου παραγωγής ρετσίνας στην περιοχή των

Μεσογείων. Φιλοδοξία μας είναι να δώσουμε στην ελληνική

αγορά μια γνήσια αυθεντική ρετσίνα και να είναι εφάμιλλη

και καλύτερη της γνωστής ρετσίνας Κουρτάκη, που έχει το

ίδιο όνομα με τον γνωστό ντίλερ εκδότη-δημοσιογράφο

Γιάννη Κουρτάκη.

Δυσαρεστημένος ο επιθεωρητής Κλουζό 
από την ανυπακοή των υπουργών... 

O ανθρωποδιώχτης
του κύριου 
υφυπουργού...

Πληροφορούμαι ότι στην εκ-

δήλωση όπου παρέστη ο πρωθυ-

πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης

για την ανάπλαση του Φαληρικού

Όρμου στην Πλατεία Νερού δεν

τον πλησίασε κανείς. Ελάχιστοι

και δευτεράτζες μίλησαν με τον

υφυπουργό Γιώργο Μυλωνάκη.

Μόνο ο δήμαρχος Αλίμου Ανδρέ-

ας Κονδύλης, ο έτερος της Γλυ-

φάδας Γιώργος Παπανικολάου, ο

δήμαρχος Καλλιθέας Κώστας

Ασκούνης και ο υφυπουργός Βα-

σίλης Σπανάκης άνοιξαν κουβέν-

τα μαζί του. Για να καταλάβετε τι

κλίμα υπάρχει στην κυβέρνηση

και πόσης εκτίμησης χαίρει, ένας

εκ των δημοφιλέστερων υπουρ-

γών της ΝΔ τού γυρνούσε επιδει-

κτικά την πλάτη. Δεν ξεχνάει τις

πιέσεις που ασκούσε στον πρω-

θυπουργό να αποπέμψει τον γενι-

κό γραμματέα από το υπουργείο

του, έναν άνθρωπο με μεγάλη

προσφορά που, παρότι γνώριζε

ότι πάσχει από βαριά αρρώστια, ο

άμεμπτος Μυλωνάκης πίεζε να

τον αποπέμψουν... Είναι γνωστό

τοις πάσι ότι ο Γιώργος έχει μεγά-

λη καρδιά…

Μαθαίνω ότι ο υφυπουργός Γιώργος Μυλωνάκης είναι δυσα-
ρεστημένος με τους υπουργούς και υφυπουργούς που δεν υπά-
κουσαν στις εντολές του, παρ’ όλες τις υποδείξεις και τα τηλεφω-
νήματα που έκανε προκειμένου να μην παραστούν στην επετει-
ακή εκδήλωση της «Political». Δεν υπάκουσαν τελικά… Μόνο
δυο τρεις υπουργοί υπάκουσαν στις εντολές του κυρίου επιθεω-
ρητή. Καλό ποσοστό, αν αναλογιστούμε ότι περίπου το ένα τρίτον
της κυβέρνησης ήταν σε προγραμματισμένη επίσκεψη με τον
πρωθυπουργό στην Κύπρο…

Θα παραμείνω στον κ. Μυλωνάκη διότι έφτασε στ’ αυτιά μου η
πληροφορία ότι αποδίδει σε εμένα και στην «Political» τον χαρα-
κτηρισμό της παρακμής και της τοξικότητας. Δικαιολογώ την
άγνοιά του γιατί όλα τα χρόνια που ήταν δίπλα στον πρωθυπουργό
και μέχρι να αναλάβει τα καθήκοντα του υφυπουργού είχε άλλου
είδους ασχολίες και δεν μπορούσε να γνωρίζει ποια μέσα ενημέ-
ρωσης στα 5 χρόνια των ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ απειλήθηκαν με αφανισμό,
εν αντιθέσει με κάποιους φίλους του που από το 2019 και εντεύ-
θεν έγιναν όψιμοι τιμητές της κυβέρνησης Μητσοτάκη και στους
οποίους καθημερινά δίνει διαρροές για όλα όσα συμβαίνουν στο
Μέγαρο Μαξίμου και γελάει όλη η δημοσιογραφική και εκδοτική
πιάτσα.

Και κάτι τελευταίο. Διαδίδει παντού ότι γράφω εναντίον του
γιατί με υποκινεί ο ανιψιός του πρωθυπουργού. Σε προηγούμενο
κείμενο σου είχα γράψει ότι δεν είμαστε όλοι ίδιοι και ότι κρίνεις
εξ ιδίων τα αλλότρια. Εσύ είσαι υποκινητής του φίλου σου, του
κοντού εκδότη, και έχετε στοχοποιήσει όλους όσοι δεν είναι υπο-
τακτικοί σας. Εγώ δεν χρειάζομαι κανέναν να με υποκινεί, είμαι
αυτόφωτος και βέβαια δεν θα μου υποδείξει κανείς από εσάς -
πολύ περισσότερο εσύ- με ποιον από την κυβέρνηση θα μιλάω, με
ποιους θα κάνω παρέα και ποιον θα έχω φίλο.

Αλλά ας πάμε στην ταμπακέρα. Ας μου πείτε μια φορά που δεν

στήριξα την κυβέρνηση και τον πρωθυπουργό, εν αντιθέσει με τον
κολλητό σου που επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ -κατ’ εντολή του αφεν-
τικού του και για να δείξει ότι έγινε εκδότης (με τα λεφτά άλλων)-
περνούσε γενεές δεκατέσσερις με απαξιωτικούς και μειωτικούς
χαρακτηρισμούς τον σημερινό πρωθυπουργό… Κύριε Μυλωνά-
κη, να έχετε πάντα στο πίσω μέρος του μυαλού σας ότι δεν θα εί-
στε αιώνια υφυπουργός...

Σήμερα θα σας βάλω ένα εύκολο κουιζάκι: 
Ποιος θεσμικός και κυβερνητικός υφυπουργός
έστειλε άτομο από το γραφείο του και 
την αστυνομική του συνοδεία για να ελέγξει 
ποιοι ήταν στην εκδήλωση της «Political»;

Ο γενικός γραμματέας 
των απευθείας αναθέσεων

Είναι νέος και λέει ότι είναι ωραίος και έχει αδυνα-

μία στον ποδόγυρο. Είναι γενικός γραμματέας από το

«καινούργιο αίμα» της κυβέρνησης και το τελευταίο

δίμηνο έχει επιδοθεί σε αγώνα δρόμου στις απευθείας

αναθέσεις. Σήμερα δεν θα γράψουμε ούτε το υπουργείο

ούτε το όνομά του. Το μόνο που λέει στην πιάτσα είναι ότι

«εγώ είμαι επιλογή του πρωθυπουργού».
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Ο Νίκος ψάχνει γέφυρες
με Αλέξη 

Ο Νίκος Παππάς, μέχρι πρό-
τινος πρόεδρος της ΚΟ του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, μαθαίνω ότι ψάχνεται να
αποκαταστήσει τη χαμένη σχέ-
ση του με τον Τσίπρα. Τι ακριβώς
θέλει να πετύχει, δεν έχω καταλά-
βει… Ψάχνει να έχει ρόλο και στο σύστημα Τσίπρα; 

Σας πήραν είδηση… 
Μαθαίνω ότι έχουν βγει στη γύρα κάτι περίεργα «μέ-

σα εξωτερικού» με εσωτερικούς συνεργάτες που ετοι-
μάζουν προκάτ ρεπορτάζ δυσφημιστικά για τη χώρα.
Μάλιστα ασκούν και έντονες πιέσεις σε μέλη της κυ-
βέρνησης για να «ντύσουν» το θέμα τους. Παιδιά, ψυ-
χραιμία… σας πήραν είδηση. 

Τα μαθηματικά του ΠΑΣΟΚ
Όταν είσαι στην αντιπολίτευση,

μπορείς να λες ό,τι θες, δεν κο-
στίζει τίποτα… Λέει το ΠΑΣΟΚ
ότι οι τράπεζες έχουν υπερ-
κέρδη και πρέπει να τις φορο-
λογήσουμε 3% με 5%. Ωραία.
Πόσο είναι αυτό; Λέει ο κ. Αν-
δρουλάκης 800 εκατ. ευρώ τον χρό-
νο! Μισό λεπτό, κύριε πρόεδρε. Τα υπερκέρδη είναι πε-
ρίπου 2,5 δισ. τον χρόνο. Αν τα φορολογήσουμε με 5%,
τα έσοδα θα είναι 125 εκατ. ευρώ. Αν βάλουμε συντελε-
στή 10%, θα είναι 250 εκατ. ευρώ. Από πού τα βγάλατε
800 εκατομμύρια; Πείτε μας να μάθουμε τα pasoco-
nomics… Θα τετραγωνίσουμε τον κύκλο; 

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Στο χθεσινό πρωτοσέλιδο της «Ρ» θα διαβά-

σατε βεβαίως για το κόμμα των αστέγων…

Πολλές κινήσεις γίνονται στο παρασκήνιο

για τη σύνθεση των Κοινοβουλευτικών Ομά-

δων. Κινούμενη άμμος είναι το πολιτικό σύ-

στημα με όσα συμβαίνουν και υπάρχει ερω-

τηματικό για το πώς θα έχουν σχηματιστεί οι

Κοινοβουλευτικές Ομάδες έως την ημέρα

ψήφισης του προϋπολογισμού. Εκεί θα

έχουμε μια πρώτη καλή εικόνα του τι θα κά-

νει ο καθένας… 

ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΨΗΦΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑPOLITICALΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 29 NOEMBΡIOY 2024
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ΣΕΛ. 11
με τη Μαρία Δεδούση

H κρίση 

του κομματικού

φαινομένου

EDITORIAL

Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΕΠΟΧΗΣ ΕΡΧΕΤΑΙ ΚΑΘΕ ΜΕΡΑ ΣΤΟ EMAIL ΣΑΣ

ΣΕΛ. 2

Οι δημοσκοπήσεις

του φθινοπώρου

Γράφουν

π. ΗΛΙΑΣ ΜΑΚΟΣ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Σ. ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ

Η σύγχυση του καταναλωτικού

κοινού φέρνει αρνητικά 

αποτελέσματα

ΗΛIAΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ

Black Friday: 

Μια διεθνής υποκρισία

ΣΕΛ. 21-23

Μια ανθρώπινη ιστορία 

και οι προκλήσεις…

Poolitically Incorrect 

ΣΕΛ. 6

«Έκλεισε» το Open ο Μαρινάκης - 

Η αδυναμία του 

κοντού εκδότη 

στις εταιρείες 

security, η βιασύνη 

της Λαζαράκου 

και ο ιδρώτας 

του Μαξίμου

ΣΕΛ. 31

ΤΑ «ΜΑΤΙΑ» ΤΗΣ ΤΡΟΧΑΙΑΣ

Πού θα τοποθετηθούν 1.388 κάμερες στους δρόμους

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΙΕΤΡΗΣ

ΞΕΣΠΑΣΜΑ ΑΔΩΝΙ ΕΝΑΝΤΙΟΝ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΥ
ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΓΙΑ ΦΑΛΗΡΙΚΟ ΟΡΜΟ

Οι ύποπτες 

διασυνδέσεις και 

η θητεία του στον 

ΠΑΣ Κόρινθος

Τα τρία λάθη που έφεραν

έξι χειροπέδες 

ΣΕΛ. 17

ΣΕΛ. 25

ΛΗΣΤΕΙΑ ΧΡΗΜΑΤΑΠΟΣΤΟΛΗΣ

ΣΤΟ ΛΑΥΡΙΟ

«Εξυπηρετείς

όλους τους 

εχθρούς της

Ελλάδας»

«Μετατρέπουμε τα

σχέδια σε εργοτάξια»

Πράξη το όραμα Χαρδαλιά 

για το παραλιακό μέτωπο

ΣΕΛ. 7

ΣΕΛ. 12

ΤΟ 44ο ΚΚOΜΜΑ
ΤΩΝ... ΑΣΤEΓΩΝ

Πόσες ΚΟ μπορούν να σχηματίσουν οι 23 ανεξάρτητοι

ΒΑΒΕΛ Η ΒΟΥΛΗ

ΣΕΛ. 4-5

Ω ντιρλαντά ντιρλανταντά… 
και τέζα όλοι!

O
λα όσα διαδραματίζονται καθημερινά
στον ΣΥΡΙΖΑ μόνο θλίψη μπορεί να προ-
καλούν. Όχι τόσο γιατί ένα κόμμα διαλύε-

ται καθημερινά on camera, όσο για το παραμύθι
που πουλούσαν τόσα χρόνια για «πρώτη φορά
Αριστερά», αξιοκρατία, οράματα και… ντιρλαντά
ντιρλανταντά και τέζα όλοι! Έτσι όπως «λακίζουν»
όλοι, για να μπουν κάτω από τις φτερούγες του
Κασσελάκη, μου φαίνεται ότι το μόνο που επιδιώ-
κουν είναι «καρέκλα ξανά». Εκείνο όμως που εί-
ναι εξοργιστικό για το κόμμα που τους ανέδειξε
είναι ο τρόπος που επιλέγουν να αποχωρήσουν:
με θόρυβο για να προκαλέσουν την προσοχή των
ΜΜΕ. Τελευταίο κρούσμα, η Ολυμπία Τελιγιορί-
δου, πρώην μέλος της Πολιτικής Γραμματείας και
της Κεντρικής Επιτροπής, πρώην υφυπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και πρώην βουλευτής του
ΣΥΡΙΖΑ που παραιτήθηκε κατά τη διάρκεια τηλεο-
πτικής της εμφάνισης. «Μέχρι και πριν από λίγο
καιρό δεν φανταζόμουν ότι το κόμμα που υπηρέ-
τησα τα προηγούμενα χρόνια θα φτάσει σε τέτοια
απαξία», είπε… Και αναρωτήθηκα, εσύ, με τόσα
αξιώματα που σου έδωσε το κόμμα σου, τι έκανες
για να μη φτάσει σε αυτό το σημείο; Ω ντιρλαντά
ντιρλανταντά… και τέζα όλοι!

Απεταξάμην τον Σαμαρά!
Δεν το περίμενα αυτό από την Αφροδίτη, διότι είχε

δείξει έναν θαυμασμό προς τον Αν-
τώνη Σαμαρά. Την άκουσα λοιπόν

να λέει ότι δεν θα πάει… υπό
κανέναν και ότι η Φωνή Λογι-
κής θα συνεχίσει δυναμικά,
ώστε να μπει στη Βουλή στις

επόμενες εκλογές. Απαρνείται
λοιπόν η Λατινοπούλου τον πρώην

πρωθυπουργό και δεν θα υπάρξει κά-
ποια συνεργασία. Πολύ στεναχωρήθηκα…

Η μόδα των αυτοδιαγραφών
Τα παιδία παίζει… Δεν έχουν τι να κά-

νουν και αυτοδιαγράφονται για τα μάτια του
Σαμαρά. Την αποχώρησή του από τη ΝΔ
ανακοίνωσε με επιστολή-καταπέλτη ο Αν-
τώνης Γ. Σελλιανάκης, πρώην πρόεδρος
του ΤΣΜΕΔΕ και ιστορικό στέλεχος του
κόμματος. Ειδικότερα, ο κ. Σελλιανάκης
επιτίθεται σφοδρώς κατά του Κυριάκου
Μητσοτάκη και εκφράζει παράλληλα την

αμέριστη υποστήριξή του στον Αντώνη Σαμαρά, καλώντας μάλι-
στα και άλλα στελέχη της ΝΔ να αντιδράσουν… Σωθήκαμε… 

Ο Σωκράτης Φάμελλος επιχειρεί
με κάθε τρόπο να μαζέψει το
«μαγαζί» που φυλλοροεί και οι
κινήσεις του είναι χειρουργικές.
Μετά το «νεύμα» που εξασφάλι-
σε από τον Αλέξη Τσίπρα, προ-
σπαθεί σιγά σιγά να βάλει τους
βουλευτές που του έχουν μείνει
σε διάταξη μάχης. Οι επαφές μα-
ζί τους είναι καθημερινές ενώ
συναντήθηκε για ακόμη μια φο-
ρά με τον Παύλο Πολάκη, ο οποίος μάλλον θα φορέ-
σει το κοστούμι του κοινοβουλευτικού εκπροσώπου.

Εάν συμβεί αυτό, θα ζήσουμε
μεγάλες στιγμές στη Βουλή.
Διότι ο κ. Πολάκης μπορεί να
έχει κάνει άλματα προς την
αστική ευγένεια, αλλά ο άνθρω-
πος δεν αλλάζει, ειδικά όταν θα
εκνευρίζεται… Από Τρίτη θα
έχουμε και τις ανακοινώσεις για
τους νέους ρόλους των βουλευ-
τών απέναντι στην κυβέρνηση,
ενώ την Τετάρτη θα γίνει και η

πρώτη συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας
υπό την ηγεσία του.

Έρχονται «πολακικές βραδιές» στη Βουλή
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Όταν οι «ηγέτες»
απογοητεύουν

Π
οιο «μασάζ» και ποια παρακάλια…
Κάθε είδους πίεση φέρεται να
άσκησαν στην Κουμουνδούρου για

να πείσουν τον Γιάννη Σαρακιώτη να μείνει
στο κόμμα. 
Γνώριζαν φυ-
σικά πως τα
20.000 ψηφο-
δέλτια που
έφερε ο βου-
λευτής δεν θα
τα έβρισκαν
από οποιονδή-
ποτε άλλο υπο-
ψήφιο. Μέχρι
και για επικεί-
μενη επιστρο-
φή του Αλέξη
Τσίπρα φέρεται
να του είπαν,
προσπαθώντας
να τον «χτυπή-
σουν» στη βα-
θύτατη εκτίμη-
ση που έτρεφε
επί χρόνια ο
Γιάννης Σαρα-
κιώτης στον
πρώην πρωθυ-
πουργό. Και ο
παρελθοντικός
χρόνος δεν είναι τυχαίος… Αμετακίνητος ο
βουλευτής Φθιώτιδας, δήλωνε σε όλους
πως δεν μπορεί να υποκριθεί πως όλα είναι
μια ωραία ατμόσφαιρα πλέον στον ΣΥΡΙΖΑ.
Τα όσα συνέβησαν στο συνέδριο είναι χι-
λιόμετρα μακριά από την ηθική του και τον
τρόπο που αντιλαμβάνεται ο ίδιος την πολι-
τική. Όσο για τον Αλέξη Τσίπρα, καλή η
εκτίμηση και ο σεβασμός, όμως όταν γίνον-
ται γνωστές παρασκηνιακές διαβουλεύ-
σεις, δολοπλοκίες και μηχανορραφίες, τις
οποίες φέρεται να γνώριζε εξ αρχής, τότε η
εκτίμηση και ο σεβασμός δίνουν τη θέση
τους στην απογοήτευση. 

Ο συνεργάτης του
υπουργού που μαζεύει
κλήσεις στο εξωτερικό 
Ένα πολύ διασκεδαστικό περιστατικό διηγήθηκε
σε πηγαδάκι ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνη-

σης Δημήτρης Πα-
παστεργίου, λίγη
ώρα μετά την παρου-
σίαση για τις κάμε-
ρες που θα μπουν
στην Αττική. Είπε
λοιπόν στους συνο-
μιλητές του ότι στε-
νός του συνεργάτης
σε τρία ταξίδια του
σε Ιταλία, Γαλλία και
Γερμανία έφαγε
κλήση εντός πόλης

για μικρή υπέρβαση του ορίου ταχύτητας σε τρία
διαδοχικά ταξίδια του! Ο λογαριασμός τού ήρθε
μάλιστα στην Αθήνα όταν γύρισε… «Σε τρία ταξί-
δια πήρε τρεις κλήσεις ο άτιμος», είπε και έσκα-
σαν όλοι στα γέλια.

Η ομογένεια δίπλα στην ΕΛΑΣ 
Ειδική τελετή για την παράδοση χορηγίας στη Διεύ-
θυνση Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος με
πρωτοβουλία της μεγαλύτερης ομογενειακής οργά-
νωσης AHEPA (American Hellenic Educational Pro-
gressive Association), παρουσία του υπουργού Προ-
στασίας του Πολίτη Μιχάλη Χρυσοχοΐδη, πραγματο-
ποιήθηκε την Πέμπτη 28 Νοεμβρίου 2024, στα γρα-
φεία της ΔΑΟΕ. Πρόκειται για μια πρωτοβουλία της A-
HEPA που στήριξαν θερμά και ιδιωτικές εταιρείες τε-
χνολογίας. Τα επιφανή στελέχη της AHEPA παρέδω-
σαν στον υπουργό τη χορηγία που προορίζεται για τη
δημιουργία «Master Command & Control Center»
στον 10ο όροφο της έδρας της ΔΑΟΕ, καθώς και περί-
που 100 τερματικές συσκευές «Command» για την
Υποδιεύθυνση Δίωξης Οικονομικών Εγκλημάτων, την
Υποδιεύθυνση Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλή-
ματος Βορείου Ελλάδος και το Τμήμα Αντιμετώπισης
Οργανωμένου Εγκλήματος Κρήτης. Η συγκεκριμένη
χορηγία περιλαμβάνει όλα τα απαραίτητα υλικά, λογι-
σμικά και τηλεπικοινωνιακά συστήματα (οθόνες, ει-
δικές κινητές επιχειρησιακές συσκευές, ειδικά λογι-
σμικά επικοινωνιών και συντονισμού, τεχνική και εκ-
παιδευτική υποστήριξη) και με αυτό το Κέντρο Επι-
χειρήσεων η ΔΑΟΕ θα έχει τη δυνατότητα να επιχειρεί
ακόμη πιο άμεσα και αποτελεσματικά.

Κώστας Αχ. Καραμανλής 
για τους μουσαμάδες Τσίπρα
Στο έργο του μετρό επί ΝΔ και στους μουσαμάδες των Συ-
ριζαίων αναφέρεται σε άρθρο του ο βουλευτής Σερρών τη
ΝΔ Κώστας Αχ. Καραμαν-
λής. «Η προηγούμενη κυ-
βέρνηση και ο τότε πρωθυ-
πουργός κ. Τσίπρας είχαν
στήσει ολόκληρα “εγκαί-
νια” του μετρό που δήθεν
είχαν ολοκληρώσει. Τα πε-
ρίφημα εγκαίνια με τους
μουσαμάδες! Και στην
πραγματικότητα, στον πιο
κεντρικό και κρίσιμο σταθ-
μό, δεν είχαν ούτε καν ξεκι-
νήσει να εργάζονται», γρά-
φει ο «γαλάζιος» βουλευ-
τής στο iefimerida και προ-
σθέτει με νόημα: «Αφού ενημερωθήκαμε εξαντλητικά για
όλες τις προτεινόμενες λύσεις, με τον πρωθυπουργό κ.
Μητσοτάκη και την υπουργό Πολιτισμού κ. Μενδώνη κα-
ταλήξαμε σε μια απόφαση-δέσμευση απέναντι στη Θεσ-
σαλονίκη, την καθημερινότητά της, αλλά και την Ιστορία
της: και μετρό και αρχαία». 
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υΟ… αεικίνητος 
Στέφανος Γκίκας
Ακόμα και τις συνεργάτιδές του «έβγαλε off» ο υφυ-
πουργός Ναυτιλίας. Ο Στέφανος Γκίκας φέρεται να

είναι ασταμάτητος σε
καθημερινή βάση,
προσπαθώντας να αν-
ταποκριθεί στον μέγι-
στο βαθμό στις απαι-
τήσεις του υπουργεί-
ου, ενώ παράλληλα
δεν ξεχνά τις υπο-
χρεώσεις του στην
Κέρκυρα. Είναι χα-
ρακτηριστικό πως
ακόμα και οι συνερ-

γάτιδές του αδυνατούν να τον ακολουθήσουν στο
απαιτητικό πρόγραμμά του, με τον ίδιο ωστόσο να
το… διασκεδάζει λέγοντας, «δεν πιστεύω να κουρά-
στηκε κανείς…».

Υπάρχουν βουλευτές που ρωτούν επι-
χειρηματίες σε ποιο κόμμα να «μετακο-
μίσουν»; Κι όμως υπάρχουν. Βλέπετε,

είναι πολλά τα «γραμμάτια» που έχουν και είναι δύσκολο
να ξεχρεωθούν. Όταν ο επιχειρηματίας σού έχει πληρώ-
σει όλη σου τη διαδρομή και την πολιτική καριέρα, δεν
μπορείς να τον αγνοήσεις… Θα τον πάρεις και ένα και δυο
τηλέφωνα και θα τον ρωτήσεις: «Πολυχρονεμένε μου
πρόεδρε, σε ποιο κόμμα θες να πάω έτσι όπως γίνανε τα
πράγματα;». Μη με ρωτάτε όνομα…

Πρώτος σε δημοτικότητα 
ο Σωκράτης Φάμελλος

Στο Κίνημα Δημοκρατίας έχουν
βάλει μαύρες πλερέζες, αφού στη
δημοσκόπηση της Metron Analysis
ο νέος πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ ήταν
πρώτος σε δημοτικότητα πολιτικός
αρχηγός, την ώρα που ο Στέφανος
Κασσελάκης κατάφερνε να ξεπερά-
σει μόνο τον Δημήτρη Νατσιό της
Νίκης και τον Βασίλη Στίγκα των
Σπαρτιατών. Και αν και ο συγκεκρι-
μένος δείκτης δεν λέει σχεδόν τίπο-

τα στα «υψηλά» του -χαρακτηριστικά πρώτος για μήνες ήταν
ο Δημήτρης Κουτσούμπας-, κάτι λέει για τα «χαμηλά» του.
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Το «λαθάκι» του Καρτερού 
Ο Θανάσης Καρτερός, που συχνά ανα-

λαμβάνει να μεταφέρει τις απόψεις του
Αλέξη Τσίπρα σε αρθρογραφία, επέστρεψε
μετά την ανακοίνωση της ανεξαρτητοποί-
ησης του Ευάγγελου Αποστολάκη για να
τον κατακεραυνώσει και να καταλήξει πως
τελικά είναι «ναυαρχούκος» όπως τον προ-
ειδοποιούσε πως θα γίνει πριν την ανακοί-
νωση της απόφασής του. Ο άλλοτε επικε-
φαλής του πρωθυπουργικού γραφείου Τύ-
που πάντως είχε ένα «βέλος» και για ένα
ακόμα στέλεχος. Αναφέρει το όνομα της
βουλευτού Πέλλας Θεοδώρας Τζάκρη ως
«Τσάγκρη», όχι βέβαια επειδή δεν το γνω-
ρίζει. Μοιάζει με μια κάποια προσπάθεια
απαξίωσης του Νο2 του Στέφανου Κασσε-
λάκη. Μόνο που η κυρία… Τσάγκρη, φεύ-
γοντας από τον ΣΥΡΙΖΑ, πήρε και 1.000 μέ-
λη της Οργάνωσης Πέλλας μαζί της.

Ο αλυτρωτισμός 
της Τουρκίας σε όλο του 
το μεγαλείο

Στο φιλοκυβερνητικό τουρκικό δίκτυο
A Haber και κατά τη διάρκεια συζήτησης
για την εισβολή των ισλαμιστών τρομο-
κρατών, με την υποστήριξη της Άγκυρας,
στη Συρία, εμφανίστηκε ένας χάρτης με…
τις περιοχές που «θα έπρεπε» να έχει η
Τουρκία βάσει του λεγόμενου «Εθνικού
Όρκου» (σ.σ.: διακήρυξη έξι σημείων που
θέτει τα σύνορα της μελλοντικής Τουρκι-
κής Δημοκρατίας, μια αναβίωση ουσια-
στικά της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας).
Επανεμφανίστηκαν οι χάρτες του τουρκι-
κού «Εθνικού Όρκου» με δυτική Θράκη
και τα μισά ελληνικά νησιά!

Η χυδαιότητα 
των κασσελίστας 

Ενδεχομένως να θυμάστε τις χυδαίες
διαρροές που έκανε προ καιρού το στρατό-
πεδο Κασσελάκη για τις προσωπικές σχέ-
σεις κορυφαίων στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ…
Τώρα, μετά την έκπτωση του Στέφανου,
διαρρέουν πάλι παρόμοιες ιστορίες της
κλειδαρότρυπας… Καλό θα ήταν ο Στέφα-
νος να κοιτάει τα χάλια του και τα του οίκου
του… και να σταματήσει τα κουτσομπολιά
και τις κιτσαρίες.

Ποιους συμβουλεύεται, άραγε, ο ναύαρχος Αποστολάκης, ο οποί-

ος τους άφησε όλους ξερούς ανακοινώνοντας την απόφασή του να

ανεξαρτητοποιηθεί από τον ΣΥΡΙΖΑ, χωρίς να δηλώσει πίστη και

προσχώρηση στο κόμμα του Στέφανου Κασσελάκη, που τόσο αγα-

πούσε όλο το προηγούμενο διάστημα; Θα δείξει! Προφανώς, πάν-

τως, ο Αλ. Τσίπρας κάποιους «φωτογράφιζε» με την οργισμένη

διαρροή του. Μάλλον όχι τον κύκλο των συνεργατών του έκπτωτου

προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ. Πάντως ο ναύαρχος έκανε ακόμη και μουγ-

κούς να μιλήσουν με τη στάση του. Άσε που έχει στο πλευρό του τον

Ευάγγελο Αντώναρο. Αχτύπητο δίδυμο!

Φορολαίλαπα ΠΑΣΟΚ 

Οι σύμβουλοι του ναυάρχου!

«Πράσινο Κατρούγκαλο» που «αποκάλυψε τις
πραγματικές προθέσεις του ΠΑΣΟΚ» χαρακτήρι-
σε τον τομεάρχη Ανάπτυξης του ΠΑΣΟΚ Γιώργο
Νικητιάδη ο εκπρόσωπος Τύπου της ΝΔ Νίκος
Ρωμανός. Αναφέρθηκε σε δηλώσεις του κ. Νικη-
τιάδη σε συνέντευξή του στον τηλεοπτικό σταθμό
One, όπου είπε πως «αν πρέπει να αυξηθούν κλιμα-
κωτά οι συντελεστές φορολογίας, βεβαίως να αυ-
ξηθούν». «Πράσινος ΣΥΡΙΖΑ με πράσινους Κα-
τρούγκαλους, που οδηγούν αναπόδραστα στο
“λεφτά υπάρχουν 2.0”. Με μία διαφορά. Το 2024
δεν είναι 2010», είπε ο κ. Ρωμανός. 

Την άποψή του πως πρέπει να αυξηθούν οι άμεσοι
φόροι και να μειωθούν οι έμμεσοι κατέθεσε ο βου-
λευτής του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Γιώργος Νικητιάδης.
«Πρέπει να αλλάξει ο συσχετισμός 1,8 προς 1»,
ανέφερε χαρακτηριστικά. «Αν αυτό απαιτεί αύξη-

ση φορολογικών συντελεστών, ας γίνει», πρόσθε-
σε, αν και «υπόθεση εργασίας» θεωρεί την αύξηση

στη φορολόγηση των μερισμάτων. «Η Ιρλανδία ει-
σπράττει 41% κι εμείς 5%». «Αν αυξηθούν οι συν-
τελεστές φορολογίας κλιμακωτά, ανάλογα με τα

εισοδήματα και τα κέρδη που έχει κάποιος, να αυ-
ξηθούν», κατέληξε ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ.

Τ
ο μετρό Θεσσαλονίκης δέχτηκε
ήδη τους πρώτους «επισκέπτες»
προτού ακόμη γίνουν τα εγκαίνια.

Μία μέρα πριν από τα εγκαίνια της λει-
τουργίας του, κάποιοι πήγαν στον σταθ-
μό της οδού Βούλγαρη και άφησαν την
υπογραφή τους σε μορφή γκράφιτι. Με
μαύρο μαρκαδόρο σχημάτισαν ένα εί-
δος γκράφιτι επάνω στις σκάλες που
οδηγούν προς τις αποβάθρες. Η πρό-
σφατη συζήτηση γύρω από τον λογότυπο
του μετρό Θεσσαλονίκης δείχνει για
ακόμη μια φορά πώς συντονισμένα κέν-
τρα πολιτικής πίεσης και κριτικής ανα-
ζητούν διαρκώς αφορμές για να «επιτε-
θούν» στο έργο της κυβέρνησης του Κυριάκου Μητσοτάκη. Θα πρέπει
όμως η κοινή γνώμη αλλά και τα μέσα ενημέρωσης, που παρασύρθηκαν
σε αυτό τον... λιθοβολισμό για τον λογότυπο, να αναλογιστούν πώς εξυπη-
ρέτησαν τελικά το σύστημα που έβλεπε να χάνει την ανάθεση του έργου.
Ειδικότερα, το «γαλάζιο» πρόσωπο το οποίο, εκμεταλλευόμενο τις ιδιαι-
τερότητές του, φέρεται να έθεσε σε κίνηση τον δικό του μηχανισμό για να
διαβάλει το έργο, παρασύροντας ολόκληρη τη δημοσιογραφική κοινότη-
τα. Στο πλαίσιο αυτής της προσπάθειας, δημοσιογράφος, γνωστή για την
ενασχόλησή της με τα δικαιώματα της διαφορετικότητας, ανέλαβε εργο-
λαβικά να διαβάλει και να αποδομήσει ανθρώπους, φτάνοντας στο σημείο
να «δολοφονεί χαρακτήρες» και να επιχειρεί να συνδέσει πρόσωπα και

καταστάσεις με τρόπο που μόνο τεχνη-
τός μπορεί να χαρακτηριστεί. Βέβαια,
για όσους γνωρίζουν καλά τον χώρο, οι
συγκεκριμένες προσπάθειες δημιούρ-
γησαν περισσότερο γέλια παρά εντυ-
πώσεις, καθώς οι προθέσεις και οι μέ-
θοδοι της δημοσιογράφου ήταν εμφα-
νώς αδιαφανείς, αποτυχαίνοντας να
προσδώσουν την παραμικρή σοβαρό-
τητα στις κατηγορίες της. Αυτός ο «θό-
ρυβος» όχι μόνο δεν κατάφερε να μει-
ώσει τη σημασία του έργου, αλλά ανέ-
δειξε την αδυναμία ορισμένων να το
αποδεχτούν ως επιτυχία. Η κριτική για
τον λογότυπο του μετρό είναι ένα κλασι-

κό παράδειγμα τύπου «πολλή φασαρία για το τίποτα». Οι επιθέσεις αυτές
έρχονται σε πλήρη αντίθεση με την εικόνα που επικρατούσε πριν από με-
ρικά χρόνια, όταν η τότε κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ εγκαινίαζε το μετρό με... μου-
σαμάδες στους τοίχους. Η σύγκριση είναι αναπόφευκτη και αναδεικνύει
την ειρωνεία της κατάστασης: εκείνοι που τότε υπερασπίζονταν ένα ανύ-
παρκτο έργο, σήμερα κατακρίνουν τον λογότυπο ενός έργου που είναι
έτοιμο να εξυπηρετήσει χιλιάδες πολίτες. Επί πρωθυπουργίας Κυριάκου
Μητσοτάκη το έργο έφτασε επιτέλους στην ολοκλήρωσή του. Το μετρό
Θεσσαλονίκης δεν είναι απλώς ένα συγκοινωνιακό έργο˙ είναι ένα έργο
πνοής που θα αλλάξει την καθημερινότητα των πολιτών, θα μειώσει την
κίνηση στους δρόμους και θα ενισχύσει την τοπική οικονομία.

Ποιους εξυπηρετούν 
οι αντιδράσεις για το μετρό;
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Τ
α έκανε μούσκεμα ο ναύαρχος, σε βαθμό που εξόργισε τον Αλέξη Τσίπρα, ο οποίος

μάλιστα τον είχε διορίσει στο κόμμα. Χωρίς δεύτερη σκέψη την... έκανε και έφυγε ο κ.

Αποστολάκης, σηκώνοντας μεγάλα απόνερα στην Κουμουνδούρου. Και να πει κανείς

ότι δεν ξέρει από αυτά, «βατράχι» ήταν. 

Ο ναύαρχος που 
τα έκανε μούσκεμα
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Π
ριν από λίγες ημέρες πήγα στην Εθνική Πινακοθήκη, με

αφορμή μια εξαιρετική έκθεση για τη Δημοκρατία και με την

αφορμή αυτή περιηγήθηκα στους ορόφους της και στα μόνιμα

εκθέματά της. Η Τέχνη έχει αυτήν την ιδιότητα: Μπορεί να βλέπεις το ίδιο

έργο σε διαφορετικές περιόδους της ζωής σου και να αισθάνεσαι διαφο-

ρετικά πράγματα. Μπορεί, ας πούμε, να το σιχαθείς στα 30 και να το λατρέ-

ψεις στα 50. Στάθηκα με ενδιαφέρον μπροστά σε κάποια πορτρέτα, αλλά

ιδιαίτερα στις λεγόμενες «νεκρές φύσεις». Παλιότερα δεν καταλάβαινα

γιατί οι άνθρωποι ζωγραφίζουν ένα αχλάδι δίπλα σε μια ρέγκα, πάνω σε

ένα τραπέζι κι αυτό θεωρείται αριστούργημα. Τώρα καταλαβαίνω. 

Το σκεφτόμουν αυτό βλέποντας τις φωτογραφίες του Αλέξη Τσίπρα δί-

πλα στον Σωκράτη Φάμελλο, με

τον οποίο συναντήθηκε, προ-

κειμένου να τον συγχαρεί για τη

νίκη του στις εσωκομματικές

εκλογές του ΣΥΡΙΖΑ. Θυμήθηκα

ότι περίπου πέρυσι είχε συναν-

τηθεί με τον Στέφανο Κασσελά-

κη, προκειμένου να τον συγχα-

ρεί για τη νίκη του στις εσωκομ-

ματικές εκλογές του ΣΥΡΙΖΑ.

Στο ενδιάμεσο, περίπου εξαφα-

νίστηκε, εκτός από τότε που

βγήκε και είπε να ξανακάνουν

εσωκομματικές εκλογές στον

ΣΥΡΙΖΑ. 

Η ρέγκα και 
το τραπεζομάντιλο

Σκέφτηκα ότι αν αύριο μεθαύ-

ριο ξαναγίνουν εκλογές στον ΣΥΡΙΖΑ, πράγμα διόλου απίθανο, ο Αλέ-

ξης Τσίπρας θα συναντηθεί με όποιον κερδίσει, προκειμένου να τον

συγχαρεί για τη νίκη του στις εσωκομματικές εκλογές του ΣΥΡΙΖΑ.

Και μετά θα εξαφανιστεί πάλι. Αυτός είναι τελικά ο σκοπός της νε-

κράς φύσης στην Τέχνη, αλλά και στη ζωή εξίσου. Practice makes

perfect, που λένε οι Άγγλοι: Όσο επαναλαμβάνεις κάτι, ίδιο κι απα-

ράλλαχτο, το τελειοποιείς. Είναι απλώς μια σπουδή, δεν έχει αντικει-

μενικό στόχο, δεν έχει να πει κάτι βαθυστόχαστο, παρά μόνο να απει-

κονίσει το αντικείμενο με τη μεγαλύτερη δυνατή πιστότητα. 

Αυτές οι συγχαρητήριες επισκέψεις του κυρίου Τσίπρα στους κατά και-

ρούς νικητές των εσωκομματικών εκλογών του ΣΥΡΙΖΑ έχουν αυτόν τον

σκοπό: να απεικονίσουν το αντικείμενο με τη μεγαλύτερη δυνατή πιστότη-

τα. Το αντικείμενο είναι ο ίδιος, εννοείται, οι κατά καιρούς νικητές των

εσωκομματικών εκλογών του ΣΥΡΙΖΑ είναι σαν τα τραπεζομάντιλα στους

πίνακες, λειτουργούν απλώς ως φόντο για το αχλάδι ή τη ρέγκα. 

Εσείς γελάτε τώρα και νομίζετε ότι όλα αυτά είναι αστεία, απλά κι εύκο-

λα. Αμ, δεν είναι. Κλείστε τα μάτια και φανταστείτε τον κύριο Τσίπρα στα 70

του, ας πούμε, να επισκέπτεται τον τότε νικητή των εσωκομματικών εκλο-

γών του ΣΥΡΙΖΑ, για να του πει συγχαρητήρια. 

Στο μεταξύ ο ΣΥΡΙΖΑ μπορεί να έχει διαλυθεί 32 φορές, να έχει μείνει

εκτός Βουλής, ο κόσμος να έχει γυρίσει τούμπα, η ανθρωπότητα να έχει

πάει στον Άρη (τώρα που θα τα πάρει και ο Έλον από τον Τραμπ), ο κύριος

Κασσελάκης να έχει γίνει -επιτέλους- σταρ του Χόλιγουντ, αλλά ο κύριος

Τσίπρας σταθερά κι απαράλλαχτα θα κάνει ακριβώς το ίδιο πράγμα, με το

ίδιο στιλ, με τις ίδιες κουβέντες, με το ίδιο χαμόγελο, με τον ίδιο αέρα «εγώ

είμαι ο γκουρού σας και θα σέβεστε». Τελειοποιημένο πλέον. Και μετά θα

εξαφανίζεται, μέχρι την επό-

μενη φορά. Και θα τους αφήνει

στο ενδιάμεσο να κάνουν αυτό

που ξέρουν καλύτερα, να βγά-

ζουν τα μάτια τους, δηλαδή. Και

εσωκομματικές εκλογές.

Το τέλειο σενάριο
Εάν δεν ήταν μέρος της πολι-

τικής μας πραγματικότητας,

πραγματικά θα μπορούσε να

είναι ταινία. «Ο άνθρωπος που

γύρισε από το πουθενά». Πι-

στεύω θα σάρωνε. Κάτι ανάμε-

σα σε θρίλερ μυστηρίου, όπου

όλοι θα έψαχναν να βρουν τι

κάνει αυτός ο άνθρωπος στο

ενδιάμεσο, και σε κωμωδία

καταστάσεων, όπου το επανα-

λαμβανόμενο αστείο θα λειτουργούσε καταπληκτικά. 

Στο μεταξύ, τον κύριο Τσίπρα τον ψάχνουν άπαντες. Όσοι έμειναν

στο κόμμα του, όσοι έφυγαν από το κόμμα του, όσοι δεν ήταν ποτέ στο

κόμμα του και όσοι θέλουν (ναι, υπάρχουν και τέτοιοι) να πάνε στο

κόμμα του. Και η Μέρκελ, για να ξεσκονίσει λίγο τα αγγλικά της.

Εκείνος ατάραχος, δεν παρεκκλίνει του σεναρίου με τίποτε. Σου

λέει τόση δουλειά κάναμε, να πάει χαμένη; 

Δεν αισθάνεται την ανάγκη να παρέμβει, να δώσει απαντήσεις, να

πει τη γνώμη του, να αναγνωρίσει λάθη, να δικαιολογήσει έστω κάποιες

αποφάσεις του. Είναι ο σιωπηλός γκουρού, βασική ισχύς του οποίου είναι

το γεγονός ότι όλοι πρέπει να μαντεύουν τι έχει στο μυαλό του, καθώς ο

ίδιος δεν το λέει. 

Σκέφτομαι ότι αδικείται. Θαυμάσια θα μπορούσε να διεκδικήσει μια θέ-

ση στην Πινακοθήκη, δίπλα στον πίνακα με το αχλάδι και τη ρέγκα. Ή και

μέσα σε αυτόν. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Νεκρά φύση
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Ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-
κης, παρουσία της Προέδρου της Δη-
μοκρατίας, Κατερίνας Σακελλαρο-

πούλου, ξεναγήθηκε από την υπουργό Πολι-
τισμού Λίνα Μενδώνη στις εγκαταστάσεις
και είδε τα αρχαία εκθέματα, τα οποία θα εί-
ναι προσβάσιμα στους κατοίκους της πόλης
από σήμερα. 

«Αναδεικνύει όλο τον πολιτιστικό πλούτο
της Θεσσαλονίκης, πιστεύω ότι αύριο, όταν
θα έχουν την ευκαιρία να δουν τον σταθμό,
θα αναγνωρίσουν την τεράστια προσπάθεια

που έγινε από όλες τις υπη-
ρεσίες η πόλη να έχει και
αρχαία και μετρό. Θέλω να
ευχαριστήσω τις υπηρεσίες
του υπουργείου, την υπουρ-
γό, μέχρι και την τελευταία
αρχαιολόγο που έκαναν
πράξη το έργο της αποκατά-
στασης και επανατοποθέτη-

σης», ανέφερε χαρακτηριστικά ο πρωθυ-
πουργός μετά την ολοκλήρωση της ξενάγη-
σης και συνέχισε: «Χαίρομαι γιατί βλέπω τη
γειτονιά να είναι χαμογελαστή. Ξέρω πόσο
ταλαιπωρήθηκε όλη η πόλη. Από αύριο το
μοναδικό αυτό έργο παραδίδεται στους πο-
λίτες της Θεσσαλονίκης, ένα έργο που θα
αλλάξει την εικόνα της πόλης».

Δεν έχει ξαναγίνει 
«Συντελέστηκε ένα παγκόσμιο εγχείρημα,

το οποίο απαιτούσε χειρουργικές κινήσεις,
γνώσεις, μέθοδο και σχολαστικότητα. Από-
σπαση και επανατοποθέτηση 3.500 τμ αρχαι-
οτήτων δεν έχει ξαναγίνει. Κάθε επιβάτης
έρχεται σε επαφή με την ιστορία μπαίνοντας
στο μετρό. Αυτό είναι προνόμιο της Θεσσα-
λονίκης», ανέφερε χαρακτηριστικά η κ. Μεν-
δώνη και συνέχισε: «Ο σταθμός Βενιζέλου
βρίσκεται σε ένα κομβικό σημείο της πόλης
Στην πραγματικότητα έχουμε την ίδια χάρα-
ξη των κεντρικών οδών από τον 3ο αιώνα μέ-
χρι σήμερα. Η κυβέρνησή σας και το υπουρ-
γείο αναλάβαμε να προχωρήσουμε το έργο
με τη διάσωση των έργων που είχαν αποκα-

λύψει οι εργασίες εδώ στον σταθμό Βενιζέ-
λου. Για να γίνουμε δέκτες μίας πολιτικής. 

1.200 τμ
Ο αρχαιολογικός χώρος που βλέπετε έχει

έκταση 1.200 τμ. Συντηρήθηκαν και ανασκά-
φηκαν με τον ίδιο τρόπο επιπλέον 2.000 τμ
αρχαιοτήτων». Ο κ. Μητσοτάκης συνοδευό-
ταν από τον υπουργό Μεταφορών και Υπο-
δομών Χρήστο Σταϊκούρα, τον υπουργό

Υγείας Άδωνι Γεωργιάδη, τον υπουργό ανα-
πληρωτή Εθνικής Οικονομίας Νίκο Παπα-
θανάση, την υπουργό Τουρισμού Λίνα Μεν-
δώνη, αλλά και τον Έλληνα επίτροπο, αρμό-
διο για τις μεταφορές και πρώην περιφε-
ρειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας, Απόστολο
Τζιτζικώστα. «Ξεκίνησε το έργο νωρίτερα, η
πρώτη εγγραφή του έργου έγινε επί Καρα-
μανλή το 1976», ανέφερε ο πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης σε διάλογο που είχε
με τους υπουργούς στο τέλος της ξενάγη-
σής του.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

«Συντελέστηκε ένα παγκόσμιο εγχείρημα»

Στο μετρό της Θεσσαλονίκης και συγκεκριμένα στον σταθμό Βενιζέλου
βρέθηκε χθες για πρώτη φορά ο πρωθυπουργός, λίγο πριν γίνει 

η τελική παράδοση του έργου στους κατοίκους της συμπρωτεύουσας

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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της Κάλιας Αλεξανδρίδου

Τ
ο success story του ελληνικού
τουρισμού επιβεβαίωσε ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης, χαρακτηρίζον-

τας χρονιά-ρεκόρ το 2024 μιλώντας στο
συνέδριο του travel.gr. Ο πρωθυπουργός
δήλωσε ότι τα έσοδα τη φετινή χρονιά
έφτασαν τα 20 δισ. ευρώ, εκφράζοντας
την αισιοδοξία του για το μέλλον του του-
ρισμού στη χώρα.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης ξεδιπλώνοντας
το σχέδιο της κυβέρνησης για τον τουρισμό
σημείωσε τον στόχο να γίνει «η Ελλάδα ο κα-
λύτερος προορισμός του κόσμου», δίνοντας
έμφαση σε αποφάσεις που οδήγησαν στην
ενίσχυσή του, όπως η ιδιωτικοποίηση 14 αε-
ροδρομίων, απόφαση που χαρακτήρισε ση-
μαντική, επισημαίνοντας την ανάγκη να γί-
νουν επενδύσεις στους μικρότερους λιμένες
αλλά και να αντιμετωπιστούν δυσλειτουργίες
με τη λήψη μέτρων, όπως για τη βραχυχρόνια
μίσθωση. 

Ρεκόρ
Στο συνέδριο Greece Talks, που διοργά-

νωσε το travel.gr, ο Κυριάκος Μητσοτάκης
τόνισε ότι «το 2024 ήταν άλλη μια χρονιά-ρε-
κόρ για τον ελληνικό τουρισμό», παρουσιά-
ζοντας τα στοιχεία που η κυβέρνηση έχει λά-
βει από την Τράπεζα της Ελλάδος. «Φέτος
υποδεχθήκαμε 5,1 εκατομμύρια επισκέπτες
από το εξωτερικό και τα έσοδα για τη χώρα
μας ανέρχονται περίπου σε 20 δισ. ευρώ -
και περιμένω ότι το ποσό αυτό θα αυξηθεί.
Εξάλλου, προβλέπεται ότι ο ρυθμός του ει-
σερχόμενου τουρισμού θα εξακολουθήσει
στο ίδιο ή και ακόμη καλύτερο επίπεδο, του-
λάχιστον έως το 2030», τόνισε ο πρωθυ-
πουργός.

Για την κυβέρνηση και τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη, σημαντική για τον ελληνικό τουρι-
σμό είναι και η ποιότητα των παρεχόμενων
υπηρεσιών, με τον πρωθυπουργό να εστιάζει
στη διαρκή προσπάθεια παροχής καλύτε-
ρων, πιο ποιοτικών και ολοκληρωμένων εμ-
πειριών στους ξένους επισκέπτες. Στόχος εί-
ναι η επέκταση της τουριστικής περιόδου και
η βελτίωση των συνθηκών και των υποδο-
μών ώστε να μπορούν να ανταποκριθούν στις
περιόδους αιχμής και οι πλέον δημοφιλείς
προορισμοί.

«Το τελευταίο που θα ήθελα είναι να δω
αρνητικές κριτικές από ανθρώπους που τα-
ξίδεψαν στην Ελλάδα και αναγκάστηκαν να
περιμένουν σε ουρές, πχ, στη Μύκονο ή τη
Σαντορίνη, προφανώς επειδή εμείς κάτι δεν
έχουμε κάνει σωστά», σημείωσε ο Κυριάκος
Μητσοτάκης. 

Ακρόπολη
Έφερε μάλιστα ως παράδειγμα την Ακρό-

πολη, λέγοντας ότι «με την κατάλληλη δια-
χείριση μπορούμε να εξυπηρετήσουμε
20.000 επισκέπτες ανά ημέρα, προσφέρον-
τας τη δυνατότητα σε καθέναν από τους αν-
θρώπους, που υποδεχόμαστε σε αυτό το εκ-
πληκτικό μνημείο της παγκόσμιας πολιτιστι-
κής κληρονομιάς, να έχει μια μοναδική και
αξέχαστη εμπειρία. Το μοντέλο της Ακρόπο-
λης, ακριβώς επειδή είναι τόσο επιτυχημένο,
μας δείχνει τον δρόμο για όλα τα αξιοθέατα
της χώρας μας και όλους τους προορισμούς
υψηλού ενδιαφέροντος».

Ο πρωθυπουργός υπογράμμισε ότι «το
στοίχημα για την Ελλάδα δεν έγκειται μόνο
στο πώς θα αυξήσουμε τη ροή των επισκε-
πτών από το εξωτερικό και πώς θα αποκομί-
σουμε ακόμη υψηλότερα έσοδα. Η ποιότητα
είναι αυτή που θα διασφαλίσει το μέλλον του
ελληνικού τουρισμού, όπως και η βιωσιμό-

τητα, μαζί με τον σεβασμό, όχι μόνο στους
τουρίστες αλλά και στις τοπικές κοινότητες».

Υπερτουρισμός
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης επεσήμανε ότι «η

κυβέρνηση κάνει ό,τι μπορεί για να προλάβει
φαινόμενα υπερτουρισμού, συνωστισμού
κ.λπ.», που θα μπορούσαν να πυροδοτήσουν
αντιδράσεις από τους κατοίκους των τουριστι-
κών περιοχών, σημειώνοντας τα μέτρα που
λαμβάνονται. «Επιβάλλουμε φόρο στην κρουα-
ζιέρα προκειμένου να αποτρέψουμε την έκ-
πτωση στην ποιότητα υπηρεσιών σε πολυσύ-
χναστα λιμάνια, ιδιαίτερα κατά τη θερινή high
season. Αντίστοιχα, στον τομέα της βραχυχρό-
νιας μίσθωσης η κυβέρνηση εφαρμόζει μέτρα
για τον εξορθολογισμό και την πρόληψη δυσά-
ρεστων καταστάσεων», τόνισε.

Προαναγγελία έργων
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης προανήγγειλε

την ολοκλήρωση έργων, όπως στα λιμάνια
και τους αυτοκινητοδρόμους, σύντομα. Ο
τουρισμός αποτελεί ακρογωνιαίο λίθο για
την ελληνική οικονομία, με τον πρωθυπουρ-
γό να επισημαίνει ότι στόχος είναι οι επισκέ-
πτες να περνούν περισσότερο χρόνο στη
χώρα και να καταναλώνουν, γεγονός που θα
ευνοήσει και τις μικρότερες επιχειρήσεις.
«Είμαστε ανθεκτικοί, η χώρα επανέρχεται,
έπειτα από σκοτεινή περίοδο ατενίζουμε το
μέλλον με αισιοδοξία», υπογράμμισε ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης, σημειώνοντας ότι στό-
χος είναι να προωθηθούν και προορισμοί
στην ηπειρωτική χώρα, λέγοντας ότι το
brand «Ελλάδα» είναι σημαντικό, καθώς
συνδέεται και με την πολιτιστική κληρονο-
μιά, τονίζοντας ωστόσο ότι η κυβέρνηση
πάντα αναζητά τις βέλτιστες πρακτικές και
από το εξωτερικό.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης μίλησε για την
ανάγκη να μην υπονομευτεί η ανταγωνι-
στικότητα του τουριστικού κλάδου από
την αύξηση των τιμών και τόνισε ότι το
ύψος των μισθών στους εργαζόμενους
του τουριστικού κλάδου είναι μέρος της
επιτυχίας.

Ο πρωθυπουργός σημείωσε ότι στόχος της κυβέρνησης 
είναι να γίνει η Ελλάδα ο καλύτερος προορισμός του κόσμου

«20 δισ. τα έσοδά μας από τον τουρισμό»
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ
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Η
COSMOTE TV υποδέχε-
ται τον Δεκέμβριο με το
spin-off του εμβληματι-

κού «Dexter», με τίτλο «Dexter:
Original Sin». Η σειρά ακολουθεί
τον νεαρό Ντέξτερ στο Μαϊάμι
του 1991, καθώς μετατρέπεται
από φοιτητής σε εκδικητικό κατά
συρροή δολοφόνο. Στον πρωτα-
γωνιστικό ρόλο συναντάμε τον
Πάτρικ Γκίμπσον (Shadow and
Bone, The OA), o οποίος πλαι-
σιώνεται από τον «Mr. Robot»
Κρίστιαν Σλέιτερ και τον Πάτρικ
Ντέμπσι του «Grey’s Anatomy».
Παράλληλα, ο Μάικλ Σ. Χολ, που
υποδύθηκε τον Ντέξτερ στην αρ-
χική σειρά, επιστρέφει σε ρόλο
αφηγητή. Το «Dexter: Original
Sin» θα κάνει πρεμιέρα στην CO-
SMOTE TV, 48 ώρες μετά την
Αμερική (Κυριακή 15/12, 23.00,
COSMOTE SERIES HD).

Δεύτερη σεζόν 
για το βρετανικό 
«Cheaters» - Νέες σειρές 
του BBC αναμένονται 
στην COSMOTE TV 

Η COSMOTE TV, που πρόσφατα
προχώρησε σε ανανέωση της
επιτυχημένης συνεργασίας της
με τα BBC Studios μέχρι το 2027,
συνεχίζει να φέρνει σε πρώτη
αποκλειστική μετάδοση στην Ελ-
λάδα, νέους πολυαναμενόμε-
νους τίτλους σειρών του BBC.
Μία από αυτές είναι και ο 2ος κύ-
κλος του ρομαντικού sitcom
«Cheaters», από τους δημιουρ-
γούς των δημοφιλών «Misfits»,
«Lovesick» και «The End of the
F***ing World», που θα κάνει
πρεμιέρα την Κυριακή 15/12
(22.00, διπλά επεισόδια, CO-
SMOTE SERIES HD). 

Στο πλαίσιο της ανανέωσης, η
COSMOTE TV έφερε για πρώτη
φορά στην Ελλάδα την υπηρεσία
BBC Player, η οποία θα προσφέ-
ρει πάνω από 1.000 ώρες περιε-
χομένου, από εμβληματικές σει-
ρές, ντοκιμαντέρ, εκπομπές και

παιδικό πρόγραμμα του βρετα-
νικού στούντιο, μέσα από μία ει-
δική branded area στη strea-
ming υπηρεσία της.

Πέντε ακόμα πρεμιέρες 
έρχονται αυτόν τον μήνα
στην COSMOTE TV

Στις αφίξεις του Δεκεμβρίου
συγκαταλέγεται η πρεμιέρα του
δραματικού «Protection», που
παρουσιάζει την περιπετειώδη
ζωή μιας αξιωματικού προστα-
σίας μαρτύρων (Δευτέρα 2/12,
22.00, COSMOTE SERIES HD –
με την προβολή του πρώτου
επεισοδίου, όλα τα επεισόδια της
σεζόν θα είναι διαθέσιμα on de-
mand), καθώς και του αστυνομι-
κού «Ellis», που ακολουθεί μια
επίμονη ντετέκτιβ που αναλαμ-
βάνει αποτυχημένες έρευνες
(Σάββατο 14/12, 18.45, COSMOTE
SERIES ΜΑRΑΤΗΟΝ HD). 

Για τους φαν της κωμωδίας
έρχεται ο 6ο ς κύκλος του 
«Brassic» (Κυριακή 1/12, στη
δωρεάν on demand υπηρεσία
της COSMOTE TV), όπως και ο
5ος και τελευταίος κύκλος της
αυστραλιανής σειράς «Bump»,
(Σάββατο 28/12, 18.45, COSMO-
TE SERIES ΜΑRΑΤΗΟΝ HD).
Στο καλεντάρι του Δεκεμβρίου
περιλαμβάνεται, επίσης, η 3η

σεζόν του «The Head», ενός
θρίλερ επιβίωσης, που εκτυλίσ-
σεται σε ένα εργαστήριο μίας
ερημικής ουδέτερης ζώνης με-
ταξύ δύο κρατών (Παρασκευή
20/12, 21.15, 24 ώρες μετά την
Αμερική, COSMOTE SERIES
ΜΑRΑΤΗΟΝ HD).

Κάθε νέο επεισόδιο των σει-
ρών, αμέσως μετά την προβολή
του στα κανάλια της COSMOTE
TV (COSMOTE SERIES HD, CO-
SMOTE SERIES MARATHON
HD), θα είναι διαθέσιμο για θέα-
ση οποιαδήποτε στιγμή μέσα
από τον δωρεάν, on demand κα-
τάλογο ταινιών και σειρών της. 

«Dexter: Original Sin»:
Το spin-off της σειράς-φαινόμενο «Dexter» 
έρχεται τον Δεκέμβριο στην COSMOTE TV

Έξι ακόμα σειρές κάνουν Α’ τηλεοπτική 
προβολή  στην COSMOTE TV

Dexter: Original Sin

Bump

Protection The Head
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H
Σοφία Βούλτεψη, υφυπουργός Μετανάστευσης
και Ασύλου, μιλάει στην «Political» για τη νέα
κόντρα της κυβέρνησης με το ΠΑΣΟΚ, την κριτι-

κή που ασκείται για τις τιμές ρεύματος αλλά και για τα
μέτρα για το Μεταναστευτικό. Στέκεται ακόμη στα
μέτρα ασφαλείας που έχει λάβει η Ελλάδα, ενώ
απαντάει και για το αν υπάρχει εσωκομματικό ζή-
τημα στη Νέα Δημοκρατία μετά τη διαγραφή τού
πρώην προέδρου της «γαλάζιας» παράταξης και
πρώην πρωθυπουργού Αντώνη Σαμαρά.

Γιατί επιμένει η κυβέρνηση να κατηγορεί το
ΠΑΣΟΚ πως είναι «πράσινος ΣΥΡΙΖΑ»; Η νέα
αξιωματική αντιπολίτευση σας επιτίθεται για το
κόστος ζωής, τον κατώτατο μισθό και τις
συλλογικές συμβάσεις;

Αν και δεν πρόκειται για σημερινό φαινόμενο αλλά για
πάγια προσωπική επιλογή του κ. Ανδρουλάκη να μη
συμφωνεί ακόμη και στην πιο θετική για τον λαό ρύθμι-

ση της κυβέρνησης, φαίνεται πως από τότε που -με τον
γνωστό τρόπο και ως αποτέλεσμα της διάλυσης του ΣΥ-
ΡΙΖΑ- βρέθηκε στη θέση της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης, το ΠΑΣΟΚ αποφάσισε να αντικαταστήσει τους προ-

κατόχους του σε όλα.
Επιδίδεται σε μια τυφλή αντιπολίτευση, μια αν-

τιπολίτευση για την αντιπολίτευση, ενώ με πολύ
ρηχά επιχειρήματα και διάφορα άλλα προσχήμα-
τα καταψηφίζει μέτρα που οι ίδιοι οι πολίτες επι-
κροτούν. Επιπλέον οι νομοθετικές πρωτοβουλίες
του ΠΑΣΟΚ είναι συστηματικά εντελώς ακοστο-
λόγητες, ενώ γνωρίζουν πολύ καλά ότι η Βουλή
δεν μπορεί να ψηφίζει χωρίς έκθεση του Γενικού

Λογιστηρίου του Κράτους για τις επιπτώσεις στον προ-
ϋπολογισμό. Εδώ έχουμε το εξής φαινόμενο: το «παλιό»
ΠΑΣΟΚ βρέθηκε στην εξουσία υποσχόμενο τα πάντα
στους πάντες και ανεβάζοντας το δημόσιο χρέος. Το
«μεταβατικό» ΠΑΣΟΚ, αυτό του Γιώργου Παπανδρέου,
επέστρεψε στην εξουσία με το γνωστό σύνθημα «λεφτά

υπάρχουν». Ακολούθησε ο ΣΥΡΙΖΑ που υπερθεμάτισε
σε λαϊκισμό και λεηλάτησε το ΠΑΣΟΚ, υποσχόμενος ότι
θα σχίσει τα μνημόνια και «θα είναι ντάλα μεσημέρι» και
θα διώξει τους τροϊκανούς με τις κλοτσιές (θυμίζω ότι
απλώς έκανε βαφτίσια μετονομάζοντας την τρόικα σε
θεσμούς και μετακομίζοντας τα στελέχη της από το
υπουργείο των Οικονομικών στο πολύ πιο άνετο περι-
βάλλον του Χίλτον). Και αφού τα ψέματα για άλλη μια
φορά αποκαλύφθηκαν, τώρα ξανάρχεται το ΠΑΣΟΚ και
τάζει τα πάντα στους πάντες προκειμένου να εξασφαλί-
σει όσο το δυνατόν υψηλότερα δημοσκοπικά ποσοστά,
εκμεταλλευόμενο το τραγελαφικό κενό στον χώρο του
ΣΥΡΙΖΑ. Θεωρεί δηλαδή το ΠΑΣΟΚ πως ήλθε η ώρα να
πάρει την εκδίκησή του και να λεηλατήσει με τη σειρά
του κι αυτό τον ΣΥΡΙΖΑ. Ωστόσο, το ψέμα έχει κοντά πο-
δάρια - αν και οι ψευδόμενοι προλαβαίνουν συνήθως να
βλάπτουν τη χώρα και να της φορτώνουν νέα βάρη. Κα-
λό είναι όλοι τους να θυμούνται τη γνωστή λαϊκή ρήση
για τα... ανεμομαζώματα!

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

στον Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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«Από τις προτάσεις 
και τις καταγγελίες 
της αντιπολίτευσης 

για την ακρίβεια ούτε
ένα μικρό παιδί 

θα μπορούσε να πειστεί 
ότι υπάρχουν εύκολες
λύσεις για δύσκολα

προβλήματα 
και μαγικά ραβδιά

«Το ΠΑΣΟΚ κάνει
αντιπολίτευση 

για την αντιπολίτευση»



Τελικά τα μέτρα για την ακρίβεια είναι αρκετά; Οι
τιμές ρεύματος σας απασχολούν;

Ασφαλώς και μας απασχολούν. Και πάντα ο εχθρός του
καλού είναι το καλύτερο. Η Νέα Δημοκρατία είναι ένα
μεγάλο λαϊκό κόμμα και κατεξοχήν ενδιαφέρεται και
αγωνιά για τα προβλήματα που πλήττουν την κοινωνία.
Ωστόσο, οι προτάσεις που ακούγονται έχουν αποδει-
χτεί αναποτελεσματικές σε όλη την Ευρώπη. Η διακυ-
βέρνηση της Νέας Δημοκρατίας έχει συμπέσει με τις
μεγαλύτερες κρίσεις και μάλιστα σωρευτικά: πανδη-
μία, φυσικές καταστροφές, δύο νέοι πόλεμοι στη γει-
τονιά μας, μεγάλη κλιματική κρίση που έχει προκαλέ-
σει μείωση της παραγωγής και βαρύ Προσφυγικό/Με-
ταναστευτικό. Από τις προτάσεις και τις καταγγελίες
της αντιπολίτευσης ούτε ένα μικρό παιδί δεν θα μπο-
ρούσε να πειστεί ότι υπάρχουν εύκολες λύσεις για δύ-
σκολα προβλήματα και μαγικά ραβδιά. Για αυτό και ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης έπραξε αυτό
που από την αρχή είχε υποσχεθεί: μείωση φόρων κατά
την πρώτη τετραετία και αύξηση εισοδημάτων κατά τη
δεύτερη. Φυσικά η προσπάθεια δεν σταματά.

Έχουν αυξηθεί οι μεταναστευτικές ροές; Τα
κόμματα εκ δεξιών σάς ασκούν κριτική για την
παράνομη μετανάστευση και για τη διαχείριση
που έχετε κάνει.

Είναι προφανές πως κάθε φορά που ξεσπά ένας νέος
πόλεμος ή ένας εμφύλιος πόλεμος στην Αφρική (και
είναι πολλοί, αφού τα τρία τελευταία χρόνια ήταν τα αι-
ματηρότερα των τριών τελευταίων δεκαετιών), αυτό
έχει αμέσως αντίκτυπο στο Προσφυγικό/Μεταναστευ-
τικό. Η Ελλάδα είναι η χώρα που πιέζεται και από τα
τέσσερα σημεία του ορίζοντα. Στα βόρεια (χερσαία) σύ-
νορά μας η κατάσταση, με την παρουσία της Αστυνο-
μίας και των συνοριοφυλάκων, είναι καλή και ο φρά-
χτης, που επεκτείνεται, αποτελεί πολύτιμο τείχος προ-
στασίας. Ανατολικά τα νησιά του Βορειοανατολικού Αι-
γαίου προστατεύονται 24 ώρες το 24ωρο από το Λιμε-
νικό μας. Στον νότο ωστόσο στη Μεσόγειο, στην ανοι-
χτή θάλασσα, τα πράγματα είναι πιο δύσκολα. Πολύ πε-
ρισσότερο που οι διακινητές έχουν αποκτήσει πολλά
χρήματα και κινούνται με ταχύπλοα, ακόμη και με γιοτ.
Πιέσεις δεχόμαστε και δυτικά, όταν κάποιο πλοίο που
κατευθύνεται προς την Ιταλία ναυαγεί στη δική μας πε-
ριοχή έρευνας και διάσωσης. Όσο για την ακροδεξιά,
είμαι σίγουρη πως αν το Μεταναστευτικό δεν υπήρχε,
έπρεπε να το εφεύρει. Και αυτά που λένε δεν αποτε-
λούν λύσεις αλλά κραυγές προς άγραν ψήφων. Δεν εί-
ναι τυχαίο ότι στη Γερμανία το ακροδεξιό κόμμα AfD
έρχεται πρώτο στην Ανατολική Γερμανία, όπου ΔΕΝ
υπάρχουν μετανάστες. Και κυρίως η αντιμετώπιση του
Μεταναστευτικού δεν έχει πολιτικό πρόσημο. Βουλιά-
ζει η Λαμπεντούζα του ακροδεξιού Σαλβίνι, βουλιά-
ζουν και τα Κανάρια του σοσιαλιστή Σάντσεθ. Η Ελλάδα
κατά γενική ομολογία έχει διαχειριστεί το πρόβλημα
με τον καλύτερο τρόπο.

Τι μέτρα ασφαλείας λαμβάνει η χώρα μας ώστε να
αντιμετωπίζονται ενδεχόμενοι κίνδυνοι;

Διαθέτουμε το καλύτερο σύστημα καταγραφής. Ο έλεγ-

χος ασφαλείας γίνεται αμέσως προκειμένου να εντοπι-
στούν τυχόν άτομα που διώκονται ή αποτελούν επικίν-
δυνα στοιχεία ώστε να συλληφθούν αμέσως. Ιδιαίτερη
έμφαση δίνουμε στους ανήλικους, κυρίως στους ασυ-
νόδευτους, μια αποστολή που έχω την τιμή να μου έχει
αναθέσει ο πρωθυπουργός. Οι νέοι, ειδικά όσοι βρί-
σκονται μόνοι και απροστάτευτοι σε ξένο μέρος, βρί-
σκονται πάντα στο στόχαστρο του οργανωμένου εγκλή-
ματος και της ριζοσπαστικοποίησης. Μπορούν πολύ
εύκολα, έναντι ενός πιάτου φαγητού και ενός κρεβατι-
ού για να ξεκουραστούν, να τους μετατρέψουν είτε σε
φορείς ναρκωτικών, είτε σε φορείς εξτρεμιστικών ιδε-
ών. Βλέπουμε τι συμβαίνει στις άλλες χώρες. Στη Σουη-
δία δεν τα κατάφερε μόνη της η Αστυνομία και χρει-
άστηκε να κατεβάσουν στους δρόμους τον Στρατό. Με
τον γγ Ηρακλή Μοσκώφ είμαστε συνεχώς από πάνω,
προτεραιοποιούμε με τη βοήθεια της Αστυνομίας και
του Λιμενικού τους ανήλικους και τους μεταφέρουμε
σε ασφαλείς δομές. Αυτή άλλωστε υπήρξε από την αρ-
χή και η (προφητική) εντολή του πρωθυπουργού όταν
αναλάβαμε αυτήν την αποστολή με την πρώην γραμμα-
τέα Ειρήνη Αγαπηδάκη. Κάθε άλλο παρά τυχαία ο Εθνι-
κός Μηχανισμός Επείγουσας Ανταπόκρισης απέσπασε
το Πανευρωπαϊκό Βραβείο Πρόληψης Εγκληματικότη-
τας και ομόφωνα αποτελεί σύσταση του ΟΗΕ προς τα
κράτη-μέλη του, ενώ αποτελούμε πρότυπο για όλη την
Ευρώπη. Και πολλά άλλα, μεταξύ των οποίων και οι επι-
σκέψεις μας με το Τμήμα Προστασίας Ανηλίκων σε δο-
μές, προκειμένου να εξηγούμε στα παιδιά τα δικαιώμα-
τα και τις υποχρεώσεις τους. Σημειώνω επίσης ότι στην

τελευταία έκθεσή του ο ΟΟΣΑ μόνο θετικές αναφορές
κάνει στη χώρα μας, όσον αφορά την ένταξη και την
προστασία προσφύγων και μεταναστών, ώστε να εξα-
σφαλίζεται η κοινωνική ειρήνη.

Υπάρχει εσωκομματικό ζήτημα στη ΝΔ μετά τη
διαγραφή του Αντώνη Σαμαρά;

Νομίζω ότι αυτό το θέμα έχει κλείσει. Η Νέα Δημο-
κρατία, η κυβέρνηση, οι βουλευτές, τα στελέχη γνω-
ρίζουν πολύ καλά πως όσο δυσάρεστο και αν ήταν
για όλους μας το γεγονός, το πρόβλημα δεν ήταν η
έκφραση γνώμης, αλλά η δημιουργία κλίματος αμ-
φισβήτησης του πατριωτισμού της παράταξης και
των στελεχών της. Κάτι τέτοιο δεν μπορούσε να γίνει
ανεκτό σε ένα κόμμα όπως η Νέα Δημοκρατία. Πολύ
περισσότερο που στο πρόσωπο του πρωθυπουργού,
του υπουργού των Εξωτερικών, αλλά δυστυχώς και
του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας, κατη-
γορήθηκαν όλοι και όλες που στηρίζουν την κυβέρ-
νηση. Είναι γνωστό ότι θέματα εθνικής κυριαρχίας
ούτε συζητήθηκαν, ούτε πρόκειται να συζητηθούν
ποτέ. Είναι λάθος να καταβάλλεται προσπάθεια να
κλονιστεί η εμπιστοσύνη του λαού στην εκλεγμένη
κυβέρνησή του. Άλλωστε, όλα όσα σήμερα ακού-
γονται ή γίνονται από την πλευρά της Τουρκίας συνέ-
βαιναν πάντοτε. Όλοι θυμόμαστε τις παραβιάσεις,
τις δηλώσεις για δύο κράτη στην Κύπρο και την ει-
σβολή του «Μπαρμπαρός» στην κυπριακή ΑΟΖ επί
κυβέρνησης Σαμαρά-Βενιζέλου. Αλλά ούτε τότε
διακόπηκαν οι επαφές και οι συνομιλίες.
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Αν δεν υπήρχε το Μεταναστευτικό, η ακροδεξιά έπρεπε να το εφεύρει. 
Και αυτά που λένε δεν αποτελούν λύσεις αλλά κραυγές προς άγραν ψήφων«
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E
ξω φρενών είναι στην Κουμουνδού-
ρου με τον ναύαρχο Ευάγγελο Απο-
στολάκη όπως δείχνουν και οι αντι-

δράσεις που προκάλεσε η δήλωση της απο-
χώρησης του βουλευτή Επικρατείας από την
Κοινοβουλευτική Ομάδα του κόμματος.

Με δήλωσή του πριν από περίπου δέκα
ημέρες, ο Ευάγγελος Αποστολάκης μιλούσε
για το τέλμα του ΣΥΡΙΖΑ αλλά και για «προσω-
πικούς διαγκωνισμούς, αντιδημοκρατικές
διαδικασίες, ασέβεια και περιφρόνηση της
βούλησης της βάσης της παράταξης» που τον
ωθούσαν εκτός του κόμματος, ανέφερε όμως
χαρακτηριστικά πως περίμενε να ακούσει τον
Αλέξη Τσίπρα, που ήταν και ο άνθρωπος που
τον είχε βάλει στο ψηφοδέλτιο Επικρατείας…
διορίζοντάς τον πρακτικά βουλευτή.

Το τηλέφωνο του Τσίπρα 
Όπως έγινε γνωστό από το περιβάλλον του

Αλέξη Τσίπρα μετά την ανεξαρτητοποίηση
του ναυάρχου, ο Ευάγγελος Αποστολάκης τη-
λεφώνησε στον πρώην πρωθυπουργό για να

πάρει την άποψή του. Ο Τσί-
πρας φέρεται να ήταν κάθε-
τος. «Ειδικά ένας διορισμέ-
νος βουλευτής όταν διαφωνεί
με το κόμμα που τον εξέλεξε
παραιτείται, αφήνοντας την
έδρα που ούτε πολιτικά ούτε
ηθικά τού ανήκει».

Στην Κουμουνδούρου ήταν
γνώστες της συγκεκριμένης εξέλιξης και για
αυτό εξέφραζαν και τη συγκρατημένη μεν, αι-
σιοδοξία δε είτε για την παραμονή του βου-
λευτή Επικρατείας στην Κοινοβουλευτική
Ομάδα του κόμματος, είτε για την παράδοση
της έδρας εφόσον αποφάσιζε να παραιτηθεί.

Μάλιστα ο ναύαρχος πήρε μέρος και σε συ-
νεννόηση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας για
την παρουσία εκπροσώπων της σε εκδήλωση
του Συνδέσμου Φυλακισθέντων και Εξορι-
σθέντων Αντιστασιακών. Ο ίδιος εξέφρασε το
ενδιαφέρον του να εκπροσωπήσει το κόμμα
και ο Σωκράτης Φάμελλος βρήκε την ευκαιρία
να τον «ξεμοναχιάσει» στην εκδήλωση, ώστε
να ενημερωθεί για τις προθέσεις του. Ο νέος
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ είχε άλλωστε προσπα-
θήσει να επικοινωνήσει μαζί του και τις προ-
ηγούμενες ημέρες, όμως ο ναύαρχος τον
άφηνε στο… «διαβάστηκε» με τη δικαιολογία
πως βρισκόταν σε αποστολή στο εξωτερικό.

Αναπάντητες κλήσεις 
«Γιατί δεν απαντάς στα μηνύματά μου;»,

φέρεται να ρώτησε τον Ευάγγελο Αποστολά-
κη ο Σωκράτης Φάμελλος, όταν οι δυο τους
συναντήθηκαν στην εκδήλωση, με τον βου-
λευτή Επικρατείας να μη δίνει καμία απάντη-
ση. Οι δυο άνδρες κάθισαν σε απόσταση με-
ταξύ τους και δεν ξαναείχαν την παραμικρή
επαφή ούτε κατά τη διάρκεια ούτε και μετά
την εκδήλωση. Μια ώρα αργότερα ήρθε και η

επισημοποίηση της ανεξαρτητοποίησης του
ναυάρχου. Η συνάντηση αυτή φέρεται να
ήταν εκείνη που επιτάχυνε τις εξελίξεις, με
τον ναύαρχο να ανακοινώνει την πρόθεση
ανεξαρτητοποίησής του, η οποία ολοκληρώ-
θηκε το πρωί της Παρασκευής με την επιστο-
λή του στον Πρόεδρο της Βουλής Κωνσταντί-
νο Τασούλα. 

«Κρίμα, ναύαρχε, θα το μετανιώσεις αλλά
θα είναι αργά», του έγραψε σε σχόλιο ο Παύ-
λος Πολάκης, κρίνοντας πως «ούτε ο Κασσε-
λάκης θα περπατήσει ούτε το ΠΑΣΟΚ θα ανα-
στηθεί», ενώ σχεδόν αμέσως δόθηκε στη δη-
μοσιότητα και η διαρροή του περιβάλλοντος
Τσίπρα, που ξεκαθάριζε ότι ο πρώην πρωθυ-
πουργός πήρε θέση και προσπάθησε να απο-
τρέψει τη νέα ανεξαρτητοποίηση. Ας μην ξε-
χνά κανείς άλλωστε πως αν ο Ευάγγελος
Αποστολάκης δεχόταν να παραδώσει την
έδρα, τότε αυτή θα πήγαινε στον διευθυντή
του γραφείου του Αλέξη Τσίπρα όσο ήταν
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ και στενού του συνερ-
γάτη, πρώην υπουργού Δικαιοσύνης, Μιχάλη
Καλογήρου, που όπως είπε απαξιωτικά η Θε-
οδώρα Τζάκρη «είναι και του μαγαζιού».

Σφοδρή ανακοίνωση 
Η Κουμουνδούρου προχώρησε στην πιο

σφοδρή ανακοίνωση που έχει βγάλει μέχρι
σήμερα κατά ανεξαρτητοποίησης, μιλώντας
για «ντροπιαστική αποστασία» της οποίας ο
ναύαρχος «θα φέρει το στίγμα», ενώ σημει-
ώνει πως με την κίνησή του αυτή εξυπηρετεί
«τις επιδιώξεις της κυβέρνησης Μητσοτάκη
και της διαπλοκής» και καταλήγει πως αν δεν
παραδώσει την έδρα, «ο ελληνικός λαός θα
τον στείλει στον κάλαθο της πολιτικής ιστο-
ρίας. Και εκεί δεν πρόκειται κανένας να τον
σώσει». 

Ο Ευάγγελος Αποστολάκης είχε δείξει την
αμφιθυμία του σχετικά με το μέλλον του. Εί-
ναι χαρακτηριστικό πως στην πρόσφατη εκ-
δήλωση του Ινστιτούτου Τσίπρα στο Δημοτικό
Θέατρο Πειραιά και ενώ μαινόταν η αντιπαρά-
θεση στον ΣΥΡΙΖΑ μεταξύ Κασσελάκη και 87,
πήγε μεν, έφυγε ωστόσο… ακριβώς πριν μι-
λήσει ο ίδιος ο Αλέξης Τσίπρας.

Φόβοι για αποχωρήσεις 
Στον ΣΥΡΙΖΑ φοβούνται πλέον πως μπορεί

να έχουν κι άλλες απώλειες εκεί που δεν τις
περιμένουν. Υπάρχουν άλλωστε τρεις ακόμα
επίφοβοι βουλευτές, αν εξαιρέσουμε τη Νίνα
Κασιμάτη, που έχει δηλώσει πως μένει. 

Πρόκειται για τον Γιώργο Γαβρήλο που πα-
ραιτήθηκε μεν από κοινοβουλευτικός εκπρό-
σωπος, ορίστηκε όμως εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ
για τη συζήτηση του προϋπολογισμού στην
αρμόδια Επιτροπή της Βουλής αλλά και τους
Βασίλη Κόκκαλη και Ράνια Θρασκιά που
έχουν έρθει πάντως σε επαφή με τον Σωκρά-
τη Φάμελλο και μοιάζουν πιο κοντά στην επι-
λογή να παραμείνουν.

Σήκωσε φουρτούνα 
ο ναύαρχος 

στον ΣΥΡΙΖΑ 

Το παρασκήνιο και τα «νεύρα» με τον Αποστολάκη 
που άφησε τον Φάμελλο με 27 βουλευτές

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Σ
ε έναν ανηλεή χαρτοπόλεμο ανακοι-
νώσεων επιδίδονται καθημερινά η
κυβέρνηση αλλά και το ΠΑΣΟΚ από

τη θέση πλέον της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης. Όλοι οι βουλευτές και τα στελέχη του
κόμματος έχουν μπει για τα καλά στο κυβερ-
νητικό μικροσκόπιο με αποτέλεσμα κάθε
δήλωση ή αποστροφή του λόγου τους να
αποτελεί αιτία δριμείας κριτικής από τον κυ-
βερνητικό μηχανισμό. Η Άννα Διαμαντοπού-
λου αποτελεί σταθερό στόχο της «γαλάζιας»

κριτικής με συντονισμένα
πυρά. Σε συνδυασμό δε και
με την εσωκομματική κριτι-
κή που είχε δεχτεί κατά τη
διάρκεια των εσωκομματι-
κών εκλογών, είναι εμφανής
η προσπάθεια που καταβάλ-
λεται για να δημιουργήσουν
ένα αρνητικό περιβάλλον για

την επικεφαλής του Πολιτικού Σχεδιασμού
ώστε να τη φέρουν απέναντι με τον Νίκο Αν-
δρουλάκη.

Κατώτατος μισθός
Χθες η κυρία Διαμαντόπουλου με αφορμή

όσα είπε για τον κατώτατο μισθό δέχτηκε
ένα μπαράζ κριτικής τόσο από την αρμόδια
υπουργό όσο και από προβεβλημένα κυβερ-
νητικά στελέχη.

«Λέει η κυβέρνηση ότι έχω έναν μαθημα-
τικό τύπο, έναν αλγόριθμο και αυτός ο αλγό-
ριθμος μετά το 2028, δηλαδή αφού έχουν γί-
νει οι εκλογές και δίνοντας έναν αριθμό πού
θα πάει στο 2027, δηλαδή σε δύο χρόνια από
τώρα, μετά το 2028 θα είναι αυτός ο αλγό-
ριθμος και θα αποφασίζει. [...] Η κάθε χώρα
έχει τον δικό της τρόπο και μάλιστα το γαλλι-
κό μοντέλο, που λέει η κυβέρνηση ότι πήρε
τον αλγόριθμο, έχει έναν αλγόριθμο εισηγη-
τικό η γαλλική κυβέρνηση, αλλά το 94% των
εργαζομένων καλύπτεται από συλλογικές
συμβάσεις. Γιατί όταν υπογράφονται αυτές
οι συμβάσεις δεν είναι μόνο ο κατώτατος μι-
σθός, είναι οι συνθήκες. […] Δεν είναι δυνα-
τόν να βάζεις τα ίδια χαρακτηριστικά και
ένας μαθηματικός τύπος να αποφασίζει τα
πάντα για τις συνθήκες», επεσήμανε και
πρόσθεσε: «[…] Η Νέα Δημοκρατία προφα-
νώς έχει και ένα δικό της σύστημα πολιτικής
επικοινωνίας. Όλα τα κόμματα πρέπει να το
έχουν έτσι. Ποια είναι η καραμέλα των τε-
λευταίων ημερών αυτού του συστήματος; Ο
“πράσινος ΣΥΡΙΖΑ”. […] Ο κεντρικός στόχος
είναι να μπορεί ο πολίτης να πάρει μια ανάσα
από την ακρίβεια. Να μπορεί να πάρει μια
ανάσα στο σουπερμάρκετ. Γιατί εκεί είναι το
βασικό πρόβλημα. Ας ήρθε λοιπόν η κυβέρ-
νηση γιατί το όχι της κυβέρνησης σε οτιδή-
ποτε πει η αντιπολίτευση δημιουργεί μια
σύγκρουση, η οποία δεν έχει περιεχόμενο
προς όφελος των πολιτών [...]».

Στο στόχαστρο
Στο στόχαστρο μπήκε και ο βουλευτής

Δωδεκανήσων Γιώργος Νικητιάδης για τις
αναφορές του στο οικονομικό πρόγραμμα
του ΠΑΣΟΚ, τις οποίες η ΝΔ βρήκε αφενός
υπερβολικές, αφετέρου ακοστολόγητες.
«Πράσινος ΣΥΡΙΖΑ με πράσινους Κατρούγ-
καλους, που οδηγούν αναπόδραστα στο
Λεφτά Υπάρχουν 2.0. Με μια διαφορά. Το
2024 δεν είναι 2010», υποστήριξε ο εκπρό-
σωπος Τύπου της Νέας Δημοκρατίας Νίκος
Ρωμανός.

Εντωμεταξύ, τώρα που το ΠΑΣΟΚ καλεί-
ται να ανταποκριθεί στα καθήκοντα της
αξιωματικής αντιπολίτευσης, αναδει-
κνύονται και οι αδυναμίες της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας να αντιπαρατεθεί επί
ίσοις όροις στο κυβερνητικό σφυροκόπημα
που δέχεται καθημερινά. Παρά τις φιλότι-
μες προσπάθειες που καταβάλλουν οι βου-
λευτές, είναι εύκολα διακριτή η έλλειψη
εμπειρίας στη μάχη των εντυπώσεων. Σε
κάθε περίπτωση πάντως όλοι σηκώνουν τα
μανίκια για τη μάχη του προϋπολογισμού,

όπου εκεί θα υπάρξει η πρώτη ολοκληρω-
μένη εικόνα και αναλόγως θα υπάρξουν και
ενισχυτικές παρεμβάσεις.

Την ίδια στιγμή ενόψει της επερχόμενης
συνάντησης του προέδρου του ΠΑΣΟΚ με
τον Κυριάκο Μητσοτάκη, γίνεται προσπά-
θεια να κρατηθεί χαμηλά ο πήχης των
προσδοκιών. Ο εκπρόσωπος Τύπου του
ΠΑΣΟΚ τόνισε ότι η ατζέντα θα περιλαμβά-
νει «κυρίως ζητήματα της καθημερινότη-
τας, όπως ακρίβεια, στέγαση, απαξίωση του
ΕΣΥ, ιδιωτικό χρέος, εργασιακές σχέσεις,
μισθοί και αγοραστική δύναμη, καθώς βέ-
βαια και θέματα θεσμών και κράτους δι-
καίου».

Ερωτηθείς αν θα τεθεί στο τραπέζι των
ζήτημα των υποκλοπών, ο κ. Τσουκαλάς ξε-
καθάρισε ότι «δεν πρόκειται για μια μονο-
θεματική συζήτηση. Εμείς θέλουμε φως σε
αυτή την πολύ σκοτεινή υπόθεση, που απο-
τελεί μια πτυχή της καχεκτικότητας που αν-
τιμετωπίζουν οι θεσμοί στη χώρα και ο Νί-
κος Ανδρουλάκης κινείται προς αυτή την
κατεύθυνση με όλους τους θεσμικούς και
νόμιμους τρόπους». Πρόσθεσε δε ότι «η
πρώτη κυβέρνηση όλων των εποχών που
επιτέθηκε σε επικεφαλής Ανεξάρτητης Αρ-
χής δεν μπορεί να κάνει υποδείξεις στο
ΠΑΣΟΚ για το ζήτημα σεβασμού του κρά-
τους δικαίου».

ΠΑΣΟΚ

Πρόβα για τη μάχη 
του προϋπολογισμού 

με... χαρτοπόλεμο

Όλοι οι βουλευτές και τα στελέχη του κόμματος έχουν μπει για τα καλά
στο κυβερνητικό μικροσκόπιο, με αποτέλεσμα κάθε δήλωσή τους 

να αποτελεί αιτία δριμείας κριτικής από τον κυβερνητικό μηχανισμό

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Σ
οβαρό προβληματισμό και ανησυχία
προκαλούν στην πολιτική και στρατιωτι-
κή ηγεσία οι συνεχείς τάσεις παραίτη-

σης στελεχών από τις Ένοπλες Δυνάμεις, με το
φαινόμενο να είναι έντονο και στις στρατιωτικές
σχολές. Τα χρόνια της οικονομικής κρίσης, παι-
διά και γονείς στόχευαν στην είσοδο στις Στρα-
τιωτικές Σχολές, ώστε να εξασφαλιστεί ένας
σταθερός μισθός, ενώ όσοι ήταν ήδη στελέχη
των Ενόπλων Δυνάμεων θεωρούνταν… προνο-
μιούχοι! Ακόμα και αν επιδόματα και δώρα εί-
χαν κοπεί, η επαγγελματική αποκατάσταση σε

μια χώρα που μαστιζόταν από
την ανεργία και τους απελπι-
στικά χαμηλούς μισθούς, λει-
τουργούσε ως τεράστιο δέλε-
αρ για τους νέους.

Τι έγινε όμως μετά το τέλος
των μνημονίων; Παρά την ανα-
γνώριση του λειτουργήματος
που επιτελούν οι τρεις Κλάδοι,
μισθολογικά έχουν γίνει ελά-

χιστες παρεμβάσεις, με αποτέλεσμα αυτό να
αντανακλάται και στο ενδιαφέρον για ένταξη
στις Στρατιωτικές Σχολές.

Η στρατηγική παρέμβαση μέσω της αναβάθ-
μισης των μισθολογικών και επαγγελματικών
κινήτρων αποτελεί το πρώτο βήμα για την αντι-
μετώπιση αυτής της τάσης. Ωστόσο, όπως τονί-
ζουν στη λεωφόρο Μεσογείων, απαιτείται μια
συνεχιζόμενη και ενδελεχής ανασκόπηση του
συνολικού στρατηγικού πλαισίου για να δια-
σφαλιστεί ότι οι Ένοπλες Δυνάμεις παραμένουν
ελκυστικές και λειτουργικές για τις μελλοντικές
γενιές στελεχών.

Οι αριθμοί 
Ο αριθμός των αποχωρούντων από τις παρα-

γωγικές σχολές των Ενόπλων Δυνάμεων έχει
φτάσει σε ανησυχητικά επίπεδα, δημιουργών-
τας ένα εκρηκτικό πρόβλημα που απαιτεί άμεση
παρέμβαση. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Πανελλαδικής
Ομοσπονδίας Ενώσεων Στρατιωτικών (ΠΟΕΣ),
σχεδόν ένας στους τέσσερις σπουδαστές απο-
χωρεί πριν ολοκληρώσει το πρώτο τρίμηνο των
μαθημάτων. 

Συγκεκριμένα, μέχρι τώρα: 
Σχολή Ευελπίδων: Παραιτήθηκαν 30 πρωτοε-

τείς σπουδαστές (από σύνολο 138 εισακτέων
όλων των κατηγοριών), καθώς και οκτώ δευτε-
ροετείς. Ποσοστό παραιτηθέντων πρωτοετών
μέχρι στιγμής: 21,7% (1 στους 4).

Σχολή Ναυτικών Δοκίμων: Παραιτήθηκαν 40
πρωτοετείς σπουδαστές (από σύνολο 95 εισα-
κτέων όλων των κατηγοριών). Ποσοστό παραι-
τηθέντων πρωτοετών μέχρι στιγμής: 42,1% (1
στους 2). 

Σχολή Ικάρων: Παραιτήθηκαν 24 πρωτοετείς
σπουδαστές (από σύνολο 129 εισακτέων όλων
των κατηγοριών). Ποσοστό παραιτηθέντων
πρωτοετών μέχρι στιγμής: 18,6% (1 στους 5).

ΣΜΥ: Παραιτήθηκαν 38 πρωτοετείς σπουδα-
στές (από σύνολο 131 εισακτέων όλων των κατη-
γοριών). Ποσοστό παραιτηθέντων πρωτοετών
μέχρι στιγμής: 29% (1 στους 3).

ΣΜΥΝ: Παραιτήθηκαν 43 πρωτοετείς σπου-
δαστές (από σύνολο 190 εισακτέων όλων των
κατηγοριών). Ποσοστό παραιτηθέντων πρωτοε-
τών μέχρι στιγμής: 22,5% (1 στους 5).

ΣΜΥΑ: Παραιτήθηκαν 26 πρωτοετείς σπου-
δαστές (από σύνολο 103 εισακτέων όλων των
κατηγοριών). Ποσοστό παραιτηθέντων πρωτοε-
τών μέχρι στιγμής: 25,2% (1 στους 4).

Αυτή η μαζική φυγή στελεχών προκαλεί με-
γάλες αναταράξεις, καθιστώντας το ζήτημα των
παραιτήσεων το νούμερο ένα πρόβλημα για το
υπουργείο Άμυνας.

Άμεσα μέτρα
Με σκοπό την ανάσχεση αυτής της τάσης φυ-

γής, το υπουργείο Άμυνας, σε συνεργασία με το
υπουργείο Οικονομικών και το υπουργείο Παι-

δείας, έχει προχωρήσει σε μια σειρά μέτρων.
Η πιο σημαντική απόφαση αφορά την ανα-

μόρφωση του μισθολογικού πλαισίου των
σπουδαστών. Από την 1η Ιανουαρίου 2025, η μη-
νιαία αποζημίωση του Ευέλπιδος θα ανέρχεται
σε 600 ευρώ, από 150 που είναι σήμερα. Αντί-
στοιχα, θα αυξηθούν οι αποδοχές των σπουδα-
στών στις Σχολές Ναυτικών Δοκίμων και Ικά-
ρων. Αυτή η μισθολογική εξίσωση με τις σχολές
των Σωμάτων Ασφαλείας έχει ως στόχο να ανα-
γνωρίσει την αξία των σπουδαστών αυτών και
να τους προσφέρει μια πιο ελκυστική οικονομι-
κή προοπτική.

Επιπλέον, εξετάζεται η αναβάθμιση των πτυ-
χίων, προκειμένου να τους εξασφαλιστούν
επαγγελματικά δικαιώματα, ενώ όπως έχει ανα-
κοινώσει ο υπουργός Άμυνας, στους σπουδα-
στές των Στρατιωτικών Σχολών θα χορηγείται
φοιτητικό πάσο και θα διπλασιαστούν τα κονδύ-
λια υποστήριξης σπουδών και παροχών. 

Αναφορικά με τις νέες δυνατότητες για έρευ-
να, εξειδίκευση και εξέλιξη θα χορηγούνται δι-
δακτορικοί τίτλοι σπουδών από τα Ανώτατα
Στρατιωτικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα σε τομείς
αιχμής.

Αυτά τα μέτρα αποτελούν μόνο μια αρχική
δέσμη πολιτικών και μέτρων για την καταπολέ-
μηση του φαινομένου της «αιμορραγίας» σπου-
δαστών. Η στρατιωτική και η πολιτική ηγεσία
του υπουργείου Άμυνας, σύμφωνα με πληρο-
φορίες, επεξεργάζονται ένα ευρύτερο σχέδιο
που θα αναθεωρεί συνολικά το εργασιακό και
διοικητικό πλαίσιο στις Ένοπλες Δυνάμεις.
Σκοπός είναι να δημιουργηθεί ένα περιβάλλον
που να ενισχύει τη σταθερότητα και να αποτρέ-
πει την αποχώρηση αξιωματικών και υπαξιω-
ματικών. Το σχέδιο αυτό περιλαμβάνει αλλαγές
στις συνθήκες εργασίας, την επαγγελματική εκ-
παίδευση, καθώς και τη βελτίωση της γενικότε-
ρης εικόνας των Ενόπλων Δυνάμεων.

Στρατιωτικές Σχολές: Μηνιάτικο 
€600 και αναβάθμιση πτυχίων

Απαιτείται μια συνεχιζόμενη και ενδελεχής ανασκόπηση 
του συνολικού στρατηγικού πλαισίου για να διασφαλιστεί 

ότι οι Ένοπλες Δυνάμεις παραμένουν ελκυστικές 
και λειτουργικές για τις μελλοντικές γενιές στελεχών

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Πραγματοποιήθηκε με επιτυχία χθες, στο Αμφιθέατρο
της Περιφερειακής Ενότητας Εύβοιας στη Χαλκίδα, η εκ-
δήλωση που διοργάνωσαν η Περιφέρεια Στερεάς Ελλά-
δας και ο Δήμος Χαλκιδέων για να τιμήσει δύο διακεκρι-
μένους Ευβοείς, τον επίτιμο αρχηγό ΓΕΕΘΑ, στρατηγό εα
Κωνσταντίνο Φλώρο και τον π. υφυπουργό-βουλευτή και
τ. πρόεδρο ΔΣ Πολεμικού Μουσείου Αναστάσιο Λιάσκο.

Η εκδήλωση ξεκίνησε με τη συνοπτική παρουσίαση της
ζωής και του έργου των τιμώμενων προσώπων και την
ταυτόχρονη προβολή σχετικών βίντεο. Ειδικότερα, ο
στρατηγός Κωνσταντίνος Φλώρος διακρίθηκε για τη μα-
κρά πορεία και τη μέγιστη προσφορά του στις Ένοπλες
Δυνάμεις, με συνεχείς εκπαιδεύσεις, αριστεία και επιτυ-
χίες σε καίριες θέσεις ευθύνης.  Ο Αναστάσιος Λιάσκος με

την πολυετή πολιτική και κοινωνική του δράση άφησε το
δικό του αποτύπωμα στον δημόσιο βίο, ενώ συνέβαλε τα
μέγιστα στη δημιουργία του Πολεμικού Μουσείου Χαλκί-
δας, τα εκθέματα του οποίου αποτελούνται κυρίως από
κειμήλια της προσωπικής του συλλογής.

Στη συνέχεια απηύθυναν χαιρετισμό οι βουλευτές ΝΔ
Εύβοιας Αθανάσιος Ζεμπίλης, Σίμος Κεδίκογλου και
Κωνσταντίνα Καραμπατσώλη, καθώς επίσης και ο ευρω-
βουλευτής ΝΔ Φρέντι Μπελέρης.

Ακολούθως, τον λόγο έλαβε ο περιφερειάρχης Στερεάς
Ελλάδας Φάνης Σπανός, ο οποίος μετά από έναν σύντομο
χαιρετισμό απένειμε τιμητική πλακέτα στον επίτιμο αρχη-
γό ΓΕΕΘΑ, στρατηγό εα Κωνσταντίνο Φλώρο για τη συνο-
λική προσφορά του στον τόπο και στην πατρίδα.

Τιμητική εκδήλωση για τον επίτιμο αρχηγό ΓΕΕΘΑ, στρατηγό εα Κωνσταντίνο Φλώρο  



Δ
εν μασάει τα λόγια της η Όλγα Γεροβασίλη και δηλώνει ευ-
θέως στην «P» ότι «η ΝΔ και επιχειρηματικά συμφέροντα
που επιθυμούν ένα ελεγχόμενο πολιτικό σκηνικό βλέπουν

στο κόμμα Κασσελάκη έναν μπαλαντέρ-υποψήφιο εταίρο της Νέας
Δημοκρατίας σε μια μελλοντική κυβέρνηση συνεργασίας», θεωρών-
τας τον Στέφανο Κασσελάκη «πρωταγωνιστή αυτού του σχεδίου».

Η βουλευτής Άρτας και πρώην υπουργός κρίνει πως «το ΠΑΣΟΚ
δεν μπορεί να αποτελέσει πειστική εναλλακτική ούτε και στα πιο
δύσκολα για εμάς, ο ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμμαχία μπορεί σύν-
τομα να δώσει αυτή τη διέξοδο», καθώς «ο ΣΥΡΙΖΑ παραμένει η μό-
νη εναλλακτική απέναντι στη ΝΔ».

Θεωρεί βέβαιο πως «από το βράδυ της εκλογής του Σωκράτη
Φάμελλου στάλθηκε από όλες τις πλευρές ένα σαφές μήνυμα ενό-
τητας και συστράτευσης» του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και «μια δύσκολη περίο-
δος 14 μηνών, με εσωστρέφεια, τοξικότητα και παραπολιτική έφτα-
σε στο τέλος της και ξεκινά μια νέα περίοδος με την ελπίδα της ανά-
καμψης».

Είστε ικανοποιημένη από την εξέλιξη της προεδρικής εκλο-
γής στο κόμμα σας και γιατί;

Η ικανοποίηση είναι μεγάλη, διότι μια δύσκολη περίοδος 14 μηνών,
με εσωστρέφεια, τοξικότητα και παραπολιτική, έφτασε στο τέλος
της και ξεκινά μια νέα περίοδος με την ελπίδα της ανάκαμψης. Εί-
ναι, όμως, ακόμη μεγαλύτερη από την απροσδόκητα μεγάλη συμ-
μετοχή περισσότερων από 70.000 πολιτών, εκ των οποίων οι 11.000
νέα μέλη, στην εκλογή προέδρου. Το ενδιαφέρον και η προσέλευση
διέψευσαν πανηγυρικά όσους βιάστηκαν να προαναγγείλουν το τέ-
λος του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ. Αντιθέτως, έδειξαν ότι αντέχουμε και ότι για
μια σημαντική μερίδα προοδευτικών πολιτών ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ παρα-
μένει η μόνη εναλλακτική απέναντι στη Νέα Δημοκρατία.

Με την εκλογή του Σωκράτη Φάμελλου κρίνετε πως έκλεισε ο
κύκλος της εσωστρέφειας και ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ μπορεί να ανα-
κάμψει;

Σαφέστατα και μπορεί να ανακάμψει, διότι υπάρχουν οι προϋποθέ-
σεις να συμβεί αυτό. Κυρίως υπάρχει μια μεγάλη πλειοψηφία στην
κοινωνία που έχει πολλά προβλήματα που αφορούν καθημερινές
ανάγκες, όπως η ακρίβεια, η στεγαστική κρίση, η υγεία, η παιδεία,
το ιδιωτικό χρέος και μια κυβέρνηση της Δεξιάς που αυξάνει τις
ανισότητες και ευνοεί τη συσσώρευση υπερκερδών σε πολύ λί-
γους. Άρα υπάρχει το κοινωνικό πεδίο για την Αριστερά και ευρύ-
τερα τις προοδευτικές δυνάμεις να δώσουν λύσεις και διέξοδο σε
όλο αυτό τον κόσμο. 

Με δεδομένο ότι το ΠΑΣΟΚ δεν μπορεί να αποτελέσει πειστική
εναλλακτική ούτε και τώρα, στα πιο δύσκολα για εμάς, ο ΣΥΡΙΖΑ-
ΠΣ μπορεί σύντομα να δώσει αυτή τη διέξοδο. Και το πρόγραμμα
έχουμε και το κατάλληλο πολιτικό προσωπικό για να τα καταφέ-
ρουμε. Εξάλλου από το βράδυ της εκλογής του Σωκράτη Φάμελλου
στάλθηκε από όλες τις πλευρές ένα σαφές μήνυμα ενότητας και
συστράτευσης. Έτσι θα προχωρήσουμε μπροστά, με εξωστρέφεια,
με συντροφικότητα και με πολλή δουλειά.

Έχετε μιλήσει για κέντρα διαπλοκής, «που έδωσαν τα ρέστα
τους» για να χάσει ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ τη θέση της αξιωματικής αν-
τιπολίτευσης. Τι ακριβώς υπαινίσσεστε; Συνέβαλε μήπως και
ο Στέφανος Κασσελάκης στην επίτευξη αυτού του στόχου;

Δεν συνέβαλε απλά, είναι ο πρωταγωνιστής αυτού του σχεδίου.
Αφού απέτυχε να μετατρέψει τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ σε προσωπικό του
κόμμα, από την επόμενη κιόλας στιγμή άρχισε να ξετυλίγει το plan
b, που ήταν η δημιουργία νέου κόμματος και η πρόκληση όσο το
δυνατόν μεγαλύτερης ζημιάς στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ με αιχμή την ανε-
ξαρτητοποίηση βουλευτών. Τους τελευταίους θα τους κρίνει πολύ
αυστηρά η ελληνική κοινωνία και ο ιστορικός του μέλλοντος για το
γεγονός ότι, κόντρα στη λαϊκή ετυμηγορία, παραχώρησαν τη θέση
της αξιωματικής αντιπολίτευσης στο τρίτο κόμμα, στο ΠΑΣΟΚ. Δεν
υπαινίσσομαι κάτι, κύριε Παργινέ, όταν μιλάω για κέντρα διαπλο-
κής. Σας το λέω με σαφήνεια ότι η Νέα Δημοκρατία και επιχειρη-
ματικά συμφέροντα που επιθυμούν ένα ελεγχόμενο πολιτικό σκη-
νικό βλέπουν στο κόμμα Κασσελάκη έναν μπαλαντέρ-υποψήφιο
εταίρο της Νέας Δημοκρατίας σε μια μελλοντική κυβέρνηση συ-
νεργασίας. Αυτός είναι και ο λόγος που δεν ακολουθεί τον κύριο

Κασσελάκη πολύς κόσμος από την Αριστερά. Και όσοι το έκαναν,
είμαι βέβαιη ότι πολύ σύντομα θα καταλάβουν τι συμβαίνει και θα
αναθεωρήσουν. Εξάλλου, κανένα εγχείρημα που επιχείρησε να
λειτουργήσει με τέτοιο τρόπο δεν μακροημέρευσε στην πολιτική
ιστορία του τόπου.

Από εδώ και πέρα ποιοι είναι οι επόμενοι στόχοι του ΣΥΡΙΖΑ-
ΠΣ και με ποιο αφήγημα;

Έχουμε να κάνουμε πολλή, συγκεκριμένη δουλειά το αμέσως επό-
μενο διάστημα. Κατ’ αρχάς, πρέπει να στήσουμε ξανά τις οργανώ-
σεις μας παντού, ώστε να έχουμε ισχυρή παρουσία σε κάθε χώρο.
Είναι κρίσιμο να ενεργοποιηθούν οι χιλιάδες πολίτες και ειδικά τα
νέα μέλη που συμμετείχαν στις εκλογές του προέδρου. Βεβαίως,
επείγει να βρεθεί λύση για τα κομματικά μέσα ενημέρωσης, την
«Αυγή» και το Κόκκινο, με προτεραιότητα τους εργαζόμενους σε
αυτά. Είναι κρίσιμο και ουσιαστικά αλλά και συμβολικά για τον χώ-
ρο μας. Και φυσικά σε λίγες ημέρες έχουμε μπροστά μας την πιο
κρίσιμη κοινοβουλευτική μάχη της χρονιάς, αυτή του προϋπολογι-
σμού. Εκεί καλούμαστε να παρουσιάσουμε μια τεκμηριωμένη και
αξιόπιστη αριστερή διέξοδο στα καθημερινά προβλήματα της με-
γάλης κοινωνικής πλειοψηφίας. Ξεκινώντας από αυτά, θα μπορού-
με από τις αρχές της νέας χρονιάς να μιλάμε πραγματικά για μια νέα
περίοδο ανάκαμψης του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ.

Στην ευρύτερη Κεντροαριστερά υπάρχουν πολυδιάσπαση και
κατακερματισμός δυνάμεων. Μπορεί ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ να διεκδι-
κήσει αυτοτελώς τη διακυβέρνηση ή θα πρωτοστατήσει σε
μια αναδιάταξη των προοδευτικών δυνάμεων, σε ένα προ-
οδευτικό μέτωπο όπως πολλοί σύντροφοί σας υποστηρίζουν;

Δεν υπάρχει καμία αμφιβολία ότι υπάρχει η ανάγκη για μια προ-

οδευτική εναλλακτική πρόταση διακυβέρνησης απέναντι στη Νέα
Δημοκρατία. Διαφορετικά, υπάρχει ο κίνδυνος της ακροδεξιάς,
όπως βλέπουμε να συμβαίνει σε όλο και περισσότερες χώρες της
Ευρώπης. Έχουμε ιστορικό καθήκον να αποτρέψουμε μια τέτοια
εφιαλτική προοπτική. Σε ένα πολιτικό περιβάλλον κατακερματι-
σμού του προοδευτικού χώρου, είναι αναγκαίο να υπάρξει συνερ-
γασία των προοδευτικών δυνάμεων. Το ΠΑΣΟΚ δεν μπορεί να υπη-
ρετήσει αυτή τη στρατηγική. Αντιθέτως, εμφανίζει σημάδια πολιτι-
κού μικρομεγαλισμού. Για αυτό πρέπει να ενισχυθεί ξανά ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΣ. Γιατί είναι το μόνο κόμμα στον προοδευτικό χώρο που πι-
στεύει ειλικρινά στις συνεργασίες. Άρα θέλουμε έναν ισχυρό ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΣ, ώστε να πρωταγωνιστήσει και να είναι ο κεντρικός πυλώ-
νας σε αυτή την προσπάθεια.

Ο πρώην πρωθυπουργός και εμβληματικός ηγέτης του ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΣ θα μπορούσε να έχει κάποιο ρόλο στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ ή
σε κάποιο νέο συνεργατικό πολιτικό σχήμα;

Ο Αλέξης Τσίπρας είναι βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, είναι δί-
πλα μας και μας στηρίζει, παρεμβαίνει για τα μεγάλα ζητήμα-
τα της χώρας, όπως η εξωτερική πολιτική και η οικονομία και
μέσω των σημαντικών εκδηλώσεων του ινστιτούτου του και
συμμετέχει στο Συμβούλιο της Ευρώπης. Μάλιστα, η αίσθη-
ση που προκάλεσαν τόσο η ομιλία του για την οικονομία στην
τελευταία εκδήλωση του Ινστιτούτου του όσο και η παρέμβα-
σή του στη Βουλή για το κράτος δικαίου δείχνουν ότι είναι
ένας κρίσιμος παράγοντας στο πολιτικό σκηνικό και ειδικά
στον προοδευτικό χώρο. Από εκεί και πέρα, είναι γνωστό ότι ο
Αλέξης Τσίπρας, πάντα ό,τι ήθελε να πει, είτε για το παρόν είτε
για μελλοντικούς στόχους, το έλεγε ο ίδιος και όχι μέσω αντι-
προσώπων.O
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«Ισχυρός ΣΥΡΙΖΑ,
πρωταγωνιστής συνεργασίας 

των προοδευτικών δυνάμεων»

στον 
Γιάννη Σπ.
Παργινό

parginos@paraskhnio.gr
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24 ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 

Hυφυπουργός Παιδείας Ζέττα
Μακρή γεννήθηκε στη Θεσσα-
λονίκη, έχει ζήσει στα Γρεβε-

νά, όπου πήγε δημοτικό σχολείο, και
μεγάλωσε στον Βόλο, όπου και τελεί-
ωσε την Ελληνογαλλική Σχολή «Άγιος
Ιωσήφ». Ήταν πάντα πολύ καλή μαθή-
τρια και από τότε κατάλαβε ότι της
αρέσει να ασχολείται με τα κοινά,
τους αγώνες και τις διεκδικήσεις για
ένα καλύτερο αύριο, για μια δίκαιη
και δημοκρατική κοινωνία, για έναν
ασφαλή και ελεύθερο κόσμο. 

Από τη στιγμή που μπήκε στον πολι-
τικό στίβο δεν σταμάτησε να δίνει κα-
θημερινά μεγάλες μάχες με τα προ-
βλήματα.

Τη ρώτησα πώς μεγάλωσε, με την
ίδια να θυμάται με χαρά εκείνα τα
χρόνια: «Τα παιδικά μου χρόνια ήταν
ευτυχισμένα, φυσιολογικά, ήρεμα,
με πολλή αγάπη, με πολλά ερεθίσμα-
τα και εμπειρίες, με πολλή ελευθερία
σε κάποια θέματα και συγκρατημένες

πρωτοβουλίες σε άλλα, όπως έπρεπε
δηλαδή. Μεγάλωσα σε ένα σπίτι που
ήταν πάντα ανοιχτό για συγγενείς, φί-
λους, γνωστούς και άγνωστους που
έφταναν μέχρι εμάς λόγω της πολιτι-
κής ιδιότητας του πατέρα μου αλλά
και λόγω του εξαιρετικού χαρακτήρα
των γονιών μου και της δράσης τους
στην τοπική κοινωνία. Έτσι
ανοιχτόκαρδα και γενναιόδω-
ρα μεγάλωσα κι εγώ τα παιδιά
μου με οδηγό τη δική μου παι-
δική ηλικία και συνοδηγό την
εποχή, την πρόοδο, το παρόν
και το μέλλον που ευχόμουν
για τους γιους μου».

Έχει δύο γιους, τον Μιχάλη
Θεοφίλου-Μακρή, μηχανολόγο μη-
χανικό, και τον Κωνσταντίνο Θεοφί-
λου-Μακρή, χημικό μηχανικό-οικο-
νομολόγο, μία εγγονή και έναν εγγο-
νό. Όπως λέει, η οικογένειά της είναι
το κέντρο της: «Είναι η κινητήρια δύ-
ναμή μου. Η μητέρα μου, τα παιδιά

μου, τα εγγόνια μου, η οικογένεια της
αδερφής μου, άνθρωποι με τους οποί-
ους μεγαλώνουμε μαζί, μοιραζόμα-
στε τη ζωή, κάνουμε σχέδια για το
μέλλον και εκτιμούμε το παρόν μέσα
από απλές, καθημερινές, μικρές, συ-
νηθισμένες συζητήσεις, στιγμές και
αφορμές». 

Σπούδασε στη Νομική Σχολή
του Πανεπιστημίου Αθηνών από
την οποία αποφοίτησε με άριστα.
Μετά συνέχισε τις σπουδές της
στο Ευρωπαϊκό και Κοινοτικό
Δίκαιο στο Πανεπιστήμιο Cam-
bridge, στο Ηνωμένο Βασίλειο.
Κατά τη διάρκεια της φοιτητικής
της ζωής δραστηριοποιήθηκε

πιο συστηματικά και στοχευμένα μέ-
σω της φοιτητικής πολιτικής παράτα-
ξης, της οποίας ήταν μέλος. Από εκεί
και πέρα, ήταν σίγουρη ότι ήθελε να
ακολουθήσει τον δρόμο της πολιτικής
και να προσφέρει στην τοπική κοινω-
νία της Μαγνησίας αλλά και γενικότε-

ρα στη χώρα, από όποια θέση και με
όποιον τρόπο θα μπορούσε να είναι
χρήσιμη. Μιλάει αγγλικά, γαλλικά και
γερμανικά.

Τι γίνεται όταν καταφέρνει και βρί-
σκει ελεύθερο χρόνο; « Ήθελα πολύ,
από μικρή, να έχω ένα χόμπι! Ωστόσο,
πρέπει να παραδεχτώ ότι δεν είχα ιδι-
αίτερη κλίση σε κάτι το οποίο να καλ-
λιεργήσω και να θεωρώ χόμπι μου. Αν
κάτι όμως με συνοδεύει από τα μαθη-
τικά χρόνια μέχρι σήμερα είναι η αγά-
πη μου για το διάβασμα». Όσο για τον
αθλητισμό; «Πρέπει να παραδεχτώ ότι
δεν γυμνάζομαι καθόλου, γιατί δεν
προλαβαίνω, αν και θα ήθελα! Ωστόσο
στο θέμα της διατροφής είμαι λίγο
προσεκτική και αυτό όμως κατά πε-
ριόδους! Αισθάνομαι πολύ καλά με
τον εαυτό μου, με το μέσα μου, με τις
σκέψεις μου, με τις επιλογές μου, με
τη στάση και τη φιλοσοφία ζωής που
έχω και είμαι σίγουρη πια ότι αυτό εί-
ναι το καλύτερο ελιξίριο!», μου είπε.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ

Στο πλευρό των πολιτών 
με αίσθημα ευθύνης

Στο πλευρό των πολιτών 
με αίσθημα ευθύνης

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 25Ζέττα Μακρή 

Α
πό μικρή έλαβε τη συνειδητή απόφαση να ασχο-
ληθεί με τα κοινά. Σίγουρα επηρεάστηκε και
από τον πατέρα της, ο οποίος είχε τη δική του

ξεχωριστή και συνάμα σημαντική πολιτική πορεία.
«Χωρίς να είναι απολύτως ξεκάθαρο το τι με ώθησε

να μπω στον πολιτικό στίβο, σίγουρα καθοριστικό ρόλο
έπαιξε το γεγονός ότι ο πατέρας μου ήταν βουλευτής
Γρεβενών. Η απόφασή μου, από τα νεανικά χρόνια, να
ασχοληθώ με την πολιτική και τα κοινά, να αφιερώσω
και να επενδύσω προσωπικό χρόνο στην υπηρεσία του
κοινωνικού συνόλου, ήταν πολύ συνειδητή», ανέφερε
και συνέχισε: «Επίσης, από την αρχή της επαγγελματι-
κής μου σταδιοδρομίας, ως νομικού, ανέπτυξα έντονη
δράση και εκλεγόμουν συνεχώς, και μάλιστα πρώτη σε
ψήφους, σύμβουλος της διοίκησης του Δικηγορικού
Συλλόγου Βόλου. Είμαι μάχιμη πολιτικός πάνω από δυο
δεκαετίες και είναι μεγάλη τιμή και ευθύνη η ανανέωση
της εμπιστοσύνης του πρωθυπουργού Κυριάκου Μη-
τσοτάκη στο πρόσωπό μου, καθώς υπηρετώ ως υφυ-
πουργός Παιδείας από τον Ιανουάριο του 2021».

Πολιτεύτηκε για πρώτη φορά στις βουλευτικές εκλο-
γές του 2000, όταν και εκλέχτηκε βουλευτής Μαγνησίας
με τη Νέα Δημοκρατία. Επανεκλέχτηκε στις βουλευτι-
κές εκλογές του 2004, ορκίστηκε βουλευτής τον Απρίλιο
του 2013 και επανεκλέχτηκε το 2019.

Ήταν γενική γραμματέας Ισότητας των Φύλων από τον
Αύγουστο του 2012 έως τον Μάρτιο του 2013, υφυπουρ-
γός Υγείας από τον Ιούνιο του 2013 μέχρι τον Ιούνιο του
2014, υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων, αρμό-
δια για θέματα Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκ-
παίδευσης καθώς και Ειδικής Εκπαίδευσης και Αγωγής
από τον Ιανουάριο του 2021 έως τον Μάιο του 2023, υφυ-
πουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, αρ-
μόδια για την Επαγγελματική Εκπαίδευση, Κατάρτιση
και τη Διά Βίου Μάθηση από τον Μάιο του 2023 μέχρι τον
Ιανουάριο του 2024 και διατελεί υφυπουργός Παιδείας

αρμόδια για την Πρωτοβάθμια, Δευτεροβάθμια Εκπαί-
δευση και την Ειδική Αγωγή από τον Ιανουάριο του 2024
έως και σήμερα.

Η κοινωνική, εθελοντική και φιλανθρωπική της δρά-
ση είναι έντονη. Έχει ασχοληθεί με θέματα που αφο-
ρούν τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των γυναικών, τη
βία κατά των γυναικών και τη διακίνηση των ανθρώπων
(trafficking). Ήταν ιδρυτικό μέλος του Συλλόγου Φίλων
του Γενικού Νοσοκομείου Βόλου «Αχιλλοπούλειο», μέ-
λος του Σοροπτιμιστικού Ομίλου Βόλου «ΘΕΤΙΣ», ενώ εί-
ναι η συντονίστρια του παραρτήματος Βόλου του Πανελ-
λήνιου Αθλητικού Σωματείου «Καλλιπάτειρα».

Το όραμά της και οι στόχοι της για το μέλλον είναι ξε-
κάθαροι: να βρεθεί στο πλευρό κάθε συνανθρώπου μας,
στηρίζοντας τους πάντες ουσιαστικά. «Είναι απαιτητικό
αλλά, ταυτόχρονα, είναι ουσιαστικό και σημαντικό το
λειτούργημα και το έργο του πολιτικού και από την ιδιό-
τητά μου αυτή πηγάζουν οι σκέψεις μου για το μέλλον.
Σίγουρα η ευθύνη απέναντι στους συνανθρώπους μας
είναι μεγάλη, καθώς είναι η αποστολή μας να εξασφαλί-
ζουμε, με δημοκρατικό και αξιοκρατικό τρόπο, την ευη-
μερία, την προστασία, την πρόοδο των πολιτών κάθε ηλι-
κίας, κάθε φύλου, κάθε χρώματος. Σε αυτό τον σκοπό
έχω δεσμευτεί και υποστηρίζω, με την ίδια αφοσίωση
και εργατικότητα, κάθε θέση ευθύνης που μου ανατίθε-
ται, υπηρετώντας την κοινωνική και πολιτική επιταγή»,
λέει η Ζέττα Μακρή και συνεχίζει: «Τιμώ την ψήφο των
ανθρώπων που με εκλέγουν τόσα χρόνια, διεκδικώ την
εμπιστοσύνη τους μέσα από καθημερινή επικοινωνία,
συμπαραστέκομαι στα προβλήματα, μοιράζομαι τις
αγωνίες, είμαι ενεργά παρούσα και εργάζομαι σκληρά
για να δίνω λύσεις. Αυτό το έργο θα συνεχίσω να παράγω
και αύριο με στόχο τη συμβολή μου στην υλοποίηση του
προγράμματος και στη δέσμευση της κυβέρνησης του
Κυριάκου Μητσοτάκη προς τη χώρα».

Η ενασχόληση 
με τη ΝΔ και οι στόχοι

Με τα παιδιά και τους εκπαιδευτικούς από το Μουσικό Σχολείο Βόλου 

Με τον 
Οικουμενικό
Πατριάρχη

Βαρθολομαίο

Με τον Αρχιεπίσκοπο Ιερώνυμο 

Μαζί με τον πρωθυπουργό 
Ενεργή με δράσεις 

στην κοινωνία των πολιτών Είναι πάντα δίπλα στα παιδιά
Με τον Μητροπολίτη 

Δημητριάδος και Αλμυρού Ιγνάτιο 

Μαζί με τον υπουργό Παιδείας και τον πρωθυπουργό 

Με τον 
Πρόεδρο
της Κυπριακής
Δημοκρατίας
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Η
Κατερίνα Σολωμού είναι μέλος του
Συντονιστικού Πολιτικού Κέντρου του
ΠΑΣΟΚ και αναπληρώτρια τομεάρχης

Υγείας του κόμματος. Έχει διατελέσει αντινο-
μάρχης ενώ είναι και πρώτη σε σταυρούς στο
ψηφοδέλτιο του ΠAΣOΚ στην Αχαΐα. Είναι κα-
θηγήτρια του Πανεπιστημίου Πατρών και επι-
στημονικά υπεύθυνη του Νοσοκομείου Ρίου.

Πώς θα πείσετε τους πολίτες ότι η
«αναρρίχηση» του ΠΑΣΟΚ στην
αξιωματική αντιπολίτευση δεν
αποτελεί απλώς συγκυριακό φαι-
νόμενο; 

Η πολιτική μας συνέπεια, η πορεία μας
χωρίς συμβιβασμούς, με αξιόπιστο και
υπεύθυνο λόγο χωρίς παζάρια και εκ-
πτώσεις, μας είχε καθιερώσει στη συ-
νείδηση της κοινωνίας ως τη μόνη ου-
σιαστική αντιπολιτευτική δύναμη και αυτό
αποτύπωναν και οι δημοσκοπήσεις. Η διά-
σπαση του ΣΥΡΙΖΑ απλά μας καθιέρωσε και
θεσμικά.

Γιατί η κυβέρνηση επιχειρεί να σας ταυτί-
σει με τον ΣΥΡΙΖΑ και πώς μπορεί να
υπάρξει πεδίο για συναίνεση;

Για καθαρά επικοινωνιακούς λόγους. Η κυ-
βέρνηση προσπαθεί να ποντάρει και πάλι στο
θυμικό των ψηφοφόρων και να μας ταυτίσει με
άσχημες καταστάσεις για τον λαό. Ο κ. Μητσο-
τάκης μάλλον έχει και κάποια αγωνία μην επα-
νέλθει στη μνήμη των ψηφοφόρων η εικόνα
των «Ζαππείων» με τα «σκισίματα» μνημονίων
που συμμετείχε ο ίδιος μαζί με τον κ. Σαμαρά
που τώρα απαρνείται. Δεν ετεροπροσδιοριζό-
μαστε και δεν το κάναμε ποτέ. Έχουμε καθα-
ρές θέσεις και ιδεολογική ταυτότητα και συ-
ναινούμε χωρίς μηδενιστικές λογικές όπου
εκτιμούμε πως κάποια τροπολογία θα λειτουρ-
γήσει υπέρ του συμφέροντος των πολιτών. Αλ-
λά αντιστρέφοντας το ερώτημα, η ΝΔ που μας
κατηγορεί δεν βρήκε ποτέ το παραμικρό πεδίο
συναίνεσης σε ουδεμία τροπολογία που έφερε
το ΠΑΣΟΚ για σοβαρά ζητήματα;

Πρόσφατα το ΠΑΣΟΚ δεν ψήφισε τις ρυθ-
μίσεις για τα απογευματινά χειρουργεία
και για τον προσωπικό γιατρό. Είστε ένας
άνθρωπος που βιώνει «από τα μέσα» το

ΕΣΥ. Ποιες είναι οι «παρενέργειες» από
αυτές τις ρυθμίσεις και το κόμμα σας
βγήκε απέναντι; 

Το ΠΑΣΟΚ είπε «παρών» στην τροπολογία για
την πληρωμή από το Ταμείο Ανάκαμψης των
απογευματινών χειρουργείων, γιατί το 35% των
ανεπτυγμένων χειρουργικών αιθουσών παρα-
μένει κλειστό. Για να μην υπάρχουν λίστες
ντροπής, πρέπει να προσληφθεί το απαραίτητο

ιατρονοσηλευτικό προσωπικό και να
λειτουργήσουν όλες οι κλειστές χει-
ρουργικές αίθουσες. Να χειρουργούν-
ται οι ασθενείς πρωί και απόγευμα. Η
παρούσα ρύθμιση δεν προσθέτει τίπο-
τα ουσιαστικό στη λύση του προβλήμα-
τος. Ο κ. Γεωργιάδης στις 25/11 επαίρε-
το ότι στις πρώτες δύο εβδομάδες
έχουν προγραμματιστεί 1.500 χειρουρ-
γεία πανελλαδικά, που σημαίνει ότι για

να μηδενιστεί η λίστα χρειάζονται πολλοί μή-
νες αλλά με κλειστές χειρουργικές αίθουσες
το πρωί οι λίστες της ντροπής δεν θα μηδενι-
στούν ποτέ. Αυτή είναι η πραγματικότητα.

Όσον αφορά τον προσωπικό γιατρό, η βασι-
κή μας αντίθεση είναι ότι ο προσωπικός για-
τρός πρέπει να είναι αποκλειστικά ειδικευμέ-
νος γιατρός. Διαφωνούμε με την ένταξη των ει-
δικευομένων γιατρών και των υπόχρεων υπαί-
θρου στο σύστημα. Η κυβέρνηση το έκανε αυτό
γιατί το μόνο που την ενδιαφέρει είναι η επί-
τευξη πλήρους πληθυσμιακής κάλυψης από το
σύστημα προσωπικού γιατρού έως το δεύτερο
τρίμηνο του 2025, που αποτελεί ορόσημο για
να μην προκύψουν θέματα στην εκταμίευση
των χρημάτων από το Ταμείο Ανάκαμψης.

Οποιαδήποτε παρενέργεια είναι ξεκάθαρα
επικοινωνιακή. Σε ό,τι δεν συμφωνούμε είμα-
στε ο πράσινος ΣΥΡΙΖΑ.

Υπάρχουν ρεαλιστικές προτάσεις με άμε-
ση εφαρμογή για ένα πιο λειτουργικό ΕΣΥ
που να ανταποκρίνονται στις ανάγκες των
πολιτών και γιατί δεν τις υιοθετεί η κυ-
βέρνηση;

Για το ΠΑΣΟΚ, το ΕΣΥ ήταν και παραμένει ο
ακρογωνιαίος λίθος του κοινωνικού κράτους.
Δυστυχώς, τα προβλήματα είναι μακροχρόνια
και συσσωρευμένα και το σύστημα έχει κα-
ταρρεύσει. Για να ανταποκριθεί στις ανάγκες
της κοινωνίας και τις προκλήσεις της εποχής,

χρειάζονται ριζικές μεταρρυθμίσεις στη δομή,
στον τρόπο λειτουργίας και διοίκησης. Θέλου-
με σύγχρονα και λειτουργικά νοσοκομεία με
αξιοκρατικές διοικήσεις. Απαιτείται η άμεση
κάλυψη των κενών οργανικών θέσεων ιατρο-
νοσηλευτικού προσωπικού, η αναθεώρηση
συστήματος αμοιβών, προκειμένου να σταμα-
τήσει η φυγή ιατρικού προσωπικού στο εξω-
τερικό για ένα καλύτερο μέλλον με αξιοπρε-
πείς μισθούς, η ένταξη υγειονομικών στα βα-
ρέα και ανθυγιεινά, να δοθούν κίνητρα για ει-
δικότητες που λείπουν από το σύστημα υγεί-
ας. Η αύξηση της χρηματοδότησης από τον
προϋπολογισμό στον μέσο ευρωπαϊκό όρο και
η ενίσχυση δομών υγείας με σύγχρονο εξο-
πλισμό είναι απαραίτητη. Για να αποσυμφορη-
θούν τα νοσοκομεία πρέπει να δημιουργηθεί
ένα επαρκώς στελεχωμένο και οργανωμένο
ενιαίο σύστημα πρωτοβάθμιας φροντίδας
υγείας υπό δημόσια εποπτεία σε όλη τη χώρα.
Η κυβέρνηση με τη στάση της διαχρονικά
απαξιώνει τη δημόσια υγεία, το ΕΣΥ και τον ια-
τρικό κόσμο γενικότερα. Δεν αρκεί να φωνά-
ζουμε για το τι κάνουμε αλλά για όσα ουσια-
στικά συνειδητά δεν κάνουμε.

Πώς «διαβάζετε» το πολιτικό τοπίο όπως
έχει διαμορφωθεί μέσα από τις ανακα-
τατάξεις που έχουν συμβεί και πώς μπο-
ρεί να μπει ανάχωμα στη δυσφορία των
πολιτών; 

Βρισκόμαστε σε μια περίοδο ανατροπών και
ανακατατάξεων. Βλέπουμε από τη μια πλευρά
την πτώση των ποσοστών της κυβέρνησης και
το ρήγμα της ηγεμονίας της ΝΔ, τη διάλυση του
ΣΥΡΙΖΑ και τη σταθερά ανοδική πορεία του

ΠΑΣΟΚ. Η κυβέρνηση παταγωδώς απέτυχε και
γεμάτη έπαρση και αλαζονεία θεωρεί πως εί-
ναι υπεράνω κάθε ελέγχου και θεσμού. Όλο
και περισσότεροι γυρίζουν την πλάτη στην πα-
ρακμή που έχει προκληθεί σε όλους τους το-
μείς, διότι ελπίζουν σε μια πιο δίκαιη κοινωνία.
Σήμερα υπάρχει απ’ άκρη σ’ άκρη της Ελλάδας
κοινωνική ανασφάλεια για το αύριο, κοινωνική
αντίδραση για όσα δεν γίνονται, κοινωνική
απελπισία σε περιοχές και ομάδες που βρί-
σκονται σε οικονομικό αδιέξοδο χωρίς καμία
προοπτική. Ανάχωμα σε όλα αυτά που πληγώ-
νουν τους πολίτες μπορεί να γίνει μόνο με αλ-
λαγή πολιτικής σελίδας και μόνο το ΠΑΣΟΚ
μπορεί να αποτελέσει την αξιόπιστη προοδευ-
τική εναλλακτική λύση. Θέλουμε και μπορού-
με να δώσουμε όραμα στον ελληνικό λαό, να
επικοινωνήσουμε με τα παραδοσιακά κοινά,
να εκφράσουμε τη μικρομεσαία τάξη. Είναι η
ώρα να μιλήσουμε με την κοινωνία και για την
κοινωνία, για τις μεταρρυθμίσεις που χρειάζε-
ται η χώρα σε κάθε επίπεδο. Το κράτος, όταν
λειτουργεί σωστά, προσφέρει σιγουριά, αυτο-
πεποίθηση και ασφάλεια σε κάθε πολίτη και
αυτό είναι απαραίτητη συνθήκη για την πραγ-
ματική ανάπτυξη και τη δίκαιη διανομή κάθε
οφέλους. Το ΠΑΣΟΚ είναι το μόνο κόμμα που
έχει στο DNA του την επίλυση κοινωνικών
προβλημάτων, την αμεσότητα με τις μεγάλες
κοινωνικές ομάδες της εργατικής και μεσαίας
τάξης, από τη δεκαετία του ’80, και αυτό ακρι-
βώς το DNA αποδεικνύεται ότι επιζητά πλέον η
ίδια η κοινωνία. Είναι ένα ιστορικό πολιτικό
μομέντουμ που περιμέναμε για χρόνια. Αυτό
που πρέπει να κάνουμε τώρα είναι, όλοι μαζί,
να δουλέψουμε.

ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΣΟΛΩΜΟΥ 
Μέλος Συντονιστικού Πολιτικού Κέντρου ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ

«Η κυβέρνηση, γεμάτη 
αλαζονεία, θεωρεί πως είναι 

υπεράνω κάθε ελέγχου»

στον Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos10@gmail.com 



από το ψηλότερο βουνό της Ελλάδος

ΔΔώσε στον εαυτό σου και πρόσφερε σε αυτούς που αγαπάς, 
το νερό που τους αξίζει, 

το νερό που έπιναν μόνο οι θεοί του Ολύμπου 

Βουλίκι, Κατερίνη 60 100 • Τηλ. 23510 27809  210 5777006 (γραφεία Αθήνας)
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«Η
Ελλάδα εστιάζει και στην ενί-
σχυση των διμερών οικονο-
μικών δεσμών με την Αργεν-

τινή», υπογράμμισε ο υπουργός Εξωτερι-
κών Γιώργος Γεραπετρίτης στην παρου-
σίαση της έκθεσης «150 χρόνια διπλωμα-
τικών και προξενικών σχέσεων Ελλάδας-
Αργεντινής» του υπουργείου Εξωτερικών.
Όπως επεσήμανε, και οι δύο χώρες προ-
σφέρουν ευκαιρίες για την αύξηση του δι-
μερούς εμπορίου και των επενδύσεων και
υπάρχει περαιτέρω δυνατότητα ανάπτυ-
ξης της συνεργασίας αυτής. 

Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε χθες
ημέρα της επετείου της εγκαθίδρυσης δι-
πλωματικών και προξενικών σχέσεων με-
ταξύ Ελλάδας και Αργεντινής, δηλαδή στις
29 Νοεμβρίου.

Σαν χθες, το 1874, η Ελλάδα και η κυ-
βέρνηση της Αργεντινής αναγνώρισαν τον
Πέτρο Βασιλικό ως τον πρώτο άμισθο
πρόξενο της Ελλάδας στο Μπουένος Άι-
ρες, όπως ανέφερε ο υπουργός Εξωτερι-
κών. Μια παρόμοια έκθεση για τον εορτα-
σμό της ίδιας επετείου πραγματοποιήθη-
κε τον περασμένο Απρίλιο στο Μπουένος
Άιρες.

Ο κ. Γεραπετρίτης επεσήμανε «τις ισχυ-
ρές και πολύπλευρες σχέσεις μεταξύ της
Ελλάδας και της Αργεντινής, δύο χωρών
των οποίων η ιστορική πορεία παρουσιά-
ζει πολλές ομοιότητες, παρά τη μεγάλη
γεωγραφική τους απόσταση».

Όπως ανέφερε, τόσο η Ελλάδα, όσο και
η Αργεντινή, απέκτησαν την ανεξαρτησία
τους κατά την ίδια χρονική περίοδο.

« Έκτοτε, και παρά τη γεωγραφική από-
σταση που τις χωρίζει, έχουν αναπτύξει
μια βαθιά σχέση φιλίας, βασιζόμενη στις
κοινές δημοκρατικές αξίες και την προσή-
λωσή τους στο διεθνές δίκαιο».

Σημείωσε πως υπάρχει ένα καλό επίπε-
δο κατανόησης μεταξύ των δύο χωρών,
καθώς έχουν έρθει αντιμέτωπες με παρό-
μοιες προκλήσεις. Οι δύο χώρες βίωσαν
ζοφερές πολιτικές περιόδους, όπως δι-
κτατορίες, σχεδόν ταυτόχρονα, τις δεκαε-
τίες του ’60 και του ’70, καθώς και μείζο-
νες οικονομικές προκλήσεις.

«Στο πλαίσιο αυτής της πολύπλευρης
σχέσης, πρέπει να επισημάνουμε τον ανε-
κτίμητο δεσμό που υφίσταται μεταξύ των
δύο χωρών χάρη στην ελληνική κοινότητα

της Αργεντινής, μιας από τις μεγαλύτερες
ελληνικές κοινότητες της Λατινικής Αμε-
ρικής». «Τα τελευταία χρόνια, η Ελλάδα
έχει δώσει έμφαση στην περαιτέρω ανά-
πτυξη των σχέσεών της με τη Λατινική
Αμερική», υπογράμμισε.

Σε αυτό το πλαίσιο, πρόσθεσε, «έχει
πραγματοποιηθεί σειρά επισκέψεων υψη-
λού επιπέδου, περιλαμβανομένης αυτής
του προκατόχου μου, στο Μπουένος Άι-
ρες, τον Φεβρουάριο του 2023. Επιπλέον,
θα ήθελα να υπενθυμίσω την πολύ πρό-
σφατη επίσκεψη της Γενικής Γραμματέως
Απόδημου Ελληνισμού και Δημόσιας Δι-
πλωματίας, κυρίας Μάιρας Μυρογιάννη,
καθώς και αντιπροσωπείας βουλευτών της
Βουλής των Ελλήνων, στο Μπουένος Άιρες

στις 15 Νοεμβρίου 2024».
Εξέφρασε δε την πρόθεσή του να επι-

σκεφθεί πολύ σύντομα το Μπουένος Άι-
ρες, με σκοπό την περαιτέρω εμβάθυνση
των σχέσεων με την Αργεντινή. «Η Αργεν-
τινή συγκαταλέγεται μεταξύ των βασικών
εταίρων της Ελλάδας, όπως και της ΕΕ,
στη Λατινική Αμερική», σημείωσε. «Οι
δύο χώρες μοιράζονται την ισχυρή προ-
σήλωση στο διεθνές δίκαιο, την πολυμέ-
ρεια, τη δημοκρατία και, φυσικά, την προ-
στασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων».

«Εκφράζουμε επίσης την ικανοποίησή
μας για την εξαιρετική συνεργασία στο
πλαίσιο του ΟΗΕ. Είναι πρόθεση της Ελλά-
δας, κατά τη διάρκεια της θητείας της στο
Συμβούλιο Ασφαλείας, από την 1η Ιανουα-
ρίου 2025, να συνεργασθεί περαιτέρω με
την Αργεντινή, προκειμένου να ακουστεί η
φωνή της Λατινικής Αμερικής στα Ηνωμέ-
να Έθνη».

«Θα θέλαμε, επίσης, να εκφράσουμε τη
βαθιά μας εκτίμηση για το γεγονός ότι η
Αργεντινή παρέχει πλέον τη μεγαλύτερη
συνεισφορά στην ειρηνευτική δύναμη του
ΟΗΕ στην Κύπρο. Με τη συνεισφορά της, η
Αργεντινή προωθεί την ειρήνη στην πε-
ριοχή μας και αναβαθμίζει το ρόλο της σε
αυτήν», υπογράμμισε. «Η Ελλάδα δε-
σμεύεται να συνεργασθεί με την Αργεντι-
νή για την εμβάθυνση των σχέσεών μας
και την αντιμετώπιση των προκλήσεων
του 21ου αιώνα, με στόχο ένα καλύτερο
μέλλον στη βάση των κοινών ιδεών που
εμπνέουν τις χώρες μας, από την ανεξαρ-
τησία τους», κατέληξε.

Γεραπετρίτης: «Δώσαμε
έμφαση στην περαιτέρω
ανάπτυξη των σχέσεων

με Λατινική Αμερική»

Σαν χθες, το 1874, η Ελλάδα και η κυβέρνηση της Αργεντινής
αναγνώρισαν τον Πέτρο Βασιλικό ως τον πρώτο άμισθο πρόξενο 

της Ελλάδας στο Μπουένος Άιρες
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Στα κόκκινα 
η Τουρκία με

την Ουάσιγκτον 
Π

ηγές του τουρκικού υπουργείου
Άμυνας χαρακτήρισαν ως απα-
ράδεκτη εξέλιξη για την Τουρκία

το ενδεχόμενο ένταξης της Κύπρου στο
ΝΑΤΟ. Την ίδια ώρα σπεύδουν να διασυν-
δέσουν αυτό το ενδεχόμενο με το Κυ-
πριακό υποστηρίζοντας πως μια τέτοια
εξέλιξη θα έχει αρνητικές επιπτώσεις
στην προσπάθεια επανέναρξης των συνο-
μιλιών.

Η Άγκυρα εμφανίζεται ενοχλημένη και
με την Ουάσιγκτον που έχει υπογράψει
σειρά πρωτοκόλλων που επιτρέπουν την
εκπαίδευση της Εθνικής Φρουράς στην
Κύπρο, ενώ έχουν αποδεσμεύσει και κά-
ποιες δυνατότητες για εξαγωγή εξοπλι-
σμών. Αυτό, άλλωστε, σημαίνει ότι ανα-
γνωρίζεται η υψηλή γεωγραφική
και στρατηγική σημασία της Κύ-
πρου στην Ανατολική Μεσόγειο.

Σε ερώτηση, λοιπόν, Τούρκου
δημοσιογράφου για την υπό συζή-
τηση ένταξη της Κυπριακής Δημο-
κρατίας στο ΝΑΤΟ, πηγές του τουρ-
κικού υπουργείου Άμυνας ανέφε-
ραν συγκεκριμένα ότι «η Τουρκία, ως χώ-
ρα-μέλος του ΝΑΤΟ, υπενθυμίζει ότι οι
αποφάσεις επέκτασης της συμμαχίας
λαμβάνονται ομόφωνα και υποστηρίζει
ότι αυτές οι διαδικασίες πρέπει να πραγ-
ματοποιούνται λαμβάνοντας υπόψη τις
ανησυχίες για την εθνική ασφάλεια οποι-
ασδήποτε χώρας. 

Στην παρούσα συγκυρία, αίτηση της ελ-
ληνοκυπριακής διοίκησης για ένταξη στο
ΝΑΤΟ είναι μια απαράδεκτη εξέλιξη για
την Τουρκία. Η πρωτοβουλία αυτή θα δια-
ταράξει τη λεπτή ισορροπία στο Κυπριακό
και θα επηρεάσει αρνητικά τις διαπραγ-
ματευτικές διαδικασίες για λύση».

Υπουργός Εξωτερικών Κύπρου 
Ο υπουργός Εξωτερικών της Κύπρου

Κωνσταντίνος Κόμπος σε δηλώσεις του
υπέδειξε πως τα περί ΝΑΤΟ θα πρέπει να

τεθούν εντός σωστού πλαισίου. Σύμφωνα
με τον επικεφαλής της κυπριακής διπλω-
ματίας: «Εμείς αυτό το οποίο έχουμε είναι
πρώτα από όλα το συμφέρον του τόπου
και προστασία σε σχέση με τις αμυντικές
μας δυνατότητες. Αναμφισβήτητα έχουν
επηρεαστεί τόσο από τον πόλεμο στην
Ουκρανία όσο και από την κατάσταση στη
Μέση Ανατολή. 

Ως εκ τούτου η ανάπτυξη με τις ΗΠΑ μέ-
σω του στρατηγικού διαλόγου περιλαμ-
βάνει τον τομέα της άμυνας και της ασφά-
λειας, θέλουμε να εμβαθύνουμε σε αυτό
σε διάφορους τομείς. Αφενός από άποψη
παροχής πρόσβασης σε αγορά υλικού,
αφετέρου σε δυνατότητα εκπαίδευσης δι-
κού μας προσωπικού και τρίτο σε σχέση

με συμβατότητα των υποδομών,
ώστε να μπορέσουμε να είμαστε
πιο πλησίον του στάνταρ που τίθε-
ται από χώρες του ΝΑΤΟ». 

Ναυτική βάση 
Σύμφωνα με τον πρόεδρο της Κύ-

πρου, για τις υποδομές που έχει το
νησί, είτε για τη ναυτική βάση είτε για την
αεροπορική, έχει ήδη ληφθεί απόφαση
για ενίσχυση και αναβάθμισή τους και μέ-
σα σε αυτό το πλαίσιο υπάρχουν προχω-
ρημένες διαβουλεύσεις για τη ναυτική
βάση με την Ευρωπαϊκή Ένωση και για
την αεροπορική βάση με τις ΗΠΑ. «Αυτό
πράττουμε πολύ συγκεκριμένα. Προς αυ-
τή την κατεύθυνση βλέπουμε μια πολύ
θετική ανταπόκριση και από τις ΗΠΑ,
οφείλω να το αναγνωρίσω, βλέπετε όλα
όσα γίνονται. 

Σύντομα θα ακούσετε και άλλες σημαν-
τικότατες εξελίξεις που αφορούν τον το-
μέα της άμυνας και της ασφάλειας, και
όχι μόνο, και που θα ενισχύουν την απο-
τρεπτική ισχύ της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας», έχει τονίσει ο Νίκος Χριστουδουλί-
δης, ο οποίος είχε συνάντηση και με τον
Έλληνα πρωθυπουργό στη Λευκωσία.

Η Άγκυρα… δυσανασχετεί με το ενδεχόμενο 
ένταξης της Κύπρου στο ΝΑΤΟ

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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M
ε μια λαμπερή εκδήλωση το
βράδυ της Τρίτης στο Ζάππειο
Μέγαρο, η «Political» γιόρτα-

σε τα τέταρτα γενέθλιά της με εκατοντά-
δες καλεσμένους από τον χώρο της πο-
λιτικής και του επιχειρείν. Υπουργοί,
υφυπουργοί της κυβέρνησης, βουλευ-
τές από όλο το πολιτικό φάσμα, γενικοί
γραμματείς υπουργείων, περιφερειάρ-
χες, δήμαρχοι, επιχειρηματίες, στελέχη
κορυφαίων επιχειρήσεων, δημοσιογρά-
φοι τίμησαν με την παρουσία τους την
εφημερίδα μας. Στην εκδήλωση, εκτός
από τις ομιλίες του προέδρου του ομί-
λου του ΝΚ Media Group Νίκου Καρα-
μανλή και του υιού του Γεώργιου Καρα-
μανλή, ξεχώρισαν και οι χαιρετισμοί
αρκετών υπουργών της κυβέρνησης
μεταξύ των οποίων αυτός του Άδωνι Γε-
ωργιάδη, της Νίκης Κεραμέως, του Κώ-
στα Τσιάρα, του Κωνσταντίνου Κυρανά-
κη, του Βασίλη Σπανάκη, αλλά και του
περιφερειάρχη Αττικής Νίκου Χαρδα-
λιά, του δημάρχου της Αθήνας Χάρη
Δούκα κ.ά. 

Κορυφαία στιγμή της εκδήλωσης, η
βράβευση παλαιών στελεχών της ΝΔ,
του ΠΑΣΟΚ και της Αριστεράς. Ανθρώ-
πων που προσέφεραν με τη στάση και το
ήθος τους στον δημόσιο βίο. Από τη ΝΔ
βραβεύτηκαν η Φάνη Πάλλη-Πετραλιά,
ο Σταύρος Δήμας (που δυστυχώς δεν
μπόρεσε να παρευρεθεί), ο Γιάννης
Τραγάκης, ο Γιώργος Σούρλας, ο Σωτή-
ρης Χατζηγάκης και ο Θανάσης Γιαννό-
πουλος. Από το ΠΑΣΟΚ τιμητική διάκρι-
ση έλαβαν ο Κώστας Σκανδαλίδης, ο
Γιώργος Λιάνης, ο Χρήστος Παπουτσής
και η Άννα Καραμάνου, ενώ από τον χώ-
ρο της Αριστεράς ο Παναγιώτης Λαφα-
ζάνης, ο Στάθης Παναγούλης, ο Αλέκος
Φλαμπουράρης, ο Δημήτρης Χατζησω-
κράτης, ο Δημήτρης Βίτσας.

Η δημοσιογράφος Μάγδα Τσέγκου,
συντονίστρια της εκδήλωσης, αφού
έκανε μια σύντομη ιστορική αναδρομή
στο ψηφιακό εγχείρημα της «Political»

από το 2020 μέχρι και σήμερα, έδωσε
τον λόγο στους παριστάμενους υπουρ-
γούς, υφυπουργούς και εκπροσώπους
κομμάτων, οι οποίοι και μίλησαν με τα

καλύτερα λόγια για την «Political», την
οποία διακρίνουν, όπως όλοι τόνισαν, η
εγκυρότητα, η αμεσότητα και ο πλουρα-
λισμός.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Τα λαμπερά 4α γενέθλια της «Political»

Κατάμεστο το Ζάππειο από
υπουργούς και υφυπουργούς
της κυβέρνησης, βουλευτές
και στελέχη της ΝΔ, 
εκπροσώπους όλων 
των πολιτικών παρατάξεων
και στελέχη της Αυτοδιοίκησης
και του επιχειρείν

Ο εκδότης της εφημερίδας «Political» και πρόεδρος τoυ NK Media Group Νίκος Καραμανλής με τη σύζυγό του Χρύσα και τον γιο τους Γιώργο

Υπουργοί, υφυπουργοί της κυβέρνησης, βουλευτές από όλο το πολιτικό φάσμα, 
εκπρόσωποι της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, επιχειρηματίες, στελέχη κορυφαίων 
επιχειρήσεων και δημοσιογράφοι τίμησαν με την παρουσία τους την εκδήλωση

Κορυφαία στιγμή της εκδήλωσης, η βράβευση παλαιών στελεχών της ΝΔ, του ΠΑΣΟΚ και της Αριστεράς Στην παρουσίαση της βραδιάς, η δημοσιογράφος Μάγδα Τσέγκου 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Τ
η διαβεβαίωσή του ότι η «Politi-
cal» θα συνεχίσει την επιτυχημέ-
νη της πορεία με υπευθυνότητα,

συνέπεια και επιμονή έδωσε ο εκδότης
Νίκος Καραμανλής. Μιλώντας προς
τους προσκεκλημένους είπε μεταξύ άλ-
λων: «Το πρώτο φύλλο της “Political”,
που σήμερα αποτελεί την καθημερινή
πρωινή συνήθεια δεκάδων χιλιάδων
αναγνωστών σε όλη την Ελλάδα, κυκλο-
φόρησε στις 17 Νοεμβρίου 2020. Τότε
είχαμε βάλει ένα στοίχημα και το κερδί-
σαμε. Αυτό το αποδεικνύουν οι εκατον-
τάδες αναγνώστες που γίνονται συν-
δρομητές μας καθημερινά για να βρί-
σκουν το ημερήσιο φύλλο της “Political”
στο email τους κάθε πρωί... Πετύχαμε!
Γιατί δεν αρκούμαστε στην απλή κατα-
γραφή της επικαιρότητας, αλλά υπηρε-
τούμε με σοβαρότητα το δημοσιογραφι-
κό λειτούργημα κάνοντας ενδελεχείς
αναλύσεις και αποκαλύψεις, τολμάμε
χωρίς να κάνουμε εκπτώσεις, τηρώντας
πιστά τις αρχές της δημοσιογραφικής
δεοντολογίας. Ξέρουμε ότι κάποιες φο-
ρές δεν είμαστε αρεστοί στις διάφορες
μορφές εξουσίας. Σίγουρα όμως είμα-
στε δίκαιοι! Με άξονα την ιδεολογία
μας, την ευπρέπεια και το ήθος, έχουμε
κερδίσει την αποδοχή, τον σεβασμό και,

τολμώ να πω, την αφοσίωση του ανα-
γνωστικού κοινού. Και βέβαια, δεν σκο-
πεύουμε να αναπαυτούμε στις δάφνες
μας. Συνεχίζουμε με υπευθυνότητα και

συνέπεια. Με επιμονή. Με διεισδυτικό-
τητα και κύρος. Με αποκλειστικότητες
και αποκαλύψεις! Ανταποκρινόμενοι
στο κάλεσμα της ψηφιακής εποχής μας,

συνεχίζουμε ακούραστοι και περήφα-
νοι για το δημιούργημά μας: την ημερή-
σια, ψηφιακή, πολιτική και οικονομική
εφημερίδα “Political”».

«Συνεχίζουμε με υπευθυνότητα»
ΝΙΚΟΣ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ

ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ

Κλείνοντας την ομιλία του ο κ. Καραμανλής ανα-
φέρθηκε στον γιο του, Γιώργο, ο οποίος φέτος εντάχ-
θηκε στο δυναμικό της εταιρείας, καθώς ανέλαβε
υπεύθυνος Επικοινωνίας και Δημοσίων Σχέσεων
«προσφέροντας φρέσκες ιδέες και τολμηρές προ-
σεγγίσεις». Απευθυνόμενος προς τους προσκεκλη-
μένους, ο υπεύθυνος Επικοινωνίας και Δημοσίων
Σχέσεων Γιώργος Καραμανλής, αφού εξέφρασε τη
συγκίνησή του, ευχήθηκε «να ανταμώσουμε και του
χρόνου στα 5α γενέθλια της “Political”».

«Να ανταμώσουμε και στα 5α γενέθλια»

Ο εκδότης 
της «Political» 
και πρόεδρος 
του NK Media Group 
Νίκος Καραμανλής

Ο υπεύθυνος Επικοινωνίας και Δημοσίων Σχέσεων
της «Political» Γιώργος Καραμανλής

O υπεύθυνος Επικοινωνίας και Δημοσίων
Σχέσεων της «Political» Γιώργος Καραμανλής 

με τη μητέρα του Χρύσα Καραμανλή

Ο εκδότης της
εφημερίδας

«Political»
και πρόεδρος
του NK Media
Group Νίκος
Καραμανλής

μαζί με τον γιο
του Γιώργο

O υπεύθυνος
Επικοινωνίας
και Δημοσίων
Σχέσεων της

«Political»
Γιώργος 

Καραμανλής
με τον 

διευθυντή 
του ΝΚ Media
Group Γιάννη 

Πολυράβα
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Η παρουσιάστρια της εκδήλωσης Μάγδα Τσέγκου, ο Νίκος Καραμανλής, 
η υπουργός Εργασίας Νίκη Κεραμέως και ο Γιώργος Καραμανλής

Ο Νίκος Καραμανλής, η Μάγδα Τσέγκου, ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης, ο Γιώργος
Καραμανλής και ο δήμαρχος Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης Γρηγόρης Κωνσταντέλλος

Ο Νίκος Καραμανλής, ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
Κώστας Τσιάρας και ο Γιώργος Καραμανλής

Ο Νίκος Καραμανλής, ο υπουργός Πολιτικής Προστασίας
Βασίλης Κικίλιας και ο Γιώργος Καραμανλής

Ο Νίκος Καραμανλής, ο υφυπουργός Εξωτερικών 
Γιώργος Κώτσηρας και ο Γιώργος Καραμανλής

Ο Νίκος Καραμανλής, ο υφυπουργός Υγείας Δημήτρης
Βαρτζόπουλος και ο Γιώργος Καραμανλής

O Νίκος Καραμανλής με τον υφυπουργό 
Αγροτικής Ανάπτυξης Διονύση Σταμενίτη 

και τον Γιώργο Καραμανλή
Ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας, 

ο Άδωνις Γεωργιάδης και ο Κώστας Τσιάρας
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Η υπουργός 
Εργασίας Νίκη
Κεραμέως 
βράβευσε τον
πρώην υπουργό
Αγροτικής 
Ανάπτυξης και
Τροφίμων 
Σωτήρη 
Χατζηγάκη

Ο υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης 
Κώστας Τσιάρας
βράβευσε τον πρώην
βουλευτή, υπουργό, 
αντιπρόεδρο της Βουλής
και γενικό γραμματέα
Διαφάνειας και 
Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων 
του υπουργείου 
Δικαιοσύνης 
Γιώργο Σούρλα

Ο τ. υφυπουργός
Υγείας και 

Κοινωνικής
Αλληλεγγύης

Θανάσης 
Γιαννόπουλος

βραβεύτηκε 
από τον 

α’ αντιπρόεδρο
της Βουλής

Γιάννη 
Πλακιωτάκη

Ο υφυπουργός 
Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης
Κωνσταντίνος
Κυρανάκης βράβευσε
τον βουλευτή 
Β’ Πειραιώς με τη ΝΔ
Γιάννη Τραγάκη

Ο Δημήτρης 
Πανουτσόπουλος
βραβεύτηκε από
τον υφυπουργό
Εσωτερικών 
Βασίλη Σπανάκη

Ο πρώην βουλευτής 
του ΣΥΡΙΖΑ και πρώην
υπουργός Επικρατείας
Αλέκος Φλαμπουράρης
λαμβάνει την τιμητική
πλακέτα από 
τον α’ αντιπρόεδρο 
της Βουλής 
Γιάννη Πλακιωτάκη

Ο αδερφός 
του Αλέκου 
Παναγούλη 

Στάθης έλαβε την
τιμητική πλακέτα
από  τον περιφε-
ρειάρχη Αττικής

Νίκο Χαρδαλιά

Η συνεργάτιδα του πρώην
υπουργού Δημήτρη Βίτσα
παρέλαβε την τιμητική
πλακέτα από 
τον υφυπουργό 
Μακεδονίας και Θράκης
Κωνσταντίνο Γκιουλέκα



35χρόνια Εκδήλωση
ΣΑΒΒΑΤΟ 30 NOEΜΒΡΙΟΥ 2024POLITICAL4 

Ο Γιώργος Καραμανλής, ο Νίκος Καραμανλής και ο Νίκος Χαρδαλιάς Η Μάγδα Τσέγκου, ο Νίκος Καραμανλής, ο Χάρης Δούκας και ο Γιώργος Καραμανλής

Ο Δημήτρης Χατζησωκράτης, μέλος της Κεντρικής Επιτροπής του ΣΥΡΙΖΑ, 
με την Όλγα Μαρκογιαννάκη στέλεχος του ΠΑΣΟΚ Ο Κώστας Τσιάρας με τη Νίκη Κεραμέως και τον Γιάννη Τραγάκη

Ο Νίκος Καραμανλής με τον βραβευθέντα πρώην βουλευτή 
και υπουργό του ΠΑΣΟΚ Χρήστο Παπουτσή

Η βραβευθείσα πρώην ευρωβουλευτής του ΠΑΣΟΚ
Άννα Καραμάνου με τον Νίκο Καραμανλή

Ο Νίκος Καραμανλής με τον βραβευθέντα πρώην υφυπουργό 
Αθλητισμού και βουλευτή του ΠΑΣΟΚ Γιώργο Λιάνη

Ο βραβευθείς πρώην υπουργός Κώστας Σκανδαλίδης 
με τον δήμαρχο Αθηναίων Χάρη Δούκα



36χρόνια Εκδήλωση
ΣΑΒΒΑΤΟ 30 NOEΜΒΡΙΟΥ 2024POLITICAL4 

Νίκος Καραμανλής, Κωνσταντίνος Κεφαλογιάννης, 
βουλευτής Ηρακλείου με τη ΝΔ, Γιώργος Καραμανλής Νίκος Καραμανλής, Κατερίνα Μονογυιού, βουλευτής ΝΔ Κυκλάδων, Γιώργος Καραμανλής

Ο Νίκος Καραμανλής με τη βουλευτή Ιωαννίνων Μαρία Κεφάλα και τον Γιώργο Καραμανλή
Νίκος Καραμανλής, Γιώργος Αμανατίδης, περιφερειάρχης 

Δυτικής Μακεδονίας, Γιώργος Καραμανλής

Νίκος Καραμανλής, Γιάννης Μπρατάκος, Έλενα Ράπτη, 
υφυπουργός Τουρισμού, και Γιώργος Καραμανλής Η γραμματέας της Πολιτικής Επιτροπής της ΝΔ Μαρία Συρεγγέλα

Ο Νίκος Καραμανλής με τον υφυπουργό Ναυτιλίας
Στέφανο Γκίκα και τον Γιώργο Καραμανλή

Ο Νίκος Καραμανλής με την επικοινωνιολόγο Αφροδίτη Γκράβαρη,
τον υφυπουργό Πολιτισμού Ιάσονα Φωτήλα και τον Γιώργο Καραμανλή



37χρόνια Εκδήλωση
ΣΑΒΒΑΤΟ 30 NOEΜΒΡΙΟΥ 2024POLITICAL4 

Νίκος Καραμανλής, Μάγδα Τσέγκου, Γιάννης Πλακιωτάκης,
α’ αντιπρόεδρος της Βουλής, Γιώργος Καραμανλής Νίκος Καραμανλής, Θανάσης Μπούρας, γ’ αντιπρόεδρος της Βουλής, Γιώργος Καραμανλής

Ο Νίκος και ο Γιώργος Καραμανλής με τον Γιώργο Γεωργαντά,
β’ αντιπρόεδρο της Βουλής και βουλευτή Κιλκίς Νίκος Καραμανλής, Νότης Μηταράκης, βουλευτής Χίου, Γιώργος Καραμανλής

Ο Νίκος και ο Γιώργος Καραμανλής με τον Κωνσταντίνο Κατσαφάδο, βουλευτή Πειραιά Ο Νίκος και ο Γιώργος Καραμανλής με τον βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης της ΝΔ Θεόδωρο Καράογλου

Γιώργος Καραμανλής, Μιχάλης Παπαδόπουλος,
βουλευτής ΝΔ Κοζάνης, Νίκος Καραμανλής Νίκος Καραμανλής, Νικήτας Κακλαμάνης, βουλευτής ΝΔ Α’ Αθηνών, Γιώργος Καραμανλής



38χρόνια Εκδήλωση
ΣΑΒΒΑΤΟ 30 NOEΜΒΡΙΟΥ 2024POLITICAL4 

Η βουλευτής Β3 Νοτίου Τομέα της ΝΔ Άννα Καραμανλή και ο Νίκος Καραμανλής
Η βουλευτής Β3 Νοτίου Τομέα της ΝΔ Άννα Καραμανλή, ο δήμαρχος Παλαιού Φαλήρου

Γιάννης Φωστηρόπουλος και ο Νίκος Καραμανλής

Ο Νίκος Καραμανλής με τον βουλευτή Αρκαδίας
της ΝΔ Κώστα Βλάση και τον Γιώργο Καραμανλή

Ο Νίκος Καραμανλής με τον βουλευτή Μεσσηνίας 
της ΝΔ Μίλτο Χρυσομάλλη και τον Γιώργο Καραμανλή

Η υφυπουργός Τουρισμού Έλενα Ράπτη με τον Γιάννη Μπρατάκο,
τον Γιώργο Σούρλα και τον Νίκο Καραμανλή

Ο Νίκος Καραμανλής με τον βουλευτή Σερρών 
Τάσο Χατζηβασιλείου και τον Γιώργο Καραμανλή

Νίκος Καραμανλής, Απόστολος Βεσυρόπουλος, 
βουλευτής ΝΔ Ημαθίας, Γιώργος Καραμανλής

Νίκος Καραμανλής, Μάξιμος Σενετάκης, βουλευτής
Ηρακλείου της ΝΔ, και Γιώργος Καραμανλής



39χρόνια Εκδήλωση
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Ο Νίκος Καραμανλής με τη βουλευτή ΝΔ Σερρών Φωτεινή Αραμπατζή Ο Νίκος Καραμανλής με τον βουλευτή ΝΔ Β’ Πειραιά Μιχάλη Λιβανό 

O Χρήστος Μπουκώρος, βουλευτής ΝΔ Μεσσηνίας, με τον Νίκο Καραμανλή Ο Νίκος Καραμανλής με τον βουλευτή ΝΔ Πρέβεζας Βασίλη Γιόγιακα

Ο Νίκος Καραμανλής με τον βουλευτή ΝΔ Β’ Θεσσαλονίκης 
Φάνη Παπά και τον Γιώργο Καραμανλή 

Ο Νίκος Καραμανλής με τον βουλευτή ΝΔ Φθιώτιδας 
Γιώργο Κοτρωνιά και τον Γιώργο Καραμανλή

Ο Τάσος Μπαρτζώκας, βουλευτής ΝΔ Ημαθίας, με τον Νίκο Καραμανλή
Ο βουλευτής Καβάλας με τη ΝΔ Γιάννης Πασχαλίδης 

ανάμεσα στους Γιώργο και Νίκο Καραμανλή



40χρόνια Εκδήλωση
ΣΑΒΒΑΤΟ 30 NOEΜΒΡΙΟΥ 2024POLITICAL4 

Ο Νίκος Καραμανλής με τον Ανδρέα Κατσανιώτη, βουλευτή Αχαΐας Ο Νίκος Καραμανλής με τον Λευτέρη Μπαραλιάκο, βουλευτή Πιερίας με τη ΝΔ

Ο βουλευτής Δυτικής Αττικής με τη ΝΔ Ευάγγελος Λιάκος 
με τον Γιώργο και Νίκο Καραμανλή

Ο Νίκος Καραμανλής με τον βουλευτή ΝΔ Αιτωλοακαρνανίας
Θανάση Παπαθανάση και τον Γιώργο Καραμανλή

Ο Νίκος Καραμανλής με τη βουλευτή ΝΔ Ευρυτανίας
Θωμαΐδα Οικονόμου και τον Γιώργο Καραμανλή

Ο Νίκος Καραμανλής με τον βουλευτή ΝΔ Δωδεκανήσου 
Μάνο Κόνσολα και τον Γιώργο Καραμανλή

Ο Νίκος Καραμανλής με τον βουλευτή ΝΔ Λευκάδας
Θανάση Καββαδά και τον Γιώργο Καραμανλή

Ο Νίκος Καραμανλής με τον βουλευτή ΝΔ Πιερίας
Σπύρο Κουλκουδίνα και τον Γιώργο Καραμανλή



41χρόνια Εκδήλωση
ΣΑΒΒΑΤΟ 30 NOEΜΒΡΙΟΥ 2024POLITICAL4 

Ο Νίκος Καραμανλής με τη βουλευτή ΝΔ Κορινθίας 
Μαρία Ελένη Σούκουλη και τον Γιώργο Καραμανλή

Ο Νίκος Καραμανλής με τον βουλευτή ΝΔ Φλώρινας 
Σταύρο Παπασωτηρίου και τον Γιώργο Καραμανλή

Ο Νίκος Καραμανλής με τη βουλευτή ΝΔ Χανίων 
Σέβη Βολουδάκη και τον Γιώργο Καραμανλή  

Ο Νίκος Καραμανλής με τη βουλευτή ΝΔ Δωδεκανήσου 
Μίκα Ιατρίδη και τον Γιώργο Καραμανλή 

Ο Νίκος Καραμανλής με τη βουλευτή ΝΔ Καστοριάς 
Μαρία Αντωνίου και τον Γιώργο Καραμανλή

O Νίκος Καραμανλής με τον βουλευτή Β’ Πειραιά 
Γιώργο Βρεττάκο και τον Γιώργο Καραμανλή

Ο Νίκος Καραμανλής με τον βουλευτή ΝΔ Κεφαλονιάς
Παναγιώτη Καπάτο και τον Γιώργο Καραμανλή Η Μάγδα Τσέγκου με τον σύντροφό της Πέτρο Κελέση



42χρόνια Εκδήλωση
ΣΑΒΒΑΤΟ 30 NOEΜΒΡΙΟΥ 2024POLITICAL4 

Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, δήμαρχος 
Δήμου Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης, Φάνη Πάλλη Πετραλιά Νίκος Καραμανλής, Κώστας Σκανδαλίδης, Γιώργος Καραμανλής

Γιώργος Σούρλας, Φάνη Πάλλη Πετραλιά Νίκος Καραμανλής, Γιάννης Τραγάκης, βουλευτής ΝΔ Β’ Πειραιώς, Γιώργος Καραμανλής

Νίκος Καραμανλής, Όλγα Γεροβασίλη, βουλευτής Άρτας
του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, Γιώργος Καραμανλής

Ο Νίκος Καραμανλής, ο βουλευτής ΠΑΣΟΚ Κοζάνης
Πάρις Κουκουλόπουλος και ο Γιώργος Καραμανλής

Νίκος Καραμανλής, Γιώργος Λιάνης, Νίκος Καραμανλής
Ο Νίκος Καραμανλής με τον βουλευτή της ΝΔ Δωδεκανήσου 

Βασίλη Υψηλάντη και τον Γιώργο Καραμανλή



43χρόνια Εκδήλωση
ΣΑΒΒΑΤΟ 30 NOEΜΒΡΙΟΥ 2024POLITICAL4 

Μαρία Απατζίδη, πρώην βουλευτής ΜέΡΑ25, και Νίκος Καραμανλής
Θανάσης Θεοχαρόπουλος, μέλος Πολιτικής Γραμματείας ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, Νίκος Καραμανλής

και Κώστας Ζαχαριάδης, μέλος Πολιτικής Γραμματείας του ΣΥΡΙΖA-ΠΣ

Νίκος Καραμανλής, Αλέκος Φλαμπουράρης, πρώην υπουργός Επικρατείας, Γιώργος Καραμανλής
Ο Νίκος Καραμανλής με τον πρώην ευρωβουλευτή 

της ΝΔ Στέλιο Κυμπουρόπουλο

Νίκος Καραμανλής, Χρήστος Παπουτσής, Γιώργος Καραμανλής
Ο Νίκος Καραμανλής με τον Δημήτρη Χατζησωκράτη, μέλος της Κεντρικής Επιτροπής 

του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, και τον Γιώργο Καραμανλή

Ο Νίκος Καραμανλής με τον Θανάση Θεοχαρόπουλο, μέλος 
της Πολιτικής Γραμματείας ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, και τον Γιώργο Καραμανλή Ο Νίκος Καραμανλής με τον Γιώργο Σούρλα και τον Γιώργο Καραμανλή



44χρόνια Εκδήλωση
ΣΑΒΒΑΤΟ 30 NOEΜΒΡΙΟΥ 2024POLITICAL4 

Ο Νίκος Καραμανλής με τον αντιδήμαρχο Σπάτων Πέτρο Πουλάκη,
τον δήμαρχο Σπάτων Δημήτρη Μάρκου και τον Γιώργο Καραμανλή

Ο Νίκος Καραμανλής με τον αντιπεριφερειάρχη Κεντρικού Τομέα Αττικής  
Κωνσταντίνος Ζώμπος και τον δήμαρχο Αγίας Παρασκευής Γιάννη Μυλωνάκη

Ο Γιώργος Καραμανλής με τον δήμαρχο Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης
Γρηγόρη Κωνσταντέλλο και τον Νίκο Καραμανλή

Ο Νίκος Καραμανλής με τον δήμαρχο Μοσχάτου 
Ανδρέα Ευθυμίου και τον Γιώργο Καραμανλή

Ο Νίκος Καραμανλής με τον περιφερειάρχη Ανατολικής Μακεδονίας - Θράκης Χριστόδουλο
Τοψίδη και τον δημοτικό σύμβουλο της Αθήνας Νίκο Βαφειάδη Χάρης Δούκας, Νίκος Χαρδαλιάς

Νίκος Καραμανλής, Άννα Καραμάνου, πρώην 
ευρωβουλευτής ΠΑΣΟΚ, και Γιώργος Καραμανλής Νίκος Καραμανλής, Νίκος Χαρδαλιάς



45χρόνια Εκδήλωση
ΣΑΒΒΑΤΟ 30 NOEΜΒΡΙΟΥ 2024POLITICAL4 

Ο αντιπεριφερειάρχης Περιβάλλοντος και Ποιότητας Ζωής της Περιφέρειας Αττικής 
και πρόεδρος του ΕΔΣΝΑ Μπάμπης Σιάτρας  με τον Γιώργο Καραμανλή Ο Νίκος Καραμανλής με την ειδική γραμματέα της Περιφέρειας Αττικής Έλενα Ράπτη

Νίκος Καραμανλής, Άννα Μαρία Τσικρικώνη και ο σύζυγός της, Κωνσταντίνος Φλώρος,
επίτιμος αρχηγός ΓΕΕΘΑ, στρατηγός εα, Γιώργος Καραμανλής Νίκος Καραμανλής, Γιώργος Καραμανλής, Τάσος Δημοσχάκης, βουλευτής Έβρου με τη ΝΔ

Αλεξάνδρα Πάλλη, Νίκος Καραμανλής, Φάνη Πάλλη Πετραλιά, Γιώργος Καραμανλής Ο Νίκος και ο Γιώργος Καραμανλής με τον περιφερειακό σύμβουλο Κρήτης Γιώργο Καρτσάκη

Νίκος Καραμανλής, Γιάννης Ηλίας, δήμαρχος Ασπροπύργου, Γιώργος Καραμανλής
Ο Νίκος Καραμανλής με τον αναπληρωτή γραμματέα του ΠΑΣΟΚ

Απόστολο Πανά και τον Γιώργο Καραμανλή



46χρόνια Εκδήλωση
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Η Μαρίνα Σταυράκη, δημοτική σύμβουλος Αμαρουσίου, με τον Νίκο Καραμανλή Ο Νίκος Καραμανλής με τον πρόεδρο ΝΤ ΑΔΕΔΥ Ξάνθης Χαράλαμπο Ευστρατίου

Ο Νίκος Καραμανλής με τον διευθύνοντα σύμβουλο της ΣΤΑΣΥ 
Θανάση Κοτταρά και τον Γιώργο Καραμανλή

Ο Νίκος Καραμανλής με τον διοικητή και πρόεδρο του ΔΣ του Ασκληπιείου Βούλας
Αιμίλιο Βουγιουκλάκη και τον Γιώργο Καραμανλή

Ο Νίκος Καραμανλής με το στέλεχος του ΟΤΕ Διονύση Μαντά και τον Γιώργο Καραμανλή
Ο Νίκος Καραμανλής με τον υποδιοικητή του ΕΦΚΑ 

Παναγιώτη Κοκόρη και τον Γιώργο Καραμανλή

Ο Νίκος Καραμανλής ανάμεσα στην αντιδήμαρχο Καθαριότητας και Ανακύκλωσης 
Ρωξάνη Μπέη Καραμπότσου και τον αντιδήμαρχο Οικονομικού 

Προγραμματισμού Γεώργιο Κωνσταντίνο Γιάνναρο
Ο Νίκος Καραμανλής με τον Σπύρο Πρωτοψάλτη, 

διοικητή της ΔΥΠΑ, και τον Γιώργο Καραμανλή



47χρόνια Εκδήλωση
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Αθηνά Τρανούλη, Νίκος Καραμανλής
Ο Γιώργος Καραμανλής ανάμεσα στα μέλη της ΟΝΝΕΔ Κωνσταντίνα Παλάσκα, 

Άννα Αγγελικάκη, Ανδρέα Καραγιάννη και Αθηνά Ανδριανάκου

Η Ηρώ Κουνέλη με τον σύντροφό της Γιώργο Ιωάννου και τον Νίκο Καραμανλή 
Άγγελος Καλό-Καραγιάννης, πρόεδρος ΟΝΝΕΔ Χαλανδρίου, 

Ραφαήλ Κανελλόπουλος, μέλος ΟΝΝΕΔ

Ο Νίκος Καραμανλής με τους Κωνσταντίνο Λυμπέρη, Communication Specialist, 
Γεώργιο Λυμπέρη, CEO της εταιρείας Palladian, και τον Γιώργο Καραμανλή

Ο Νίκος Καραμανλής με τον πρώην υφυπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων 
Γιώργο Στύλιο, τον Γιώργο Καραμανλή και τον γυναικολόγο Αλέξη Βεργέτη

Νίκος Καραμανλής, Γιώργος Τσαπρούνης, Νίκος Καραμανλής 
Ο Νίκος και ο Γιώργος Καραμανλής με τον διευθυντή της Bergmann Kord 

Βαρδή Γονιωτάκη και την πρόεδρο της εταιρείας Κική Κορδερά
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Σωκράτης Σώλος, επιχειρηματίας, Νίκος Καραμανλής Μάγδα Τσέγκου, Χρύσα Καραμανλή

Ο Νίκος Καραμανλής, ο Χάρης Σιανίδης (Beautiful People PR), 
η Μάγδα Τσέγκου και ο Γιώργος Καραμανλής Νίκος Καραμανλής, Ελένη Ιωάννου ΔΥΠΑ, Γιώργος Καραμανλής

Κρίστι Κρανά, ιδιοκτήτρια πρακτορείου μοντέλων, με τον Νίκο Καραμανλή και δύο μοντέλα Ο Αχιλλέας και ο Ανδρέας Καραγιάννης με τους Γιώργο και Νίκο Καραμανλή

Ο Νίκος Καραμανλής με την Εβελίνα Καρβέλη Μάγδα Τσέγκου, Νίκος Καραμανλής
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Ο διευθυντής της «Political» Κώστας Τσιτούνας με τον Νίκο Καραμανλή 
και τον διευθυντή του «Παρασκηνίου» Φώτη Σιούμπουρα Μάγδα Τσέγκου, Γιώργος Καραμανλής

Ελευθέριος Κρητικός, διευθύνων σύμβουλος ΕΛΟΤ,
Νίκος Καραμανλής, Χρήστος Κρητικός 

Ο διευθυντής του NK Media Group Γιάννης Πολυράβας 
με τον Νίκο και τον Γιώργο Καραμανλή

Ο Νίκος Καραμανλής με τον διευθυντή της «Political»
Κώστα Τσιτούνα και τον Γιώργο Καραμανλή

Νίκος Καραμανλής, Σοφία Νικολάου, Κωνσταντίνος Δαυλός, Γιώργος Καραμανλής

Η ομάδα της «Political»
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Ο φωτογράφος Γιώργος Παπαδάκης
με τον Νίκο ΚαραμανλήΟ Νίκος Καραμανλής με τον Γιάννη Παργινό Η Αμαλία Κάτζου ανάμεσα σε Νίκο και Γιώργο Καραμανλή 

Η δημοσιογραφική ομάδα της «Political»
Νίκος Καραμανλής, Γιώργος Καραμανλής, Στέλλα Παπαμιχαήλ, 

Άννα Καραβοκύρη, Αντώνης Αντωνόπουλος
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«Ε
μφύλιος» ξέσπασε στις Βρυξέλλες με αφορ-

μή τη συμφωνία ελεύθερου εμπορίου της ΕΕ

με τα κράτη της Mercosur στα οποία περι-

λαμβάνονται η Βραζιλία, η Αργεντινή, η Ουρουγουάη, η

Παραγουάη και εσχάτως η Βολιβία που προσχώρησε στο

μπλοκ το 2024 (https://gr.euronews.com 25/11/2024).

Έτσι στο πλευρό της Γαλλίας που αντιτίθεται στη σύναψη

της συμφωνίας προστέθηκε προ ημερών και η Πολωνία

(www.lemonde.fr 27/11/2024), ενώ το Βέλγιο, η Ολλαν-

δία, η Ιρλανδία και η Αυστρία, χώρες με ισχυρά αγροτικά

συμφέροντα, εκφράζουν επίσης τις αντιρρήσεις τους. Σε

στάση αναμονής η Ιταλία, ενώ Γερμανία και Ισπανία

ηγούνται ενός μπλοκ έντεκα κρατών-μελών της ΕΕ, τα

οποία επιθυμούν πάση θυσία τη σύναψη της συμφωνίας

ελεύθερου εμπορίου ΕΕ-Mercosur. Μάλιστα η Γερμανία

μέσω Σολτς στο περιθώριο της πρόσφατης συνάντησης

των G-20 στο Ρίο ντε Τζανέιρο διαμήνυσε ότι η συμφωνία

ΕΕ-Mercosur πρέπει να προχωρήσει

(www.politico.eu 18/11/2024). Άλλωστε το διμε-

ρές εμπόριο Γερμανίας-Mercosur το 2022 είχε

ανέλθει στα 24 δισ. ευρώ από τα 120 δισ. ευρώ που

ήταν το συνολικό διμερές εμπόριο ΕΕ- Mercosur

(www.bmwk.de 2022).
Σύμφωνα με στοιχεία της Κομισιόν, «η ΕΕ είναι

ο δεύτερος μεγαλύτερος εταίρος της Mercosur

στο εμπόριο αγαθών, μετά την Κίνα και μπροστά

από τις ΗΠΑ. Η ΕΕ αντιπροσώπευε το 16,9% του

συνολικού εμπορίου της Mercosur το 2023, ενώ η

Mercosur ήταν ο δέκατος μεγαλύτερος εμπορι-

κός εταίρος της ΕΕ. Το 2023, οι εξαγωγές της ΕΕ

προς τις τότε τέσσερις χώρες της Mercosur ανήλ-

θαν σε 55,7 δισ. ευρώ, ενώ οι εξαγωγές της Mer-

cosur στην ΕΕ ανήλθαν συνολικά σε 53,7 δισ. ευ-

ρώ» (https://policy.trade.ec.europa.eu).

Η συμφωνία αναμένεται να δημιουργήσει μια «από

τις μεγαλύτερες ζώνες ελεύθερου εμπορίου στον κό-

σμο η οποία θα περιλαμβάνει 750 εκατομμύρια ανθρώ-

πους και περίπου το ένα πέμπτο της παγκόσμιας οικο-

νομίας» (https://gr.euronews.com 25/11/2024). Και

όλα αυτά ενώ ο Τραμπ αναμένεται να επιβάλει δασμούς

σε Κίνα, Καναδά, Μεξικό, ΕΕ και πιθανόν και σε κράτη

της Mercosur.
Έτσι ο ανταγωνισμός ΕΕ-Κίνας για τη μεγάλη αγορά

των χωρών του Mercosur χτυπά πλέον κόκκινο. Πολύ δε

περισσότερο καθώς ενώ για το 2023 το συνολικό διμερές

εμπόριο της ΕΕ με όλες τις χώρες του Mercosur ανήλθε

στα 109,4 δισ. ευρώ, το ίδιο έτος μόνο το διμερές εμπόριο

Κίνας-Βραζιλίας είχε φτάσει τα 157,6 δισ. δολάρια

(www.globaltimes.cn 17/11/2024).

Αλλά η κόντρα δεν γίνεται μόνο στους διαδρόμους των

Βρυξελλών, καθώς οι Γάλλοι αγρότες πήραν πάλι τους

δρόμους διαμαρτυρόμενοι κατά της Κομισιόν που επιμέ-

νει στη σύναψη της συμφωνίας ΕΕ-Mercosur

(www.lemonde.fr 18/11/2024). Πρόκειται για τη συνέχεια

των αγροτικών κινητοποιήσεων του περασμένου Φε-

βρουαρίου που ανέδειξαν με εξαιρετικά σαφή τρόπο τα

προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι Ευρωπαίοι αγρότες

ως συνέπεια του αλόγιστου ανοίγματος της ευρωπαϊκής

οικονομίας στις αθρόες εισαγωγές αγροτικών και κτηνο-

τροφικών προϊόντων από τρίτες χώρες λόγω της νεοφι-

λελεύθερης παγκοσμιοποίησης την οποία με θρησκευτι-

κή ευλάβεια προώθησε το ιερατείο των Βρυξελλών ήδη

από τα τέλη της δεκαετίας του 1990. Βασική συνταγή

ήταν η εγκατάλειψη της θεμελιώδους αρχής της κοινοτι-

κής προτίμησης η οποία προστάτευε τους Ευρωπαίους

αγρότες και αποτελούσε ακρογωνιαίο λίθο της ΚΑΠ. 
Ταυτόχρονα όπως τόνισα σε ομιλία μου στις 26/1/2017

ενώπιον της Επιτροπής Γεωργίας του Ευρωπαϊκού Κοι-

νοβουλίου, προκειμένου οι Βρυξέλλες να προωθήσουν

την εξαγωγή των βιομηχανικών προϊόντων

του ευρωπαϊκού βορρά στις παγκόσμιες αγο-

ρές και κυρίως στις αναπτυσσόμενες αγροτι-

κές χώρες, δέχτηκαν ως αντιστάθμισμα την

κατάργηση της αρχής της κοινοτικής προτί-

μησης και την απελευθέρωση των εισαγω-

γών αγροτικών προϊόντων τρίτων χωρών

στην ΕΕ, με αποτέλεσμα να οξυνθούν τα προ-

βλήματα των αγροτών του φτωχοποιημένου

ευρωπαϊκού νότου (www.notismarias.gr

31/1/2017).
Μάλιστα μετά τις τεράστιες κινητοποι-

ήσεις των Γάλλων αγροτών και τα μπλόκα

τον Φεβρουάριο του 2024, ο Μακρόν «ανα-

κάλυψε» ότι υπήρχε αθέμιτος ανταγωνισμός

έναντι των Γάλλων αγροτών από τις αθρόες

εισαγωγές αγροτικών προϊόντων από την

Ουκρανία, την Αφρική, αλλά και τη Λατινική Αμερική

και άρχισε να ψελλίζει διάφορα δήθεν μέτρα για την

προστασία της γαλλικής αγροτικής οικονομίας

(www.lemonde.fr/en 1/2/2024).
Και όμως από τα μέσα της δεκαετίας του 2010 ο Μα-

κρόν και το νεοφιλελεύθερο ιερατείο των Βρυξελλών

ήταν θιασώτες της αθρόας εισαγωγής αγροτικών προ-

ϊόντων από τρίτες χώρες.

Ανάμεσα στις συμφωνίες ελεύθερου εμπορίου που

βρίσκονται πλέον στο στόχαστρο των Ευρωπαίων

αγροτών περιλαμβάνονται η συμφωνία ελευθέρων

συναλλαγών ΕΕ-Ουκρανίας και εσχάτως η συμφωνία

ΕΕ-Mercosur, καθώς με τη συμφωνία αυτή αναμένε-

ται αθρόα εισαγωγή αγροτικών και κτηνοτροφικών

προϊόντων από τις χώρες του Mercosur που θα έχουν

ως αποτέλεσμα την πτώση του βιοτικού επιπέδου των

Ευρωπαίων αγροτών. Στα επιχειρήματα των Ευρω-

παίων αγροτών περιλαμβάνεται ο ισχυρισμός ότι τα

αγροτικά και κτηνοτροφικά προϊόντα των χωρών της

Mercosur δεν τηρούν τους διάφορους περιβαλλοντι-

κούς και υγειονομικούς κανόνες, με αποτέλεσμα,

πέραν των κινδύνων που εγκυμονούν για την υγεία

των καταναλωτών, ταυτόχρονα να είναι και φθηνότε-

ρα, υποβάλλοντας έτσι τα αντίστοιχα ευρωπαϊκά προ-

ϊόντα σε αθέμητο ανταγωνισμό.

Το θέμα της σύναψης συμφωνίας ΕΕ-Mercosur απα-

σχολεί έντονα την ΕΕ τα τελευταία 25 χρόνια. Από την

πλευρά μου ως ευρωβουλευτής με παρέμβασή μου στις

10 Μάιου 2016 στην Ολομέλεια του Ευρωπαϊκού Κοινο-

βουλίου στο Στρασβούργο είχα έγκαιρα επισημάνει ότι

«η συμφωνία Ευρωπαϊκής Ένωσης-Mercosur ανοίγει

τον δρόμο για τη συμφωνία ελεύθερου εμπορίου ανάμε-

σα στην Ευρωπαϊκή Ένωση και την Αργεντινή, τη Βραζι-

λία, την Παραγουάη και την Ουρουγουάη, γεγονός το

οποίο θα έχει καταστροφικές συνέπειες για τον αγροτικό

τομέα της Ευρωπαϊκής Ένωσης σύμφωνα με την αγρο-

τοσυνδικαλιστική οργάνωση COPA-COGECA. Συγκεκρι-

μένα, οι χώρες του Mercosur είναι ήδη εξαγωγείς αγρο-

τοδιατροφικών προϊόντων προς τα κράτη-μέλη της Ευ-

ρωπαϊκής Ένωσης, με το 86% των ευρωπαϊκών εισαγω-

γών να αντιστοιχεί σε βόειο κρέας και το 70% σε κρέας

πουλερικών. Επομένως, σύμφωνα με τους εκπροσώ-

πους της COPA-COGECA, η κατάργηση των δασμών είναι

περιττή για την αύξηση του εμπορίου με την Ευρωπαϊκή

Ένωση, εφόσον η Ευρωπαϊκή Ένωση εξάγει ελάχιστο

από το βόειο κρέας που παράγει. Επιπλέον, οι εισαγωγές

από τις χώρες του Mercosur δεν συνάδουν με τα υψηλά

ποιοτικά και περιβαλλοντικά πρότυπα της Ευρωπαϊκής

Ένωσης και υπάρχει ανησυχία για την ασφάλεια των τρο-

φίμων, καθώς στην Αργεντινή κυκλοφορεί κρέας κλωνο-

ποιημένων ζώων. Τέλος, ο αγροτικός τομέας θα χάσει 7

δισεκατομμύρια ευρώ» (www.notismarias.gr

10/5/2016).
Η συνέχεια λοιπόν για το μέλλον της συμφωνίας ΕΕ-

Mercosur προσεχώς επί της οθόνης, καθώς «οι δια-

πραγματευτές της ΕΕ και οι εταίροι τους στη Mercosur

θα συνεχίσουν τις διαπραγματεύσεις για τις τελικές λε-

πτομέρειες του κειμένου ενόψει της συνόδου κορυφής

των ηγετών της Mercosur στο Μοντεβιδέο της Ουρου-

γουάης στις 5 και 6 Δεκεμβρίου»

(https://ansabrasil.com.br 28/11/2024). Μάλιστα η Κο-

μισιόν ελπίζει «ότι η συμφωνία θα μπορούσε επιτέλους

να ολοκληρωθεί, με μεγάλη φανφάρα, στη σύνοδο κορυ-

φής της Mercosur, που θα πραγματοποιηθεί στο Μοντε-

βιδέο» (www.lemonde.fr/en 27/11/2024). Στο ίδιο μήκος

κύματος και η κυβέρνηση της Βραζιλίας, η οποία παρά

τις γαλλικές αντιρρήσεις αναμένει ότι η επίτευξη συμ-

φωνίας στις διαπραγματεύσεις θα ανακοινωθεί την επό-

μενη εβδομάδα στη σύνοδο κορυφής της Mercosur και

με τον Λούλα να δηλώνει ότι η συμφωνία θα υπογραφεί

φέτος (https://valorinternational.globo.com

28/11/2024). 
Όλα όμως τελικά θα κριθούν στο Συμβούλιο της ΕΕ

στις 18-20 Δεκεμβρίου 2024 όπου σχεδιάζεται να έρθει

για ψήφιση η συμφωνία ΕΕ-Mercosur

(www.euractiv.com 27/11/2024), εάν βεβαίως ευοδω-

θούν οι διαπραγματεύσεις ανάμεσα στις δύο πλευρές. 

«Εμφύλιος» στις Βρυξέλλες
για τη Συμφωνία ΕΕ-Mercosur 

του
Νότη Μαριά

Καθηγητής
Θεσμών της ΕΕ

στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρώην 
ευρωβουλευτής
και βουλευτής

Ηρακλείου, 
notismarias@gmail.com



ΣΑΒΒΑΤΟ 30 NOΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΘΕΣH52

Α
πό την εξουσία στη διάλυση, το λες και θεία δίκη. Καμία
έκπληξη δεν μου κάνει η εξέλιξη του κόμματος της
αξιωματικής αντιπολίτευσης, αναλογιζόμενος την πο-

ρεία του στην ελληνική πολιτική σκηνή. Πρέπει να είναι παγκό-
σμιο αρνητικό ρεκόρ για ένα πολιτικό κόμμα να έχει αυτήν την
εξέλιξη σε διάστημα μόλις 10 ετών.

Από την εξουσία στη διάλυση σε 10 μόλις χρόνια για ένα κόμ-
μα που δεν είχε ποτέ καν λόγο ύπαρξης και που έμελλε να
πρωτοστατήσει στη μεγαλύτερη απάτη ενός λαού και στη μεγα-
λύτερη καταστροφή δυτικής οικονομίας εν καιρώ ειρήνης,
όπως υποστήριξαν διεθνούς επιπέδου επιφανείς οικονομικοί
αναλυτές.

Με λίγα λόγια έκαναν σε 4,5 χρόνια της διακυβέρνησής τους
μεγαλύτερη ζημιά από όση ζημιά έκαναν όλοι οι προηγούμενοι
τα προηγούμενα 40. Και για τη ζημιά δεν αναφέρομαι μόνο στην
οικονομία, αλλά κυρίως στην ανατροφοδότηση των χρόνιων πα-
θογενειών και στις άρρωστες αντιλήψεις μιας ολόκληρης κοινω-
νίας.

Αξίζει για την ιστορία να κάνουμε μια σύντομη και επιγραμμα-
τική αναδρομή, για να θυμούνται οι παλιοί και να μαθαίνουν οι
νέοι. Άλλωστε η γνώση και η μνήμη εκείνης της επο-
χής θα αποτρέψουν την επανάληψή της.

Εκείνη την εποχή έτυχε να δραστηριοποιούμαι σε
ειδησεογραφικές ιστοσελίδες και είχα την τύχη ή την
ατυχία, όπως το δει κανείς, να παρακολουθήσω την
τραγωδία μέρα μέρα.

Όλα άρχισαν με την κρίση του 2010, όταν μέσα από
την παγκόσμια οικονομική κρίση, ήρθε και σε εμάς ο
λογαριασμός για το πάρτι των προηγούμενων 30 ετών.
Για την ευθύνη ο ένας κοιτούσε τον άλλον και όλοι μαζί
το πολιτικό σύστημα, δικαίως εν μέρει. Και λέω εν μέ-
ρει γιατί κατ’ εμέ ευθύνη για εκείνη την κατάσταση είχαμε όλοι,
προφανώς όχι ισοβαρή.

Το 2010 η κυβέρνηση του Γεωργίου Παπανδρέου αναγκαστικά
έβαλε τη χώρα στο ΔΝΤ και στο 1ο μνημόνιο με τους πιστωτές και
η εμπιστοσύνη του κόσμου στο πολιτικό σύστημα βυθίστηκε στο
ναδίρ.

Το 2012 η κυβέρνηση Σαμαρά-Βενιζέλου, με το 2ο μνημόνιο,
και με τα όποια λάθη της, έκανε αξιόλογες προσπάθειες να ανα-
τρέψει την εικόνα στην οικονομία και να ξανακερδίσει τη χαμένη
εμπιστοσύνη των εταίρων με σημαντικές επιτυχίες. 

Για την ιστορία να πούμε ότι είχε τέσσερα συνεχόμενα τρίμηνα
με θετικό πρόσημο ανάπτυξης και το τελευταίο, το τρίτο του 2014,
με τη μεγαλύτερη ανάπτυξη στην Ευρωζώνη 1,7%. Οι εταίροι εί-
χαν αρχίσει να μας εμπιστεύονται και ο φόβος του GREXIT είχε
απομακρυνθεί. Τα δύο χρόνια όμως που έμειναν στην εξουσία
δεν θα ήταν ποτέ αρκετά για να ανατραπεί όλη η εικόνα και ο λαός
στις επερχόμενες εκλογές επέλεξε τις εύκολες λύσεις που πρό-
τεινε τότε με πρωτοφανή και απαράμιλλη ευκολία και υποκρισία
ο ΣΥΡΙΖΑ.

Ήταν πριν από 10 χρόνια όταν ο ΣΥΡΙΖΑ θα κερδίσει τις εκλογές
του Ιανουαρίου του 2015, σηματοδοτώντας έτσι τη μεγαλύτερη
πολιτική απάτη που έχει διαπραχθεί απέναντι σε έναν λαό, σε
παγκόσμιο επίπεδο και σε χώρα της Δύσης τα τελευταία πάρα
πολλά χρόνια.

Ένα συνονθύλευμα πολιτικάντηδων που εκμεταλλευόμενοι
την άγνοια και τη δυστυχία ενός λαού, έχοντας πλήρη συνείδηση
της απάτης και της ουτοπίας που υποστήριζαν, ετοιμάζονται να
αναλάβουν τη διακυβέρνηση μιας χώρας εν μέσω μιας πρωτο-

φανούς κρίσης, χωρίς προηγούμενο, που έχει εκθέσει και γονα-
τίσει τους πάντες.

Φορώντας ένα αστείο, «φιλολαϊκό» και αντισυστημικό προσω-
πείο και τροφοδοτώντας συνειδητά την κάθε παθογένεια ενός
ένοχου αλλά και ταλαιπωρημένου λαού, θα πρωταγωνιστήσουν
στην πιο τραγελαφική περίοδο της ελληνικής πολιτικής ζωής από
την έναρξη του ελληνικού κράτους.

Από τους «αγανακτισμένους» της πλατείας συντάγματος μέχρι
το κίνημα «δεν πληρώνω» και τους νεκρούς της Marfin, έβγαλαν
τον άρρωστο λαό στο μπαλκόνι εν μέσω χειμώνα και συνειδητά
τον πήγαν από τη γρίπη στην πνευμονία. Άλλωστε, όπως οι ίδιοι
έχουν παραδεχτεί, η «κανονικότητα» δεν τους βόλευε ποτέ.

Έτσι, λοιπόν τον Ιανουάριο του 2015, δυστυχώς για αυτούς και
για τη χώρα, κερδίζουν τις εκλογές και τα αποκαλυπτήρια της τε-
ράστιας απάτης θα αρχίσουν αμέσως.

Για την ιστορία επίσης να πούμε ότι ο Αντώνης Σαμαράς, πριν
χάσει τις εκλογές του 2015, είχε προβλέψει και διαμηνύσει με
μαθηματική και χρονική ακρίβεια όλα τα γεγονότα που θα ακο-
λουθούσαν σε περίπτωση εκλογής του ΣΥΡΙΖΑ.

Τον Φεβρουάριο του 2015, αρνούνται να κλείσουν την αξιολό-
γηση του 2ου μνημονίου και συμφωνούν με τους εταί-
ρους να ξαναδούν την συμφωνία του μνημονίου τον
Μάιο, αθετώντας την πρώτη βασική τους δέσμευση για
την κατάργηση των μνημονίων 15 ημέρες μετά την
εκλογή τους, όταν οι κραυγές της κατάργησης των μνη-
μονίων ήταν ακόμα φρέσκες στα αυτιά μας και τη μνή-
μη μας.

Η ειρωνεία της ιστορίας είναι ότι μέχρι τότε η βασική
διαφωνία με τους εταίρους ήταν το περίφημο mail
Χαρδούβελη που ζήταγε επιπλέον μέτρα μόνο 900 εκα-
τομμυρίων ενώ οι εταίροι ζήταγαν μέτρα 1,6 δισ. για το

πρώτο εξάμηνο του 2015. Προκειμένου λοιπόν να γλιτώσουν μέ-
τρα 1,6 δισ. πέντε τραγικούς μήνες αργότερα θα υπογράψουν το
3ο σαφέστατα αχρείαστο μνημόνιο των 82 δισεκατομμυρίων.

Οι επόμενοι πέντε μήνες εμπεριέχουν γεγονότα απολύτως κω-
μικοτραγικά.

Από την Τρόικα που ήταν τρεις και πήγαιναν στα υπουργεία,
μέχρι τους μετονομαζόμενους «Συμβούλους» που έγιναν τέσσε-
ρις και συναντιόντουσαν στο Χίλτον. Από την επίσκεψη στις Βρυ-
ξέλλες που είχαν ξεχάσει τον βασικό φάκελο στην Αθήνα μέχρι
τη δημιουργική ασάφεια και τις παροιμιώδεις ρητορικές του Βα-
ρουφάκη στις ευρωπαϊκές συναντήσεις. Από τις παρεμβάσεις
του Τσίπρα που διακωμωδούνται διεθνώς μέχρι τις αφρικανικές
κυβερνήσεις που δείχνουν την Ελλάδα σαν παράδειγμα κατάν-
τιας και αποφυγής.

Από την παρομοίωση του δίδυμου Τσίπρα-Βαρουφάκη με πω-
λητές μεταχειρισμένων αυτοκινήτων από τα πλέον επίσημα στό-
ματα Ευρωπαίων πρωθυπουργών, μέχρι τον επίσημο χαρακτηρι-
σμό τους ως τσαρλατάνοι από τον ευρωπαϊκό τύπο, και από τον
εξευτελισμό του Τσίπρα στο φόρουμ με τον Μπιλ Κλίντον μέχρι
και την απόλυτη ταπείνωση κατά την επίσκεψη του Μπαράκ Ομ-
πάμα.

Η λίστα με τις ανεκδιήγητες καταστάσεις που δημιούργησαν οι
τυχοδιώκτες του Τσίπρα δεν έχει τέλος. 

Τον Απρίλιο του 2015 στέλνουν μία πρόταση στις Βρυξέλλες, 3
σελίδων και γραμμένη στα ελληνικά. Προφανώς τον Μάιο του
2015 δεν είναι έτοιμοι για τίποτα, πιέζουν τις ημερομηνίες για αρ-
γότερα, εκβιάζοντας τους εταίρους για χρηματοδότηση χωρίς
μνημόνιο, εξαντλώντας την υπομονή τους.

Σε μια απέλπιδα προσπάθεια επανεκκίνησης της χρηματο-
δότησης από την ΕΚΤ, ο Γιουνκέρ προτείνει στον Τσίπρα ένα
μνημόνιο 26 δισ. τον Ιούλιο του 2015 και αυτός το απορρίπτει.
Γυρίζει στην Ελλάδα, ανακηρύσσει δημοψήφισμα, κλείνει τις
τράπεζες, προκαλώντας έτσι την απώλεια του 90% της αξίας
τους, και πάει σε κεφαλαιακούς ελέγχους (capital controls)
προκαλώντας έτσι τη χρεοκοπία σε εκατοντάδες επιχειρή-
σεις.

Ο Τσίπρας στο δημοψήφισμα-παρωδία προτείνει το ΟΧΙ, ενώ
ελπίζει στο ΝΑΙ, προφανώς μόνο και μόνο για να έχει πάτημα για
την αποδοχή του επόμενου μνημονίου. Ο λαός του λέει ΟΧΙ, ο Σα-
μαράς παραιτείται και αυτός κάνει το ΟΧΙ ΝΑΙ εν μια νυκτί, απο-
κτώντας και διεθνώς τον χαρακτηρισμό του Kolotoumpa. Πάει
στη διαπραγμάτευση των 17 ωρών, υπογράφει ένα εξευτελιστικό
3ο μνημόνιο και κερδίζει από το Harvard τον τίτλο του χειρότε-
ρου διαπραγματευτή παγκοσμίως.

Ένα δημοψήφισμα που θα τον κυνηγάει σε όλη του τη ζωή,
μιας και επισφραγίζει τον τίτλο του μεγαλύτερου τυχοδιώκτη, τα-
κτικιστή και απατεώνα όλων των εποχών.

Το κόστος της οικονομίας για το πρώτο οκτάμηνο του 2015 εί-
ναι ανυπολόγιστο. Κάποιοι αναφέρονται επιεικώς σε 200 δισεκα-
τομμύρια και κάποιοι ότι το κόστος στην υποχώρηση της όποιας
δυναμικής της οικονομίας είναι ανυπολόγιστο. Το τεράστιο έγ-
κλημα όμως διαπράχθηκε απέναντι στην ψυχολογία της κοινω-
νίας και στις χρόνιες παθογένειες που ανατροφοδότησε μέχρι το
τέλος, μιας και αυτές ήταν ο μόνος λόγος ύπαρξής του. 

Τη συνέχεια την ξέρουμε όλοι.
• Παράδοση της δημόσιας περιουσίας στους δανειστές για 99
χρόνια
• Μειώσεις συντάξεων και μισθών
• Αύξηση συντελεστών φορολογίας σε όλους και για όλα
• Διατήρηση κεφαλαιακών ελέγχων
• Υπερεπιτήρηση των δανειστών στα πάντα του δημόσιου βίου.

Σύμφωνα με στοιχεία της Eurostat η ανάπτυξη της ελληνικής
οικονομίας την τετραετία 2015-2018 ήταν 0,8%, ενώ στο ίδιο χρο-
νικό διάστημα της Ευρωζώνης ήταν 5,4%.

Ο Τσίπρας για να κερδίσει τις εκλογές του 2015 υποσχέθηκε
μια τεράστια λίστα με βελτιώσεις για τον λαό. 
• Από αυτήν τη λίστα δεν έκανε απολύτως τίποτα, αλλά γίνεται και
καλύτερο.
• Από αυτήν τη λίστα έκανε σε όλα ακριβώς τα αντίθετα, αλλά γί-
νεται ακόμα καλύτερο.
• Επειδή δεν ήξεραν πώς να τα κάνουν, τα έκαναν και όλα λάθος.

Ο Τσίπρας είναι ο μόνος πρωθυπουργός της χώρας, από την
αρχή του ελληνικού κράτους, που έβλαψε τη χώρα του εν γνώσει
του.

Στις εκλογές του 2019 χάνει αλλά παίρνει το απίστευτο ποσο-
στό του 32%, γεγονός που μάλλον αποτρέπει τον επόμενο πρωθυ-
πουργό να τους πάει σε εξεταστική για το πρώτο εξάμηνο του
2015.

Η αντιπολίτευση που κάνει στον Κυριάκο Μητσοτάκη είναι από
αστεία έως ανύπαρκτη, σαμποτάροντας όλες τις ενέργειες της
κυβέρνησης που αντιμετώπιζε τεράστια προβλήματα όπως η
πανδημία και ο Έβρος. Προφανώς και στις εκλογές του 2023 δι-
καίως καταποντίζεται όπου και παραιτείται.

Αυτές τις ημέρες το πολιτικό έκτρωμα που δημιούργησε δι-
καίως διαλύεται σε μια παρωδία διεργασιών και γεγονότων που
δεν συναντάς ούτε σε χώρες του τρίτου κόσμου. Το λες και θεία
δίκη.

Το χρονικό μιας αναμενόμενης διάλυσης

του
Κώστα Αγγελάκη
aggelakis@pro-visions.eu

www.pro-visions.eu
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ΡOLITICAL ΘΕΣH53

Η
απώλεια βάρους είναι μια διαδικασία που πολ-
λοί επιδιώκουν για λόγους υγείας ή αισθητικής.
Ωστόσο, η ταχύτητα και ο τρόπος με τον οποίο

επιτυγχάνεται αυτή η απώλεια μπορεί να έχουν επιπτώ-
σεις όχι μόνο στο σώμα, αλλά και στην εμφάνιση του προ-
σώπου. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι το λεγό-
μενο «Ozempic Face». ένα φαινόμενο που έχει προκαλέ-
σει αυξημένο ενδιαφέρον λόγω της δημοφιλίας του φαρ-
μάκου Ozempic και άλλων φαρμάκων GLP-1.

Το Ozempic έχει εγκριθεί για τη θεραπεία του σακχα-
ρώδη διαβήτη τύπου 2. Παράλληλα, έχει γίνει ευρέως
γνωστό για την ιδιότητά του να προκαλεί σημαντική απώ-
λεια βάρους, καθιστώντας το ιδιαίτερα δημοφιλές για
χρήση εκτός των επίσημων ενδείξεών του. Παρόλο που
το φάρμακο έχει αναδείξει οφέλη στη διαχείριση του βά-
ρους, η ταχεία απώλεια που συχνά προκαλεί συνοδεύε-
ται από ανεπιθύμητες δερματολογικές αλλαγές, όπως
χαλάρωση και απώλεια όγκου στο πρόσωπο. 

Πώς η απότομη απώλεια βάρους
επηρεάζει το πρόσωπο;

Το δέρμα και οι υποδόριοι ιστοί αποτελούν ένα δυναμι-
κό σύστημα που προσαρμόζεται στις αλλαγές του βάρους
του σώματος. Το υποδόριο λίπος στο πρόσωπο εξυπηρε-
τεί πολλαπλές λειτουργίες. Παρέχει όγκο και σημαντική
δομή στήριξης στο δέρμα, διατηρώντας το τεντωμένο και
σφριγηλό. Όταν το σωματικό βάρος μειώνεται απότομα, ο
χρόνος προσαρμογής είναι περιορισμένος και το δέρμα
δυσκολεύεται να «συρρικνωθεί» στον ίδιο ρυθμό. Οι
αποθήκες λίπους στο πρόσωπο μειώνονται, οδηγώντας
σε αλλαγές που μπορεί να περιλαμβάνουν:

Μείωση όγκου και πληρότητας: Τα ζυγωματικά χάνουν
τον όγκο τους και τα μάγουλα παρουσιάζουν εμβυθίσεις,
οδηγώντας σε μια «άδεια» όψη που κάνει το πρόσωπο να
φαίνεται πιο κοίλο.

Αυξημένη χαλάρωση του δέρματος: Καθώς το λίπος
μειώνεται, το δέρμα δεν προσαρμόζεται πάντα άμεσα,
προκαλώντας χαλάρωση ειδικά σε περιοχές
όπως το πιγούνι και ο λαιμός.

Έντονη εμφάνιση ρυτίδων: Οι γραμμές έκ-
φρασης, όπως οι ρινοπαρειακές αύλακες και οι
γραμμές μαριονέτας, φαίνονται πιο βαθιές λόγω
της απώλειας στήριξης.

Πτώση στο περίγραμμα της κάτω γνάθου και
χαλάρωση στον λαιμό: Η απώλεια υποστηρικτι-
κού λίπους μπορεί να οδηγήσει σε πιο εμφανείς
πτυχώσεις σε αυτές τις περιοχές.

Τι είναι το «Ozempic Face»;
Ο όρος «Ozempic Face» περιγράφει την ορα-

τή απώλεια όγκου στο πρόσωπο και τις αλλαγές στη δομή
και την υφή του δέρματος, που σχετίζονται με τη γρήγορη
απώλεια βάρους λόγω της χρήσης φαρμάκων GLP-1,
όπως το Ozempic. Η σεμαγλουτίδη, που περιέχει το
Ozempic, δεν έχει καμία άμεση επίδραση στο δέρμα. Δρα
αλλάζοντας τον μεταβολισμό της ινσουλίνης-γλυκόζης.
Επομένως, προκαλεί απώλεια βάρους που ακολουθείται
από μείωση του όγκου του προσώπου και σχετική αύξη-
ση του χαλαρού δέρματος. Δηλαδή, η χαλάρωση του δέρ-
ματος είναι συνέπεια της απώλειας βάρους.

Οι ασθενείς που λαμβάνουν τέτοιου είδους φάρμακα
συχνά παρατηρούν λεπτότερη εμφάνιση του προσώπου,
βαθύτερες ρυτίδες, χαλάρωση γύρω από το περίγραμμα
του σαγονιού και τον λαιμό, καθώς και απώλεια της νεα-

νικής πληρότητας των ζυγωματικών. Αυτές οι αλλαγές
δεν συμβαίνουν απαραίτητα μόνο σε άτομα που χρησιμο-
ποιούν το Ozempic. Παρόμοια φαινόμενα μπορεί να πα-
ρατηρηθούν και σε περιπτώσεις όπου η απώλεια βάρους

επιτυγχάνεται μέσω αυστηρής δίαιτας ή βαρια-
τρικής χειρουργικής. Η διαφορά έγκειται στην
ταχύτητα και την έκταση της απώλειας του υπο-
δόριου λίπους, το οποίο παρέχει τη δομική υπο-
στήριξη για ένα σφριγηλό και νεανικό δέρμα.

Γιατί συμβαίνει το «Ozempic Face»;
Η σεμαγλουτίδη, η δραστική ουσία του Ozem-

pic, δρα επηρεάζοντας τον μεταβολισμό και ενι-
σχύοντας την αίσθηση κορεσμού. Με αυτόν τον
τρόπο, βοηθά τους ασθενείς να μειώσουν την
πρόσληψη θερμίδων και να χάσουν βάρος.
Ωστόσο, η ταχύτητα με την οποία επιτυγχάνεται

αυτή η απώλεια έχει συνέπειες.
Η απώλεια βάρους συχνά συνοδεύεται από μείωση τό-

σο του σπλαχνικού όσο και του υποδόριου λίπους. Στο
πρόσωπο, η απώλεια του υποδόριου λίπους μειώνει τη
στήριξη του δέρματος, ενώ η φυσική ελαστικότητα του
δέρματος μπορεί να μην επαρκεί για να αντισταθμίσει
αυτές τις αλλαγές. Αυτό είναι ιδιαίτερα έντονο σε άτομα
μεγαλύτερης ηλικίας, όπου η παραγωγή κολλαγόνου και
ελαστίνης είναι ήδη μειωμένη.

Αντιμετωπίζεται το «Ozempic Face»;
Παρόλο που οι αλλαγές στην εμφάνιση του προσώπου

λόγω απώλειας βάρους μπορεί να είναι ανησυχητικές,
υπάρχουν διάφορες μέθοδοι για την αντιμετώπισή τους.

Πρόληψη: Η σταδιακή απώλεια βάρους, σε συνδυασμό
με ισορροπημένη διατροφή και επαρκή ενυδάτωση, μπο-
ρεί να βοηθήσει το δέρμα να προσαρμοστεί καλύτερα
στις αλλαγές. Η ενίσχυση της υγείας του δέρματος μέσω
δερματολογικών προϊόντων φροντίδας μπορεί επίσης να
υποστηρίξει την παραγωγή κολλαγόνου.

Μη επεμβατικές θεραπείες: Προηγμένες δερματολογι-
κές θεραπείες με εφαρμογή ραδιοσυχνοτήτων και
LASER μπορούν να ενισχύσουν την παραγωγή κολλαγό-
νου, βελτιώνοντας την ελαστικότητα του δέρματος. Επί-
σης, καινοτόμες θεραπείες βασισμένες σε εξωσώματα
από βλαστοκύτταρα ή σε φυσικά πολυνουκλεοτίδια
δρουν αποτελεσματικά στην αναγέννηση του δέρματος
και την αναζωογόνηση της επιδερμίδας. Επιπλέον, εγχύ-
σεις υαλουρονικού ή άλλων fillers μπορούν να αποκατα-
στήσουν τον χαμένο όγκο και να επαναφέρουν τη συμμε-
τρία στο πρόσωπο.

Επεμβατικές θεραπείες: Σε σοβαρές περιπτώσεις χα-
λάρωσης, το λίφτινγκ προσώπου μπορεί να παρέχει άμε-
ση και μακροχρόνια λύση.

Διακοπή ή τροποποίηση της θεραπείας: Για ορισμένα
άτομα, η διακοπή του φαρμάκου Ozempic ή η ρύθμιση
της δοσολογίας του μπορεί να συμβάλει στη σταθεροποί-
ηση του βάρους, επιτρέποντας στο δέρμα να προσαρμο-
στεί καλύτερα.

Είναι μόνιμο το «Ozempic Face»;
Η απώλεια όγκου στο πρόσωπο που σχετίζεται με την

ταχεία απώλεια βάρους δεν είναι πάντα μόνιμη. Τα άτομα
νεαρής ηλικίας με υψηλότερα επίπεδα κολλαγόνου και
ελαστίνης παρουσιάζουν μεγαλύτερη ικανότητα ανάκαμ-
ψης, με αποτέλεσμα το πρόσωπό τους να μπορεί να ανα-
κτήσει τη φυσική του εμφάνιση με την πάροδο του χρό-
νου. Όμως, σε άτομα μεγαλύτερης ηλικίας ή σε περιπτώ-
σεις όπου η χαλάρωση είναι έντονη, η πλήρης αποκατά-
σταση μπορεί να απαιτεί δερματολογική παρέμβαση.

Συνεπώς, το «Ozempic Face» δεν αποτελεί κάποιο
ανεξάρτητο φαινόμενο, αλλά έναν δερματολογικό αντί-
κτυπο της ταχείας απώλειας βάρους. Η απώλεια βάρους
από μόνη της και όχι συγκεκριμένα από κάποιο φάρμακο
ή από κάποια ιατρική μέθοδο απώλειας βάρους αποτελεί
τον κύριο παράγοντα αυτών των αισθητικών επιπτώσεων
στο δέρμα. Η χρήση φαρμάκων, όπως το Ozempic, είναι
μια προσωπική απόφαση που πρέπει να γίνεται υπό την
καθοδήγηση ιατρού, λαμβάνοντας υπόψη όχι μόνο τα πι-
θανά οφέλη αλλά και τις αισθητικές αλλαγές που μπορεί
να προκύψουν. Με τη σωστή φροντίδα και παρακολούθη-
ση, οι ανεπιθύμητες παρενέργειες μπορούν να ελαχιστο-
ποιηθούν, διατηρώντας την υγεία του δέρματος.

του
δρ Χριστόφορου

Τζερμιά

Δερματολόγος –
Αφροδισιολόγος

Οι επιπτώσεις της απότομης απώλειας
βάρους στο πρόσωπο

Τι πρέπει να γνωρίζετε
για το «Ozempic Face»





Ο
πρόεδρος της Ουκρανίας Βολοντίμιρ
Ζελένσκι κάλεσε τους συμμάχους να
δώσουν μια «σθεναρή απάντηση»

στον «εκβιασμό» του Ρώσου ομολόγου του,
Βλαντίμιρ Πούτιν, ο οποίος απείλησε να πλή-
ξει το Κίεβο με τον νέο υπερηχητικό πύραυλο
Ορέσνικ. «Κάθε εκβιασμός της Ρωσίας πρέ-
πει να λάβει σθεναρή απάντηση», ανέφερε ο
Ζελένσκι σε βιντεοσκοπημένη ομιλία του.

Εκτίμησε πως στόχος του Πούτιν είναι να
διαταράξει τις προσπάθειες για τον τερματι-
σμό του πολέμου, ιδίως του εκλεγμένου προ-
έδρου των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ. «Δεν επιθυ-
μεί τον τερματισμό του πολέμου. Επιπροσθέ-
τως, ο Πούτιν θέλει να εμποδίσει άλλους που
επιδιώκουν τον τερματισμό του πολέμου»,
ανέφερε ο πρόεδρος της Ουκρανίας. «Μπορεί
να συνεχίσει να απειλεί με τον (πύραυλο)
Ορέσνικ, μόνο και μόνο για να αποτρέψει τις
προσπάθειες του προέδρου Τραμπ, οι οποίες
είναι βέβαιο πως θα γίνουν μετά την ορκωμο-
σία του. Ο Πούτιν θέλει να κλιμακώσει την κα-
τάσταση σε τέτοιο βαθμό, ώστε οι προσπάθει-
ες του προέδρου Τραμπ να αποτύχουν. Ώστε
να μην καταφέρει να τερματίσει τον πόλεμο»,
είπε ο Ζελένσκι. Ο Πούτιν είχε δηλώσει ότι η
Ρωσία θα αποτρέψει κάθε προσπάθεια της
Ουκρανίας να αποκτήσει πυρηνικά όπλα και
ότι θα χρησιμοποιήσει όλα τα όπλα που διαθέ-
τει εναντίον της Ουκρανίας, εάν εκτυλιχθεί
ένα τέτοιο σενάριο. Ο Ρώσος πρόεδρος είπε
επίσης ότι δεν υπάρχουν προϋποθέσεις για
την έναρξη των συνομιλιών με την Ουκρανία
για μια πιθανή ειρηνευτική συμφωνία, αλλά οι
όροι που είχε θέσει τον Ιούνιο για την επίτευ-
ξη μιας συμφωνίας παραμένουν αμετάβλητοι.

Ο ρόλος του Κιθ Κέλογκ
Ο απεσταλμένος του Ντόναλντ Τραμπ για

το Ουκρανικό αναλαμβάνει τα νέα του καθή-
κοντα φέρνοντας στο τραπέζι ένα ειρηνευτι-
κό σχέδιο που «θα μπορούσε να αρέσει»

στον Βλαντίμιρ Πούτιν, σημείωσε σε ανάλυ-
σή του το CNN. Με τον διορισμό του Κιθ Κέ-
λογκ ως ειδικού απεσταλμένου, ο Τραμπ
επέλεξε «ένα πολύ συγκεκριμένο» σχέδιο
για το ακανθώδες ζήτημα το οποίο ο ίδιος
υποσχέθηκε να λύσει με την επιστροφή του
στον Λευκό Οίκο.

Το ειρηνευτικό σχέδιο του Κέλογκ δίνει έμ-
φαση στην κατάπαυση του πυρός και στο «πά-
γωμα» της γραμμής του μετώπου, έτσι ώστε οι
δύο πλευρές να αναγκαστούν να καθίσουν στο
τραπέζι των διαπραγματεύσεων. Προτείνει,
παράλληλα, τη μείωση της άμεσης εμπλοκής
των ΗΠΑ με την προϋπόθεση ότι η μελλοντική
βοήθεια προς την Ουκρανία θα εξαρτηθεί από
τις διαπραγματεύσεις, με εγγυήσεις ασφαλεί-
ας που θα αντικαταστήσουν τις φιλοδοξίες της
Ουκρανίας για ένταξη στο ΝΑΤΟ. Περιλαμβά-
νει επίσης τη δημιουργία μιας αποστρατιωτι-
κοποιημένης ζώνης και αρχική χαλάρωση

των κυρώσεων που έχει επιβάλει η Δύση στη
Ρωσία. Οι κυρώσεις θα αρθούν σε αντάλλαγ-
μα μιας συνολικής ειρηνευτικής συμφωνίας,
διατηρώντας παράλληλα τις εδαφικές διεκδι-
κήσεις της Ουκρανίας μέσω της διπλωματίας.
Παραδέχεται ότι «αυτό θα απαιτούσε μια μελ-
λοντική διπλωματική τομή, η οποία πιθανότα-
τα δεν θα συμβεί πριν από την αποχώρηση του
Πούτιν από το αξίωμα». 

Παράλληλα, προτείνει τη θέσπιση εισφοράς
στις ρωσικές εξαγωγές ενέργειας με στόχο να
χρηματοδοτηθεί η ανοικοδόμηση της Ουκρα-
νίας. Το CNN καταλήγει, ωστόσο, ότι ο Πούτιν
θα μπορούσε να εκμεταλλευτεί την πρόταση
αυτή και εκφράζει την ανησυχία ότι ένας τέ-
τοιος συμβιβασμός μπορεί να μην τερματίσει
τον πόλεμο, αλλά αντίθετα να διασπάσει την
ενότητα και την υποστήριξη της Δύσης, επι-
τρέποντας τελικά στον Ρώσο πρόεδρο να επι-
τύχει τους στρατηγικούς του στόχους.
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Στην πρώτη του συνέντευξη μετά την εκεχειρία στον Λί-
βανο, ο πρωθυπουργός του Ισραήλ Μπενιαμίν Νετανιάχου
δήλωσε ότι αν η Χεζμπολάχ δεν τηρήσει τους κανόνες, θα
υπάρξουν «εντατικές επιχειρήσεις». «Έδωσα οδηγίες στις
ένοπλες δυνάμεις», είπε, «αν υπάρξει παραβίαση της συμ-
φωνίας, να μην ενεργήσουμε μόνο με χειρουργικό τρόπο
όπως κάνουμε τώρα, αλλά περισσότερο δυναμικά. Έχω
δώσει εντολή στις ένοπλες δυνάμεις, αν υπάρξει μαζική
παραβίαση της συμφωνίας, να προετοιμαστούν για έναν

εντατικό πόλεμο». Η εκεχειρία, δηλαδή, στον Λίβανο
«μπορεί να είναι σύντομη» και το Ισραήλ «την τήρησε από
την πρώτη ημέρα», σύμφωνα με τον Ισραηλινό πρωθυ-
πουργό. Ερωτώμενος γιατί το Ισραήλ δεν δημιουργεί ζώνη
ασφαλείας στον νότιο Λίβανο, ο Νετανιάχου σημείωσε ότι
η «απειλή χερσαίας εισβολής έχει απομακρυνθεί». Δήλω-
σε επίσης ότι οι ένοπλες δυνάμεις έχουν καταστρέψει την
υπέργεια υποδομή στα σύνορα, καθώς και τα υπόγεια κα-
ταφύγια και τούνελ.

Όσον αφορά το πυρηνικό πρόγραμμα του Ιράν, ο Νετα-
νιάχου δεν υποσχέθηκε ότι το Ιράν δεν θα αποκτήσει πυ-
ρηνικά όπλα, αντίθετα τόνισε «θα κάνω τα πάντα, ώστε το
Ιράν να μη γίνει μια πυρηνική χώρα». Επί του πεδίου, ένας
Παλαιστίνιος άνοιξε πυρ εναντίον ισραηλινού λεωφορείου
στην κατεχόμενη Δυτική Όχθη, με αποτέλεσμα να τραυμα-
τίσει τουλάχιστον οκτώ ανθρώπους προτού πέσει νεκρός
από τα πυρά Ισραηλινών στρατιωτών, ανακοίνωσε ο ισραη-
λινός στρατός.

Νετανιάχου: Να προετοιμαστεί για σφοδρό πόλεμο η Χεζμπολάχ αν παραβιάσει την εκεχειρία
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ο Τραμπ ετοιμάζει ειρηνευτικό
σχέδιο «αρεστό» στον Πούτιν

ΓΕΩΡΓΙΑ

Άγρια επεισόδια από
χιλιάδες διαδηλωτές
μετά την αναστολή
της διαδικασίας ένταξης
στην ΕΕ από την κυβέρνηση
Χιλιάδες διαδηλωτές κατέκλυσαν
τους δρόμους γύρω από το γεωργιανό
κοινοβούλιο για να εκφράσουν την αν-
τίθεσή τους στην απόφαση του κυβερ-
νώντος κόμματος να αναστείλει τις εν-
ταξιακές συνομιλίες με την Ευρωπαϊ-
κή Ένωση.
Το υπουργείο Εσωτερικών της Γεωρ-
γίας ανακοίνωσε ότι 43 άνθρωποι συ-
νελήφθησαν στη διάρκεια μεγάλης
διαδήλωσης που πραγματοποιήθηκε
το βράδυ κατά της απόφασης της κυ-
βέρνησης. Σε δήλωσή του, το υπουρ-
γείο ανέφερε πως 32 αστυνομικοί
τραυματίστηκαν στη διάρκεια της δια-
δήλωσης. Οι αρχές επιχείρησαν με
σπρέι πιπεριού και εκτοξευτήρες νε-
ρού να απομακρύνουν χιλιάδες φιλο-
ευρωπαίους διαδηλωτές από τον χώρο
έξω από το κτήριο του κοινοβουλίου.
Το αντιπολιτευόμενο κόμμα Συνασπι-
σμός για Αλλαγή, που ήρθε δεύτερο
στις εκλογές του Οκτωβρίου, δήλωσε
πως δύο από τους ηγέτες του δέχτηκαν
επίθεση από την αστυνομία στη διάρ-
κεια της διαμαρτυρίας και ο ένας έχει
κάταγμα στο χέρι και ο άλλος σπασμέ-
νη μύτη. Ο πρωθυπουργός Ιρακλί Κομ-
παχίτζε του κόμματος Γεωργιανό
Όνειρο ανακοίνωσε την απόφαση σε
συνέντευξη Τύπου, δηλώνοντας ότι η
πολυπόθητη υποψηφιότητα για ένταξη
στο μπλοκ δεν θα είναι στην ημερήσια
διάταξη μέχρι το τέλος του 2028.

Ζελένσκι:« Ο Ρώσος πρόεδρος δεν επιθυμεί τον τερματισμό 
του πολέμου, μπορεί να συνεχίσει να απειλεί με τον (πύραυλο) 

Ορέσνικ, μόνο και μόνο για να αποτρέψει τις προσπάθειες 
του νέου Αμερικανού προέδρου Τραμπ»

ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ CNN ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΥΚΡΑΝΙΑ
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E
βαζαν τους αλλοδαπούς να υπο-
δύονται τους ανάπηρους, προκει-
μένου να γίνεται πιο χαλαρά ο

έλεγχος των ταξιδιωτικών τους εγγράφων.
Οι διακινητές είχαν στήσει και διαμερί-
σματα-χώρους αναμονής για τους αλλο-
δαπούς που ήθελαν να φύγουν από τη χώ-
ρα, μέχρι να συγκεντρώσουν το ποσό για
την πληρωμή του κυκλώματος. Ο χώρος
εντός των διαμερισμάτων ήταν ειδικά δια-
μορφωμένος με πολλά διώροφα κρεβάτια,
τύπου κουκέτας, ώστε να χωρούν όσο το
δυνατόν περισσότεροι αλλοδαποί. 

Τρεις από τους διακινητές είναι γνωστοί
στις αρχές, καθώς έχουν απασχολήσει και
στο παρελθόν. Ήταν τα μέλη εγκληματικής
ομάδας που είχαν στήσει τις «διευκολύν-
σεις» παράνομης εξόδου από τη χώρα μέ-

σω του αεροδρομίου
«Ελευθέριος Βενιζέλος»,
αφού προηγουμένως τους
προμήθευε με πλαστά ή
ακόμη και γνήσια ταξιδιωτι-
κά έγγραφα, τα οποία είχαν
εκδώσει για άλλα άτομα.

Συνελήφθησαν 9 ενταγ-
μένα μέλη της εγκληματικής οργάνωσης
από αστυνομικούς της ΟΠΚΕ και της Διεύ-
θυνσης Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλημά-
των Αττικής. Τα μέλη της οργάνωσης,
αφού εντόπιζαν αλλοδαπούς που επιθυ-
μούσαν να αναχωρήσουν για άλλες ευρω-
παϊκές χώρες, αρχικά μεριμνούσαν για τη
διαμονή τους σε διαμερίσματα «safe hou-
ses» και ύστερα τους οδηγούσαν σε κατα-
στήματα για την προμήθεια κατάλληλων
ρούχων.  Στη συνέχεια οι διακινητές τούς
προμήθευαν με πλαστά ταξιδιωτικά έγ-
γραφα ή γνήσια έγγραφα που είχαν εκδώ-
σει για άλλα άτομα και είχαν μεριμνήσει
για την υπόλοιπη προετοιμασία του ταξιδι-
ού (έκδοση καρτών επιβίβασης, κράτηση
εισιτηρίων κ.λπ.). 

Τα αρχηγικά μέλη
Μάλιστα τα μέλη τούς συνόδευαν στον

Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών έως και την
επιβίβασή τους σε αεροσκάφη πτήσεων
προς ευρωπαϊκούς προορισμούς, καθο-
δηγώντας τους σε όλα τα στάδια για την
αποφυγή αστυνομικού ελέγχου. Για αυτές
τις υπηρεσίες «εξόδου από τη χώρα» μέ-
σω του αερολιμένα Αθηνών, οι διακινητές
«τσέπωναν» ποσά που κυμαίνονταν από
3.000 έως 5.000 ευρώ το άτομο.

Αρχηγικά μέλη της ομάδας και συντονι-
στές ήταν ένας 32χρονος και ένας 38χρο-
νος. Ο ρόλος τους ήταν να εντοπίζουν και
να συνάπτουν συμφωνίες με τα άτομα που
ήθελαν ξεφύγουν από τη χώρα. Συγχρό-
νως κανόνιζαν για την προμήθεια των εγ-
γράφων, ενώ ορισμένες φορές αναλάμβα-
ναν και τα λοιπά στάδια της μεταφοράς
τους στον αερολιμένα και σε καταστήματα
για προμήθεια ρούχων.

Ένας 60χρονος μαζί με έναν 46χρονο,
έναν 36χρονο, έναν 42χρονο, καθώς και
μια 22χρονη και ένας ακόμη 32χρονος μη

συλληφθέντες είχαν ως βασική αρμοδιό-
τητα να μεταβαίνουν στο αεροδρόμιο και
να κατευθύνουν τους αλλοδαπούς στους
χώρους του Αερολιμένα Αθηνών. Ο
38χρονος φέρεται να οδηγούσε τα άτομα
για προμήθεια ρούχων, ενώ είχε επιφορτι-
στεί με το ρόλο του «οδηγού» της ομάδας.
Μια 45χρονη διαχειριζόταν τα safe houses
ενώ ένας ακόμη 54χρονος είχε τον ρόλο
του εισπράκτορα-εγγυητή, που διέθετε
νομιμοφανή επιχείρηση στην Αθήνα.

Ως προς τη μεταφορά των χρημάτων, τα
άτομα μετέβαιναν στο κατάστημα του
54χρονου, παρέδιδαν το συμφωνηθέν πο-
σό και λάμβαναν αποδεικτικό-βεβαίωση
(χαρτί). Το ποσό «αποδεσμευόταν», ώστε
να πληρωθεί η οργάνωση, όταν ο αλλοδα-
πός θα αναχωρούσε επιτυχώς για έτερη
ευρωπαϊκή χώρα, ενώ ο ίδιος κρατούσε
σχετική προμήθεια.

Σημειώνεται ότι στις περιπτώσεις που το
διακινούμενο άτομο ήταν γυναίκα, παρου-
σίαζαν ότι είχε κινητικά προβλήματα και
χρησιμοποιούσαν για τη μεταφορά της εν-
τός του χώρου του αερολιμένα αναπηρικό
αμαξίδιο. 

Τα τεφτέρια θα… δώσουν
και άλλα ονόματα

Στα τεφτέρια των Σομαλών διακινητών
υπάρχουν ονόματα και αριθμοί τηλεφώ-
νων από διαφορά άτομα που προφανώς

είναι συνεργάτες τους και τους βοηθού-
σαν στην αναζήτησή παράτυπων μετανα-
στών που ήθελαν να μεταβούν σε άλλες
χώρες. 

Αυτό που είναι ακόμη υπό διερεύνηση
από τις αρχές είναι ο τρόπος και οι συνερ-
γάτες που «έφτιαχναν» τα πλαστά ή και τα
γνήσια ταξιδιωτικά έγγραφα, με το μέσο
κόστος που αποκόμιζαν κατ’ άτομο να κυ-
μαίνεται από 3.000 έως 5.000 ευρώ ανάλο-
γα με τη χώρα προορισμού και το ταξιδιω-
τικό έγγραφο που θα χρησιμοποιηθεί. Το
ποσό ανέβαινε κατακόρυφα, εάν χρειαζό-
ταν «γρηγορόσημο προτεραιότητας», και
άγγιζε ακόμη και τις 10.000 ευρώ.

Από τους αστυνομικούς εξιχνιάστηκαν
16 περιπτώσεις απόπειρας εξόδου 19 δια-
κινούμενων αλλοδαπών με την καθοδή-
γηση και υποστήριξη μελών του κυκλώ-
ματος, οι οποίοι επιχείρησαν μέσω του
Αερολιμένα Αθηνών να διαφύγουν στο
εξωτερικό. 

Σε έρευνα που πραγματοποίησε η ΕΛΑΣ

στις δυο οικίες «safe houses» της ομάδας

εντοπίστηκαν επτά αλλοδαποί οι οποίοι

στερούνταν δικαιολογητικά νόμιμης πα-

ραμονής στη χώρα και για τους οποίους κι-

νήθηκε η διαδικασία της διοικητικής τους

απέλασης.
Τα εννέα μέλη της οργάνωσης στη δικο-

γραφία που σχηματίστηκε κατηγορούνται
-κατά περίπτωση- για σύσταση, ένταξη και
διεύθυνση εγκληματικής οργάνωσης και
παράβαση του Κώδικα Μετανάστευσης
και Κοινωνικής Ένταξης. Ταυτοποιήθηκαν
επιπλέον μια 22χρονη και ένας ακόμη
32χρονος ως μέλη της οργάνωσης και
αναζητούνται. 

Από 3.000 έως 5.000 ευρώ η ταρίφα χωρίς το… γρηγορόσημο,
συνελήφθησαν εννέα, ενώ αναζητούνται και Έλληνες συνεργάτες

τους - Η διαχειρίστρια των safe houses, ο εισπράκτορας, 
ο «αμπιγέρ» και ο προμηθευτής πλαστών εγγράφων 

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

ΠΩΣ ΔΡΟΥΣΑΝ ΟΙ ΣΚΛΗΡΟΙ ΣΟΜΑΛΟΙ ΔΙΑΚΙΝΗΤΕΣ

Αυτός είναι ο χάρτης με τις διακινήσεις 
των αλλοδαπών από το «Ελ. Βενιζέλος» 

προς την Ευρώπη

Φυγάδευαν παράνομα
από το «Ελ. Βενιζέλος»
αλλοδαπούς ακόμα και 
με αναπηρικά καροτσάκια



Α
νατριχιαστικά είναι τα όσα αποκαλύπτονται στην
υπόθεση του αστυνομικού που κατηγορείται ότι
βίαζε τα ανήλικα παιδιά του. 

Σύμφωνα με πληροφορίες που είδαν το φως της δημο-
σιότητας, ο αστυνομικός, ο οποίος εργαζόταν στη Βουλή,
φέρεται από το 2016 μέχρι και τώρα τον Νοέμβριο να
ασελγούσε στις τρεις κόρες του από την ηλικία των 5
ετών και, καθώς μεγάλωναν, κατηγορείται ότι έφτασε στο
σημείο να τις βιάζει. Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες,
φέρεται να ανάγκαζε και τον γιο του να έρχεται σε σε-

ξουαλική επαφή με τις αδελφές του.
Η υπόθεση αποκαλύφθηκε, όταν η μη-

τέρα των παιδιών, επίσης αστυνομικός,
κατήγγειλε τον σύζυγό της για ενδοοικο-
γενειακή βία. Άμεσα ενεργοποιήθηκε η
διαδικασία του αυτοφώρου και ο αστυνο-
μικός συνελήφθη εν ώρα υπηρεσίας
φρούρησης του κεντρικού κτηρίου της
Βουλής. Την επομένη, με απόφαση του

φρουράρχου της Βουλής, ο συγκεκριμένος αστυνομικός
απομακρύνθηκε από την υπηρεσία φύλαξης του Κοινο-
βουλίου και στις 20 Νοεμβρίου οι αρμόδιες Αρχές απο-
φάσισαν την προφυλάκιση του κατηγορουμένου για ένα
έτος με αναστολή.

Αφαίρεσαν και από τους δύο την επιμέλεια
Όπως ανέφερε στους κοινοβουλευτικούς συντάκτες ο

πρόεδρος της Βουλής Κωνσταντίνος Τασούλας, την επο-
μένη της καταγγελίας, «διώξαμε από την Υπηρεσία Ασφά-
λειας τον καταγγελλόμενο αστυνομικό». Μετά την κατη-
γορία σε βάρος του, ο αστυνομικός φέρεται να είπε στη
μητέρα του ότι θα αυτοκτονήσει, με αποτέλεσμα η ΕΛΑΣ
να τον αναζητήσει και να τον οδηγήσει στο ψυχιατρείο του
Στρατού.

Ωστόσο, η σύζυγος του αστυνομικού, επίσης αστυνομι-
κός, που υπηρετεί σε άλλη υπηρεσία της Αθήνας, προ-
χώρησε σε νέες καταγγελίες σε βάρος του, και συγκε-
κριμένα για σεξουαλική κακοποίηση των τεσσάρων παι-
διών τους. Το αποτρόπαιο αυτό γεγονός οδήγησε σε νέα
προανακριτική διαδικασία αλλά και σε αφαίρεση της επι-
μέλειας των παιδιών από τους γονείς, καθώς μεσολάβη-

σαν αλληλοκατηγορίες μεταξύ των συζύγων.
Ο συγκεκριμένος αστυνομικός υπηρετούσε στην Υπη-

ρεσία Ασφάλειας της Βουλής από τις αρχές του 2019 ενώ
του είχε αφαιρεθεί η δυνατότητα να φέρει όπλο για ψυ-
χολογικούς λόγους.

Η σύζυγος του καταγγελλόμενου, ο οποίος παραμένει
στο ψυχιατρείο του Στρατού, φέρεται να είναι έγκυος στο
πέμπτο παιδί τους.

Φρικιαστικές λεπτομέρειες
Σύμφωνα με τα όσα κατήγγειλε η γυναίκα, από το 2016

έως το 2024 ο κατηγορούμενος ανάγκαζε με τη χρήση
σωματικής βίας τη σύζυγο να ασελγεί στα παιδιά τους,
ενώ αυτός παρακολουθούσε ή συμμετείχε. Επίσης, ο κα-
τηγορούμενος φέρεται να ασελγούσε στις τρεις κόρες
του από ηλικία 5 ετών και έπειτα, ενώ όσο μεγάλωναν έρ-
χονταν και σε συνουσία μαζί τους. Τέλος κατηγορείται ότι
ανάγκαζε τον γιο του να έρχεται σε σεξουαλική επαφή με
τις αδερφές του.

Η γυναίκα είχε πάει πρώτη φορά στο Γραφείο Οικογε-
νειακής Βίας τον περασμένο Φεβρουάριο και είχε κα-
ταγγείλει τον σύζυγό της. Τότε πήρε πίσω τις καταγγελίες
της, καθώς ο σύζυγός της είχε αυτοκτονικές τάσεις. Η
γυναίκα επανήλθε στις 17 Νοεμβρίου και έκανε τις νέες
καταγγελίες.
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του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Η ΕΥΠ ΤΟΥΣ ΞΕΣΚΕΠΑΣΕ ΚΑΙ ΟΙ ΟΠΚΕ ΤΟΥΣ ΣΥΝΕΛΑΒΑΝ
Οι 11 Τούρκοι «επενδυτές» ήταν λαθρέμποροι όπλων και ναρκωτικών 

Τα κέρδη από το λαθρεμπόριο όπλων
και ναρκωτικών τα επένδυαν σε πολυτε-
λείς κατοικίες και άλλες δραστηριότητες.
Συνελήφθησαν 11 άτομα τουρκικής υπη-
κοότητας και το ένα από αυτά είχε εις βά-
ρος του ερυθρά αγγελία από τις διωκτικές
αρχές της Τουρκίας. Όλο το κύκλωμα το
είχε υπό στενή επιτήρηση η ΕΥΠ. 

Η πληροφόρηση προς την Εθνική Υπη-
ρεσία Πληροφοριών, αναφορικά με την εν
λόγω συμμορία που είχε εδραιωθεί στη
χώρα μας και είχε αναπτύξει εγκληματι-

κή δράση, οδήγησε την Υποδιεύθυνση
Ασφάλειας Αθηνών, με τη συνδρομή
αστυνομικών των ΟΠΚΕ, να οργανώσει
αστυνομική επιχείρηση σε Δάφνη, Πόρτο
Ράφτη και Ανάβυσσο, όπου εντόπισε και
συνέλαβε τα 11 μέλη της συμμορίας.

Σε βάρος τους σχηματίστηκε δικογρα-
φία για σύσταση συμμορίας, παράβαση
της νομοθεσίας περί ναρκωτικών, περί
όπλων και για νομιμοποίηση εσόδων από
εγκληματικές δραστηριότητες.

Όπως προέκυψε από την περαιτέρω

έρευνα, 25χρονο μέλος της συμμορίας
διωκόταν με ερυθρά αγγελία από την
τούρκικη αστυνομία για υπόθεση διακίνη-
σης ναρκωτικών ουσιών. Τα υπόλοιπα μέ-
λη που γνώριζαν ότι ο 25χρονος αναζη-
τούνταν ως διεθνώς διωκόμενος φρόντι-
ζαν να τον κρύβουν, είτε σε κατοικίες που
μίσθωνε, είτε σε πολυτελές ξενοδοχείο.

Τα κέρδη της συμμορίας από την παρά-
νομη μεταφορά όπλων και ναρκωτικών, τα
οποία εισήγαν από την Τουρκία στη χώρα
μας και στη συνέχεια μετέφεραν σε ευρω-

παϊκές χώρες, τα επένδυαν σε πολυτελείς
κατοικίες και άλλες δραστηριότητες.

Από την ευρείας κλίμακας επιχείρηση
σε Δάφνη, Πόρτο Ράφτη και Ανάβυσσο
βρέθηκαν και κατασχέθηκαν μεταξύ άλ-
λων: 82.065 ευρώ, πλήθος συσκευασιών
με ποσότητες κάνναβης, πολυτελή ρολό-
για, 1 ρέπλικα πιστόλι, 2 μαχαίρια, πλήθος
ηλεκτρονικών συσκευών, ιδιόχειρες ση-
μειώσεις με αναγραφόμενα χρηματικά
ποσά και 3 αυτοκίνητα.

Ν. Τσιλ.

«Κακοποιούσε σεξουαλικά τα παιδιά μας»

Σοκάρει η καταγγελία της συζύγου 
αστυνομικού-φρουρού της Βουλής 

- Στο ψυχιατρείο νοσηλεύεται ο κατηγορούμενος
που απειλούσε πως θα αυτοκτονήσει
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Μ
εγάλη διεθνή οργάνωση διακίνησης
ναρκωτικών, στην οποία εμπλέκονταν
και αστυνομικοί που υπηρετούσαν

στην Αττική, εξάρθρωσε το Εσωτερικών Υποθέ-
σεων της Ελληνικής Αστυνομίας.

Ο υψηλόβαθμος αξιωματικός της Ελληνικής
Αστυνομίας με σημαντική προϋπηρεσία στη
Δίωξη Ναρκωτικών «δούλευε» για σκληρούς
εμπόρους ναρκωτικών και τους παρείχε πληρο-

φορίες και επιχειρησιακές δι-
ευκολύνσεις με το αζημίωτο.
Μαζί του φέρεται να συνεργα-
ζόταν και ένας σκληρός ποινι-
κός που είχε απασχολήσει τις
Αρχές για σοβαρά εγκλήματα
από το 2000.

Βοηθούσε τα μέλη του διε-
θνούς κυκλώματος να έχουν

πρόσβαση και πληροφορίες ακόμη και για επι-
χειρήσεις της ΕΛΑΣ και προστάτευε τα μεγάλα
κεφάλια ναρκεμπόρων που δρουν στη χώρα
μας. Στην Ελλάδα φαίνεται πως «διευκόλυνε»
ποινικούς και διακινητές ώστε να έχουν ευνοϊ-
κότερη δικαστική μεταχείριση όταν η Αστυνο-
μία τούς «τσίμπαγε».

Πώς τον εντόπισε η Europol
Η δράση του επίορκου αστυνομικού εντοπί-

στηκε από αξιωματικούς της Europol, οι οποίοι
«έσπασαν» συγκεκριμένες διαδικτυακές εφαρ-
μογές και έπειτα από πληροφορίες τέθηκε υπό
παρακολούθηση από τους «Αδιάφθορους» της
ΕΛΑΣ. Οι επικοινωνίες μεταξύ του αστυνομικού
και των μελών της οργάνωσης γίνονταν μέσω
της ειδικής εφαρμογής κρυπτογραφημένων
μηνυμάτων SKY-ECC αλλά και της εφαρμογής
EncroChat, με τους αστυνομικούς να καταφέρ-
νουν τελικά να αποκτήσουν πρόσβαση στα δε-
δομένα αποκαλύπτοντας τη δράση τους και τις
εκατοντάδες συνομιλίες που «προδίδουν» τη
δράση του. Μαζί του κατηγορούνται ακόμη δύο
αστυνομικοί, για τους οποίους προέκυψε ότι
υποβοηθούσαν το δίκτυο με διαδικασίες συγ-
κάλυψης μέσω πράξεων που ενέχονται στην
παράβαση καθήκοντος, καθώς και με διαρροή
πληροφοριών.

Από ευκατάστατη οικογένεια
Ο 42χρονος αξιωματικός υπηρετούσε για

χρόνια στη Δίωξη Ναρκωτικών, αλλά πριν από
λίγους μήνες είχε απομακρυνθεί από εκεί σε
άλλη υπηρεσία. Σύμφωνα με πληροφορίες,
ήταν στο Γενικών Υποθέσεων και στις τελευταί-
ες μεταθέσεις μεταφέρθηκε στη Δυτική Αττική.
Σύμφωνα με συναδέλφους του, ο συγκεκριμέ-
νος αξιωματικός προέρχεται από μια πολύ ευ-
κατάστατη οικογένεια που δεν είχε ποτέ θέμα
χρημάτων. «Είχε γεννηθεί στη Γερμανία και
ζούσε εκεί. Πέρασε αξιωματικός και ήρθε στην
Ελλάδα. Απ’ ό,τι ξέρω, η οικογένειά του έχει
πολλά χρήματα, δεν είχε ανάγκη να κάνει κάτι
τέτοιο», λέει αστυνομικός στην «Political» και
μας περιγράφει και την πρώτη μέρα που πέρασε
την «είσοδο» της Δίωξης Ναρκωτικών. «Ήταν
ένας πολύ πρόσχαρος τύπος, είχαμε πάθει πλά-
κα τότε που μπήκε για πρώτη μέρα στην υπηρε-
σία, όπου οδηγούσε ένα σούπερ αυτοκίνητο
BMW της σειράς 7. Δεν είχε θέμα χρημάτων και

έχουμε πέσει όλοι από τα σύννεφα για τον συγ-
κεκριμένο αξιωματικό».

Από την έρευνα των «Αδιάφθορων» προέκυ-
ψαν πολύ ισχυρές ενδείξεις χρηματισμού του
αξιωματικού και μάλιστα σε μηνιαία βάση, που
τα χρήματα έμπαιναν πότε στο τέλος κάθε μήνα
και άλλες φορές στην αρχή, με αντάλλαγμα την
κάλυψη και ενημέρωση των ναρκεμπόρων προ-
κειμένου να αποφεύγουν τη σύλληψη. Στα στοι-
χεία που έχουν συλλέξει τα στελέχη του Εσωτε-
ρικών Υποθέσεων φαίνεται πως ο αστυνομικός
προσπαθούσε να προμηθευτεί μεγάλη ποσότη-
τα ναρκωτικών για λογαριασμό τρίτου προσώ-
που σε σταθερή μηνιαία βάση.

Άλλοι δύο αστυνομικοί στο κόλπο
Όσον αφορά τον συνεργάτη αστυνομικό που

κατηγορείται, οι ερευνητές «άκουσαν» από τον
κοριό δύο από τα μέλη της οργάνωσης να ανα-
φέρονται σε αυτόν ως το άτομο που τους δίνει
υπηρεσιακές πληροφορίες, χωρίς όμως να εν-
τοπίσουν δικές του επικοινωνίες. Ο τρίτος αστυ-
νομικός που εμπλέκεται αλλά δεν έχει συλλη-
φθεί υπηρετούσε μέχρι πριν από λίγο καιρό

στην Υπηρεσία Εσωτερικών Υποθέσεων και κα-
τηγορείται ότι «έβαζε πλάτη» στο κύκλωμα.
Σύμφωνα με πληροφορίες από τους «Αδιάφθο-
ρους», κατηγορείται ότι όταν έφθασαν στο γρα-
φείο του δεδομένα και στοιχεία με επικοινωνίες
που είχε ένας από τους παραπάνω αστυνομι-
κούς με μέλη του κυκλώματος, φέρεται να
μπλόκαρε τις έρευνες και δεν έκανε καμιά πε-
ραιτέρω έρευνα, ενώ πρότεινε η συγκεκριμένη
υπόθεση να τεθεί στο αρχείο.

Όλοι τους κατηγορούνται -κατά περίπτωση-
για εγκληματική οργάνωση, υποστήριξη εγκλη-
ματικής οργάνωσης, ναρκωτικά, υπόθαλψη,
παράβαση καθήκοντος, παραβίαση υπηρεσια-
κού απορρήτου, δωροληψία και δωροδοκία
υπαλλήλου.

Ο Αλβανός συνεργάτης
Ο «συνέταιρος», σύμφωνα με αστυνομικές

πηγές, είναι ένας σκληρός Αλβανός ποινικός με
μεγάλο εγκληματικό βιογραφικό με απόπειρες
ανθρωποκτονίας ακόμη και κατά αστυνομικών,
ένοπλες ληστείες, διακίνηση ναρκωτικών, δια-
κεκριμένη κατοχή όπλων και πυρομαχικών, κα-

θώς και αποδράσεις από φυλακές. Ο 45χρονος,
που συμπεριλαμβάνεται στη δικογραφία, τον
Φεβρουάριο του 2010 είχε πρωταγωνιστήσει σε
ένοπλη συμπλοκή στον Βύρωνα πυροβολώντας
εναντίον αστυνομικών αλλά ρίχνοντας και πέντε
χειροβομβίδες. Τότε είχε χάσει τη ζωή του ένας
αθώος πολίτης που απλώς περνούσε τυχαία
από το σημείο της συμπλοκής και είχαν τραυμα-
τιστεί δύο αστυνομικοί. Μάλιστα, ο συγκεκριμέ-
νος Αλβανός, όπως λένε οι πληροφορίες, είχε
συλληφθεί κατά το παρελθόν πέντε φορές για
«σκληρά» ποινικά αδικήματα, αλλά πάντα κατά-
φερνε να παίρνει άδειες από τα καταστήματα
κράτησης. Μάλιστα, τρεις φορές δεν επέστρεψε
ποτέ από την άδειά του στη φυλακή. Στις Αρχές
είναι γνωστός από το 2000, όταν ήταν πρωταγω-
νιστής στη μεγάλη υπόθεση διακίνησης ενός
τόνου κοκαΐνης στον Αστακό.

Ανοίγουν παλαιότερες υποθέσεις
Η έρευνα των «Αδιάφθορων» δεν σταματάει

στις συλλήψεις των επίορκων αξιωματικών. Για
τη συγκεκριμένη υπόθεση υπάρχει μεγάλη
αναστάτωση στις τάξεις της ΕΛΑΣ αλλά και στην
ηγεσία, καθώς προκύπτουν πολλά ερωτήματα
για τους λόγους που η προηγούμενη διοίκηση
των Εσωτερικών Υποθέσεων αλλά και ο εμπλε-
κόμενος στη δικογραφία αστυνομικός που υπη-
ρετούσε στους «Αδιάφθορους» και φέρεται να
έβαλαν τη συγκεκριμένη υπόθεση στο αρχείο.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ανοίγουν παλαι-
ότερες υποθέσεις που είχαν μπει «περιέργως»
στο αρχείο και δεν αποκλείεται πολύ σύντομα
να κληθούν στελέχη της προηγούμενης διοίκη-
σης και αστυνομικοί προκειμένου να δώσουν
εξηγήσεις για την υπόθεση και κυρίως για τους
λόγους που την έθεσαν στον αρχείο. Μάλιστα,
σύμφωνα με πληροφορίες, φαίνεται πως με αυ-
τή την ιστορία ανοίγουν και υποθέσεις που εί-
χαν χειριστεί συγκεκριμένοι αξιωματικοί. Οι
«Αδιάφθοροι» τώρα ξεκινούν…

ΜΕΓΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΤΩΝ ΑΔΙΑΦΘΟΡΩΝ ΤΗΣ ΕΛΑΣ

Ο αξιωματικός-
προστάτης σε... 
μεγάλα κεφάλια
ναρκέμπορων 
και ο σκληρός 
ποινικός συνέταιρός του

Ο αξιωματικός-
προστάτης σε... 
μεγάλα κεφάλια
ναρκέμπορων 
και ο σκληρός 
ποινικός συνέταιρός του

Έβαζε... πλάτη ακόμη και σε ποινικούς και διακινητές 
για να έχουν ευνοϊκότερη δικαστική μεταχείριση 

όταν η Αστυνομία τούς «τσίμπαγε» 

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Ο Αλβανός ποινικός
συνεργάτης 

του αστυνομικού
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Ο
ι εξαιρετικές επιδόσεις της ελληνικής οι-
κονομίας τη φετινή χρονιά αποτελούν το
εφαλτήριο για νέες αναβαθμίσεις από

τους οίκους αξιολόγησης εντός του 2025, υπό
την προϋπόθεση ότι οι γεωπολιτικές εξελίξεις
δεν θα ξεφύγουν από τα… φυσιολογικά πλαίσια.

Η χρονιά που φεύγει ενίσχυσε ακόμη περισ-
σότερο το ελληνικό success sto-
ry, ενώ οι θετικές αξιολογήσεις
θα ευνοηθούν και από την πτωτι-
κή πορεία των επιτοκίων. Σημείο-
κλειδί για τις επόμενες αξιολογή-
σεις αποτελεί η προοπτική μηδε-
νικού ελλείμματος του κρατικού
προϋπολογισμού το 2025, πολύ
γρηγορότερα από ό,τι προέβλε-

παν τα προηγούμενα τετραετή μεσοπρόθεσμα
προγράμματα. Το στοιχείο αυτό θα αποτελέσει
θετικό… αιφνιδιασμό για τις αγορές, καθώς αν-
τανακλά το υψηλό πρωτογενές πλεόνασμα, το
οποίο είναι το τέταρτο μεγαλύτερο σε ολόκληρη
την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Το δεύτερο σημαντικό στοιχείο που αξιολο-
γούν οι αγορές στο ελληνικό success story είναι

η ταχεία μείωση του δημόσιου χρέους, το οποίο
εκτιμάται ότι με συντηρητικούς υπολογισμούς
και εφόσον δεν υπάρξουν διεθνείς ανατροπές,
στο τέλος του 2025, θα διαμορφωθεί στο 147,5%
του Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προϊόντος από το
«ταβάνι» του 209,4% το 2020, όταν σημειώθηκε
«έκρηξη», λόγω της βαθιάς ύφεσης που προκά-
λεσε η πανδημία του κορονοϊού. Η μείωση κατά
61,9 εκατοστιαίες μονάδες μέσα σε διάστημα
πέντε ετών ισοδυναμεί με… παγκόσμιο ρεκόρ,
το οποίο λαμβάνεται πολύ σοβαρά υπ’ όψιν τόσο
από τους οίκους αξιολόγησης όσο και από τους
επενδυτές που σχεδιάζουν να διοχετεύσουν κε-
φάλαια στην Ελλάδα. 

Τα προηγούμενα πέντε χρόνια, στον τομέα των
επενδύσεων, η οικονομία κατέγραψε σπουδαίες
εντυπώσεις και μάλιστα, από το 2019 μέχρι το τέ-
λος του τρέχοντος έτους, ο ρυθμός αύξησής

τους θα διαμορφωθεί στο 84%! Το 2019 οι επεν-
δύσεις ως ποσοστό του ΑΕΠ ήταν 11% και του
χρόνου θα φτάσουν στο 17,5% του ΑΕΠ έναντι του
20,8% στην Ευρωζώνη, σύμφωνα με στοιχεία
που κατέθεσε στη Βουλή ο υφυπουργός Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών Χρίστος Δήμας.
Μάλιστα, το επενδυτικό κενό της χώρας μας θα
περιοριστεί στις 3,3 ποσοστιαίες μονάδες, τη
στιγμή που το 2019 ήταν πάνω από 10, ενώ το
2025 οι επενδύσεις θα αυξηθούν κατά 8,4%
έναντι 6,7% φέτος.

Οι παραπάνω επιδόσεις έρχονται ως φυσικό
επακόλουθο των υπερδιπλάσιων ρυθμών ανά-
πτυξης που καταγράφει η ελληνική οικονομία σε
σχέση με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Φέτος, το
ΑΕΠ αναμένεται να κλείσει με άνοδο 2,2%, ενώ
το 2025 θα υπάρξει μικρή επιτάχυνση στο 2,3%,
όταν την ίδια στιγμή στην Ευρώπη τα ποσοστά εί-
ναι 0,9% και 1,5% αντίστοιχα. 

Τέλος, το κατά κεφαλήν ΑΕΠ αυξήθηκε κατά
8,5% στην Ελλάδα και 3,3% στην ΕΕ, το διαθέσιμο
εισόδημα 22,9% έναντι 18%, ενώ ο δείκτης της
ανεργίας μετά από 14 χρόνια μειώνεται σε μονο-
ψήφιο ποσοστό. 

Οι επιτυχίες στην οικονομία δίνουν
«αέρα» για νέες αναβαθμίσεις από
τους οίκους αξιολόγησης το 2025

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Τα δυνατά «χαρτιά»
του ελληνικού
success story
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K
ορδέλα... κόβει σήμερα το μεγαλύ-
τερο συγκοινωνιακό και αναπτυ-
ξιακό έργο που ολοκληρώθηκε στη

χώρα μας, το μετρό της Θεσσαλονίκης, ένα
έργο πνοής και σπουδαίας αναπτυξιακής
προοπτικής για τη Θεσσαλονίκη και την ευ-
ρύτερη περιοχή, στη λειτουργία του οποίου
ενσωματώνονται τα πιο σύγχρονα τεχνολο-
γικά δεδομένα.

Ακριβώς στις 12 το μεσημέρι ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης θα
πραγματοποιήσει τα εγκαίνια του εμ-
βληματικού αυτού έργου, στο αμαξο-
στάσιο στην Πυλαία, και παράλληλα θα
εκκινήσει και ο συρμός πραγματοποι-
ώντας το πρώτο -παρθενικό- δρομο-

λόγιό του.
Πριν από λίγες μέρες ολοκληρώθη-

καν και οι εργασίες για την τοποθέτηση
των πινακίδων στην επιφάνεια των σταθμών
του μετρό με τον λογότυπο - το πεζογραφικό
καλλιγραφικό «μ».

Πρώτοι επισκέπτες ήταν η Πρόεδρος της
Δημοκρατίας Κατερίνα Σακελλαροπούλου
και βεβαίως ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης, οι οποίοι ξεναγήθηκαν από
την υπουργό Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη
στον αρχαιολογικό χώρο του σταθμού «Βε-
νιζέλου», ενώ ας θυμίσουμε πως συνολικά,
καθ’ όλη τη διάρκεια των εργασιών κατα-
σκευής του, ήρθαν στο φως περισσότερα
από 300.000 αρχαιολογικά ευρήματα.

Η κυρία Μενδώνη έχει χαρακτηρίσει τον
Σταθμό Βενιζέλου ως τον καλύτερο σταθμό
μετρό στον κόσμο, διότι συνδυάζει και τη
λειτουργία ενός μοναδικού μουσείου με τις
αρχαιότητες που έφεραν στο φως οι ανα-
σκαφές, ανάμεσά τους και όσες απομα-
κρύνθηκαν προσωρινά λόγω της κατα-
σκευής του έργου και επανατοποθετήθηκαν
στις ίδιες θέσεις.

Γρήγορη μετακίνηση
και λιγότεροι ρύποι

Η βασική γραμμή του μετρό Θεσσαλονί-
κης έχει μήκος γραμμής 9,6 χλμ., με δύο
ανεξάρτητες σήραγγες μονής τροχιάς, απο-
τελείται από 13 σύγχρονους σταθμούς και
ένα αμαξοστάσιο, συνολικής έκτασης 55
στρεμμάτων, στην περιοχή της Πυλαίας.
Διατηρεί 18 υπεραυτόματους driverless
συρμούς τελευταίας τεχνολογίας, πλήρως
κλιματιζόμενους, οι συρμοί κινούνται πα-
ρουσία συνοδού και η χωρητικότητά τους

αγγίζει τα 450 άτομα, μέγιστη ικανότητα με-
ταφοράς 18.000 επιβατών ανά ώρα και ανά
κατεύθυνση, σύστημα αυτόματων θυρών
στις αποβάθρες, σε κάθε σταθμό, που θα
λειτουργεί σε συντονισμό με τους συρμούς
για την καλύτερη εξυπηρέτηση και τη μέγι-
στη ασφάλεια του επιβατικού κοινού.

Με την ολοκλήρωση της κατασκευής του
βασικού έργου και την επέκταση της γραμ-
μής προς Καλαμαριά αναμένεται να εξυπη-
ρετούνται καθημερινά 313.000 επιβάτες.
Επιπροσθέτως, με τη λειτουργία του έργου
στο σύνολό του θα κυκλοφορούν καθημερι-
νά περίπου 57.000 ΙΧ οχήματα λιγότερα, επι-
φέροντας αντίστοιχα μείωση των ρύπων
CO2 κατά 212 τόνους ημερησίως.

Οι σταθμοί της νέας γραμμής είναι οι
«Νέος Σιδηροδρομικός Σταθμός», «Δημο-
κρατίας», «Βενιζέλου», «Αγίας Σοφίας»,
«Σιντριβάνι», «Πανεπιστήμιο», «Παπάφη»,
«Ευκλείδης», «Φλέμινγκ», «Ανάληψη»,
«25ης Μαρτίου», «Βούλγαρη» και «Νέα Ελ-
βετία».

Με τη λειτουργία του μετρό θα αλλάξει ο
συγκοινωνιακός χάρτης της πόλης και θα
διαμορφωθεί μια νέα πραγματικότητα στις

καθημερινές μετακινήσεις των πολιτών, σε
συνάρτηση με την ανανέωση του στόλου
των λεωφορείων.

Πάμφθηνο εισιτήριο
Για τους επόμενους έξι μήνες, όταν και θα

επαναξιολογηθούν τα δεδομένα που θα
έχουν προκύψει από το νέο τοπίο μετακινή-
σεων στην πόλη, η πολιτική ηγεσία του
υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών υιο-
θετεί μια πολιτική κομίστρου για μετρό και
λεωφορεία, ενθαρρύνοντας με αυτό τον
τρόπο τη χρήση των δύο μέσων μαζικής με-
ταφοράς από τους πολίτες.

Το εισιτήριο στο μετρό διαμορφώνεται
στα 60 λεπτά. Επίσης, η τιμή της δέσμης
10+1 βασικών εισιτηρίων ορίζεται στα 5,80
ευρώ. Ενισχύεται έτσι η ελκυστικότητα του
νέου σύγχρονου μέσου στο επιβατικό κοινό.
Περιορίζονται σημαντικά τα κόστη των προ-
ϊόντων καρτών μεγαλύτερης χρονικής διάρ-
κειας, μηνιαίας, τριμηνιαίας, ετήσιας κάρ-
τας κ.λπ. τόσο για τα λεωφορεία όσο και για
το μετρό. Καθώς, για παράδειγμα, η τιμή της
προσωποποιημένης κάρτας απεριορίστων
διαδρομών 30 ημερών με χρήση του μετρό

ορίζεται στα 16 ευρώ, όπως επίσης και για τα
λεωφορεία, που στοίχιζε 27 ευρώ μέχρι σή-
μερα.

Σε αυτό το χρονικό διάστημα θα αποτιμη-
θούν οι έρευνες επιβατικής κίνησης, θα
υπάρξει προετοιμασία του συστήματος για
την έναρξη λειτουργίας της επέκτασης προς
την Καλαμαριά έως το τέλος του 2025 και θα
ολοκληρωθούν οι έλεγχοι της μελλοντικής
διαλειτουργικότητας αλλά και οι ανάγκες
της πολύπλοκης λογιστικής και τεχνολογι-
κής πληρότητας των συστημάτων.

Αναφορικά με την επέκταση του μετρό
προς την Καλαμαριά, ήδη βρίσκεται σε προ-
χωρημένη φάση κατασκευής, περιλαμβάνει
5 νέους σταθμούς, τους «Νομαρχία», «Κα-
λαμαριά», «Αρετσού», «Νέα Κρήνη» και
«Μίκρα» με μήκος υπόγειας γραμμής 4,78
χλμ. Με την ολοκλήρωση της επέκτασης
προς Καλαμαριά, αναμένεται να εξυπηρε-
τούνται καθημερινά 63.000 επιβάτες, να κυ-
κλοφορούν καθημερινά περίπου 12.000 ΙΧ
οχήματα λιγότερα, επιφέροντας αντίστοιχα
μείωση των ρύπων CO2 κατά 43 τόνους
ημερησίως.

Η απόσταση από τον σταθμό της Μίκρας
μέχρι το κέντρο της Θεσσαλονίκης αναμέ-
νεται να καλύπτεται σε μόλις 15 λεπτά. Το
έργο αυτό πρόκειται να αναβαθμίσει συγ-
κοινωνιακά και περιβαλλοντικά τον Δήμο
Καλαμαριάς, βελτιώνοντας αισθητά την κα-
θημερινότητα των πολιτών.

Οι μουσαμάδες πέφτουν,
ιδού το μετρό της Θεσσαλονίκης 

Σήμερα τα λαμπερά εγκαίνια από τον Κυριάκο Μητσοτάκη 
στο εμβληματικό έργο που παραδίδεται 
στο κοινό και μεταμορφώνει την πόλη

ΕΠΕΙΤΑ ΑΠΟ ΔΕΚΑΕΤΙΕΣ ΚΑΙ ΕΚΑΤΟΝΤΑΔΕΣ ΜΑΚΕΤΕΣ ΕΙΝΑΙ ΓΕΓΟΝΟΣ...

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου



Τ
α αγαθά κόποις κτώνται, λέει ο σοφός λαός, και ο
Κώστας Νεμπής είναι ένα χαρακτηριστικό παρά-
δειγμα της ρήσης αυτής. Η επαγγελματική του

πορεία ξεκινά πολύ νωρίς. Το 1991, όταν τότε ο νεαρός
Κώστας είναι 18 ετών και προσλαμβάνεται στην Procter
& Gamble ύστερα από αίτημα του πατέρα του, που εργα-
ζόταν επίσης στην εταιρεία. Στόχος του είναι ο γιος του

να πάρει εργασιακή εμπειρία και να δει πώς βγαί-
νουν τα χρήματα στην πραγματική ζωή. Παρά το
νεαρό της ηλικίας του, ο Κώστας Νεμπής αποδει-
κνύεται ιδιαίτερα εργατικός και αφοσιωμένος στα
όποια καθήκοντα του ανατέθηκαν. Λίγο αργότερα
αποχωρεί από την εταιρεία για να σπουδάσει και
μερικά χρόνια μετά -έχοντας πλέον το πρώτο του
πτυχίο στο Marketing & Management από το Αμε-
ρικανικό Κολλέγιο Ελλάδος- αιτείται την επιστρο-

φή του. Οι επικεφαλής του τμήματος ανθρωπίνων πό-
ρων θυμούνται τις καλές επιδόσεις του ως εργαζομέ-
νου και τον επαναπροσλαμβάνουν. 

Η πορεία προς τον ΟΤΕ
Το 1995, σε ηλικία 22 ετών, βρέθηκε στη θέση του πε-

ριφερειακού διευθυντή Πωλήσεων στην PepsiCo Ελλά-
δος, ενώ παράλληλα συνέχιζε τις σπουδές του για μετα-
πτυχιακό τίτλο MSc in International Economics, Bank-
ing & Finance στο Πανεπιστήμιο του Cardiff. Πολύ σύν-
τομα όμως, το 2000, μεταπήδησε στη Vodafone, όπου
εργάστηκε ως Product Manager. Στην εταιρεία αυτή
έμεινε για εννέα χρόνια και, ενώ αναλάμβανε θέσεις
ευθύνης και θα μπορούσε να συνεχίσει την πορεία του
εκεί, είχε έρθει η ώρα για το άλμα προς τον ΟΤΕ. Εντάχ-
θηκε στη μεγαλύτερη ελληνική τηλεπικοινωνιακή εται-
ρεία το 2009, δηλαδή πριν ακόμη αναλάβει διευθύνων

σύμβουλος ο Μιχάλης Τσαμάζ, ο μακροβιότερος πρό-
εδρος και διευθύνων σύμβουλος στην ιστορία του ομί-
λου, τον οποίο διαδέχθηκε την 1η Ιουλίου φέτος.

Άλλωστε, το γεγονός ότι ο Νεμπής ήταν στον ΟΤΕ επί
15 συναπτά έτη πριν αναλάβει την ανώτερη θέση στον
όμιλο, ήταν ένα από τα βασικότερα «συν» που είχε, κα-
θώς θεωρείται το πιο έμπειρο στέλεχος του ΟΤΕ, αλλά
και της τηλεπικοινωνιακής αγοράς γενικότερα. 

Η Κροατία
Ο Κώστας Νεμπής έχει ζήσει ένα σημαντικό τμήμα

της ζωής του στην Κροατία, καθώς τον Απρίλιο του
2019 και μέχρι το καλοκαίρι του 2024 ανέλαβε διευθύ-
νων σύμβουλος της Hrvatski Telekom, θυγατρικής της
Deutsche Telekom στη βαλκανική χώρα. Η σφραγίδα
που αφήνει στην εταιρεία παραμένει ανεξίτηλη, καθώς
το τρίτο τρίμηνο του 2023 έφτασε να παρουσιάζει ανά-
πτυξη 2,7% σε σχέση με έναν χρόνο πριν, έχοντας έσο-
δα 279,2 εκατ. ευρώ. Μέρος της πολύ μεγάλης επιτυ-
χίας ήταν οι πολιτικές του Κώστα Νεμπή, που πέτυχαν
την προσέλκυση χιλιάδων συνδρομητών τηλεόρασης,
οι οποίοι έφτασαν στις 538.000. Έτσι, ο όμιλος Hrvats-
ki Telekom κατέληξε να είναι πρωταγωνιστής στην
Κροατία, προσφέροντας υψηλού επιπέδου ψηφιακές
υπηρεσίες, ως αποτέλεσμα των επενδύσεων που απο-

φάσισε ο Κώστας Νεμπής σε ψηφιακές υποδομές. 
Περιέργως, η Κροατία ήταν η δεύτερη φορά που απο-

τελούσε ένα σημαντικό κεφάλαιο για τον Κώστα Νεμπή.
Η πρώτη φορά ήταν όταν σε ηλικία 11 ετών -το 1984- ο
Παναθηναϊκός έφερε στο ρόστερ του τον Κροάτη Βέλι-
μιρ Ζάετς. Στα τέσσερα χρόνια που αγωνίστηκε με την
ομάδα της Αθήνας, ο Ζάετς έμεινε αξέχαστος στους
οπαδούς του Παναθηναϊκού και κυρίως το 1986, τη χρο-
νιά που το «τριφύλλι» κέρδισε το νταμπλ. Ήταν τότε που
ο νεαρός Κώστας αποφάσισε ότι η καρδιά του ήταν πρά-
σινη, προς μεγάλη απογοήτευση του πατέρα του που
ήταν… Ολυμπιακός. 

Το αποτέλεσμα; Δεν πήγε ποτέ τον γιο του στον γήπε-
δο να δει τον αιώνιο αντίπαλο. 

Η επιστροφή στο… σπίτι
«Γύρισα στο σπίτι μου μετά από 5,5 χρόνια, διαδεχό-

μενος τον Τσαμάζ, έναν από τους σπουδαιότερους μά-
νατζερ που έχει περάσει από τη χώρα». Αυτά ήταν τα λό-
για που είπε ο Κώστας Νεμπής στην πρώτη του παρου-
σίαση σε δημοσιογράφους, δείχνοντας ότι τελικά δεν
έφυγε ποτέ από την Ελλάδα. Στόχος του τώρα να μετα-
τρέψει τον ΟΤΕ σε έναν από τους μεγαλύτερους παρό-
χους στην Ευρώπη. Και τα εργαλεία του είναι εκεί. Οι
πυλώνες της ανάπτυξης, όπως ο ίδιος τους παρουσίασε,
είναι οι εξής: 
� Να έχει ο πελάτης του ΟΤΕ κορυφαία εμπειρία με ψη-
φιακά προϊόντα και υπηρεσίες. 
� Ο ΟΤΕ να γίνει ηγέτης στα gigabit δίκτυα.
� Να αποκτήσει σύγχρονο και αποδοτικό μοντέλο λει-
τουργίας.
� Και τέλος να αυξηθεί η αξίας της εταιρείας και των με-
τοχών της.
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Η πορεία του στην κορυφή του ομίλου
δείχνει πολύ απλά ότι όποιος εργάζεται

πραγματικά ανταμείβεται. Και ο νέος
διευθύνων σύμβουλος αυτό που έχει

κάνει σε όλη του τη ζωή είναι να εργάζεται

ΚΩΣΤΑΣ ΝΕΜΠΗΣ

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Στόχος η πρωτιά 
στην Ευρώπη 
για τον ΟΤΕ 
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Μ
ε αφορμή τις απαγορεύσεις
για την καταχώρηση νέων
ακινήτων στις πλατφόρμες

βραχυχρόνιας μίσθωσης από το νέο
έτος στα τρία κεντρικά διαμερίσματα
του Δήμου Αθηναίων, η ΑΑΔΕ ετοιμά-
ζεται από την 1η Δεκεμβρίου να ξεκι-

νήσει εκτεταμένους ελέγχους με
τη βοήθεια ειδικών αλγόριθμων,
αναζητώντας ακίνητα που δεν
έχουν δηλώσει τον Αριθμό Μη-
τρώου Ακινήτου στις ηλεκτρονι-
κές πλατφόρμες βραχυχρόνιων
μισθώσεων ή έχουν δηλώσει
λανθασμένα στοιχεία για τα ακί-

νητά τους.
Στόχος της ΑΑΔΕ είναι να ξεκαθα-

ρίσει το τοπίο πριν μπει το 2025 και
για αυτό τον λόγο θα προχωρήσει σε
εκτεταμένους ελέγχους προκειμένου
να αποκαλυφθούν κρυφά εισοδήματα
που δημιουργήθηκαν μέσα από τις μι-
σθώσεις του 2023. 

Τα στοιχεία η ΑΑΔΕ θα τα αντλήσει
απευθείας από τις μεγάλες πλατφόρ-
μες βραχυχρόνιας μίσθωσης -ήτοι
Airbnb, Booking.com και Expedia
Group/VRBO-, με τις οποίες έχουν
ήδη υπογραφεί συμφωνίες και επο-
μένως οι πλατφόρμες παραδίδουν
στην ΑΑΔΕ όλα τα στοιχεία των μι-
σθώσεων. Αυτό σημαίνει ότι οι ελεγ-
κτές θα έχουν μπροστά τους την πλή-

ρη εικόνα όλων των ακινήτων που
διαμοιράζονται μέσα από τις πλατ-
φόρμες με στοιχεία που αφορούν την
επιφάνεια των ακινήτων, τις μέρες
που νοικιάστηκαν, το ύψος των εσό-
δων που εισέπραξαν οι ιδιοκτήτες και
άρα το ακριβές εισόδημά τους.

Αφού ολοκληρωθούν οι συγκεκρι-
μένες διασταυρώσεις και με βάση αυ-
τά τα στοιχεία θα εντοπιστούν όσοι
ιδιοκτήτες δεν έχουν δηλώσει τους
ΑΜΑ (Αριθμός Μητρώου Ακινήτου)
και θα ελεγχθούν φορολογικά αν
έχουν δηλωθεί ορθά τα εισοδήματα
αυτά. Όταν εντοπιστούν περιπτώσεις
ακινήτων που οι ιδιοκτήτες τους δεν
έχουν δηλώσει το είδος της μίσθωσης
στο «Μητρώο Ακινήτων Βραχυχρό-
νιας Διαμονής», είτε προώθησαν το
ακίνητο στις ψηφιακές πλατφόρμες
χωρίς εμφανή αναγραφή του ΑΜΑ,
του Ειδικού Σήματος Λειτουργίας
(ΕΣΛ) ή του Μοναδικού Αριθμού Γνω-
στοποίησης (ΜΑΓ), τότε τα στοιχεία
αυτά αποστέλλονται στις ΔΟΥ για πε-

ραιτέρω έλεγχο ιδιοκτητών ή διαχει-
ριστών.

Αξίζει να αναφέρουμε ότι οι συγκε-
κριμένοι έλεγχοι αποδίδουν πάντα ση-
μαντικά αποτελέσματα και πολλές φο-
ρές και εντυπωσιακές περιπτώσεις.
Πέρυσι οι έλεγχοι είχαν δείξει ότι πάνω
από 73.000 διαχειριστές και ιδιοκτήτες
είχαν κρύψει εισοδήματα ύψους 102
εκατ. ευρώ, τα οποία όμως δήλωσαν τε-
λικά μόλις έλαβαν ειδοποιήσεις από τις
φορολογικές τους υπηρεσίες. Επιπλέ-
ον πριν από κάποιους μήνες οι έλεγχοι
αποκάλυψαν ότι ένας Έλληνας φορο-
λογούμενος ήταν ο διαχειριστής 199
πολυτελών κατοικιών μέσω διαδικτύου
στη Μύκονο, στις οποίες δεν είχε δη-
λώσει εμφανώς τον ΑΜΑ, λάμβανε
όμως κάθε εβδομάδα ως ενοίκιο περί
τις 40.000 ευρώ. Η καμπάνα που επέ-
βαλε στη συγκεκριμένη περίπτωση η
ΑΑΔΕ ήταν πρόστιμο 5.000 ευρώ για
κάθε βίλα και άρα το σύνολο που πλή-
ρωσε ο συγκεκριμένος διαχειριστής
ήταν 995.000 ευρώ.

Πρόστιμα
Όσο η ΑΑΔΕ «μαρκάρει στενότερα»

τους ιδιοκτήτες των ακινήτων που δια-
νέμονται βραχυχρόνια, τόσο τα πρόστι-
μα γίνονται και πιο αυστηρά. Από την
αρχή της φετινής χρονιάς η μη εγγραφή
στο Μητρώο Ακινήτων Βραχυχρόνιας
Μίσθωσης επιφέρει αυτοτελές πρόστι-
μο ανά έτος, ίσο με το 50% των ακαθάρι-
στων εσόδων του φορολογικού έτους
που διαπράττεται η παράβαση και μάλι-
στα αυτό το ποσό δεν μπορεί να είναι μι-
κρότερο των 5.000 ευρώ. Αν κάποιος
συνεχίσει μέσα στο δωδεκάμηνο από
την επιβολή του προστίμου να μην τηρεί
τις προϋποθέσεις του νόμου, τότε το αρ-
χικό πρόστιμο διπλασιάζεται. Σε περί-
πτωση που κάποιος δεν υποβάλει Δή-
λωση Βραχυχρόνιας Διαμονής ή την
υποβάλει ανακριβώς, τότε το πρόστιμο
είναι ίσο με το διπλάσιο του μισθώμα-
τος, όπως αυτό εμφανίζεται στην ψη-
φιακή πλατφόρμα. Σε περίπτωση εκ-
πρόθεσμης Δήλωσης Βραχυχρόνιας
Διαμονής, επιβάλλεται αυτοτελές διοι-
κητικό πρόστιμο ύψους 100 ευρώ.

Τέλος, αν τα εισοδήματα που εντοπι-
στούν δεν έχουν καταγραφεί ούτε στη
δήλωση του ιδιοκτήτη, τότε το σύνολο
των φόρων και των προστίμων που θα
τους επιβληθούν μπορεί να φτάσει ακό-
μη και στο 100% των εισοδημάτων που
εισέπραξαν.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Ξεκινούν εκτεταμένοι έλεγχοι, με την Αρχή να θέλει 
να ξεκαθαρίσει το τοπίο πριν από την αλλαγή του έτους, 

καθώς τότε θα εφαρμοστούν οι απαγορεύσεις 
που έχει ανακοινώσει η κυβέρνηση - Έρχονται πρόστιμα

ΒΡΑΧΥΧΡΟΝΙΑ ΜΙΣΘΩΣΗ - ΑΑΔΕ 

Στο μικροσκόπιο
αδήλωτα

ακίνητα και κρυφά
εισοδήματα

Στο μικροσκόπιο
αδήλωτα

ακίνητα και κρυφά
εισοδήματα

Στο μικροσκόπιο
αδήλωτα

ακίνητα και κρυφά
εισοδήματα

Στο μικροσκόπιο
αδήλωτα

ακίνητα και κρυφά
εισοδήματα

Στο μικροσκόπιο
αδήλωτα

ακίνητα και κρυφά
εισοδήματα
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Τ
ην ξεκάθαρη στόχευση της κυβέρνη-
σης για τη διατήρηση της ευρωστίας
του τραπεζικού συστήματος και παράλ-

ληλα τη λειτουργία του ανταγωνισμού προς
όφελος των καταναλωτών αποκάλυψε ο
υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών κατά την τοποθέτησή του στο συνέδριο
Greece Talks. Όπως τόνισε ο Κωστής Χατζη-
δάκης, όλες οι παρεμβάσεις της κυβέρνησης
στον τραπεζικό τομέα μέχρι το τέλος της τετραετίας θα
κινούνται μακριά από τον λαϊκισμό αλλά και μακριά από
κάθε αντίληψη που θα έδειχνε
αδιαφορία για τα προβλήματα
των επιχειρήσεων και κυρίως
των μικρομεσαίων, αλλά και
του απλού πελάτη. Εξήγησε ότι
«η πολιτική (της κυβέρνησης)
για τις τράπεζες είναι δυναμική,
αλλά δυο πράγματα δεν αλλά-
ζουν: Πρώτον, η πεποίθηση ότι
πρέπει να έχουμε εύρωστο
τραπεζικό σύστημα -ιδίως μετά
από αυτά που περάσαμε την περασμένη δεκαετία, οπότε
κλήθηκαν οι φορολογούμενοι να βάλουν το χέρι στην
τσέπη, προκειμένου να αντιμετωπιστούν τα προβλήμα-
τα- και δεύτερον, ότι το τραπεζικό σύστημα πρέπει να
λειτουργήσει με συνθήκες εσωτερικού ανταγωνισμού
προς όφελος των καταναλωτών». 

Αυτό που τόνισε ιδιαίτερα ο υπουργός είναι ότι δεν
υπάρχει κανένας λόγος ανησυχίας για τη σταθερότητα και
τις προοπτικές του τραπεζικού συστήματος, καθώς η κυ-
βέρνηση έχει δείξει σταθερά ότι κρατά μια υπεύθυνη φι-
λοεπενδυτική στάση. 

Οι εξαγωγείς και ο τουρισμός
Ο υπουργός αναφέρθηκε με πολύ καλά λόγια στις προ-

σπάθειες των εξαγωγικών επιχειρήσεων σημειώνοντας

τα ευρύτερα θετικά αποτελέσματα για την απασχό-
ληση και την εικόνα της χώρας διεθνώς, ενώ υπο-
γράμμισε τις δράσεις από την πλευρά της κυβέρνη-
σης για τη στήριξη των εξαγωγών.

Όπως τόνισε, οι άξονες πολιτικής της κυβέρνη-
σης σε σχέση με το εξαγωγικό εμπόριο περιλαμβά-
νουν:

• Την ενίσχυση της παρουσίας των επιχειρήσεων
στο εξωτερικό με την προώθηση του ελληνικού

«brand», με έμφαση στις αγορές της Β. Αμερικής, της Κί-
νας, της Ιαπωνίας και της Ινδίας.

• Τη μείωση της γραφειοκρα-
τίας, τομέας στον οποίο έγιναν
σημαντικά βήματα και την προ-
ηγούμενη δεκαετία όπως είναι η
Ενιαία Θυρίδα Εξωτερικού Εμ-
πορίου της ΑΑΔΕ.

• Την ενίσχυση της ανταγωνι-
στικότητας με τις μειώσεις φό-
ρων και εισφορών. 

Ένδειξη ότι οι εξαγωγές της
χώρας βαδίζουν σε αναπτυξιακή

πορεία είναι το στοιχείο του υπερδιπλασιασμού τους ως
ποσοστό του ΑΕΠ σε σχέση με το 2008, καθώς πλέον πλη-
σιάζουν τον κοινοτικό μέσο όρο. Για να επιτευχθεί αυτή η
πορεία, σημαντική συμβολή έχει και ο τουρισμός, καθώς
η λειτουργία του καταγράφεται ως «εξαγωγές υπηρε-
σιών». Όμως για τον Κωστή Χατζηδάκη, «είναι σημαντικό
ότι ενώ είχαμε δύο χρονιές-ρεκόρ στον τουρισμό, την ίδια
στιγμή οι εξαγωγές αγαθών το 2021 και το 2022 ξεπέρα-
σαν τις υπηρεσίες και το 2023 ήταν στο ίδιο επίπεδο. Αυτό
δείχνει τη δυναμική της οικονομίας».

Ο κ. Χατζηδάκης αναφέρθηκε, τέλος, και στη ναυτιλία,
σημειώνοντας ότι η οικονομία προσδοκά πολλά από τους
εφοπλιστές όχι μόνο διότι είναι πρωτοπόροι διεθνώς αλλά
διότι επενδύουν ολοένα και περισσότερο στην Ελλάδα,
στον τουρισμό, στο real estate και στα ναυπηγεία. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Η πραγματικά μαύρη Παρασκευή
Τελικά για κάποιους το Black Friday αποδείχτηκε όντως μαύ-
ρο, καθώς το υπουργείο Ανάπτυξης κάνοντας χρήση ψηφια-
κών εργαλείων τεχνητής νοημοσύνης εντόπισε 14 πολύ γνω-
στές εμπορικές εταιρείες οι οποίες τις τελευταίες εβδομάδες
προέβησαν σε παραπλανητικές εκπτώσεις με αφορμή τις
ημέρες προσφορών που έχουν καθιερωθεί πλέον προς τα τέ-
λη Νοεμβρίου. Τα πρόστιμα που επιβλήθηκαν έφτασαν τα 2,2
εκατομμύρια, με πέντε εταιρείες να καλούνται να πληρώσουν
από 55.000 ευρώ έως και μισό εκατομμύριο, δύο εταιρείες να
πληρώνουν λιγότερα από 50.000 ευρώ, ενώ για εννέα επιχει-
ρήσεις δεν έχουν ολοκληρωθεί ακόμη οι διαδικασίες γνωστο-
ποίησης, που σημαίνει ότι δεν έχουν μάθει ακόμη ούτε οι ίδιες
το ύψος των προστίμων που θα κληθούν να πληρώσουν. 

Οι πληρωμές συντάξεων Ιανουαρίου
Τις ημερομηνίες πληρωμής των συντάξεων του μηνός Ιανουαρίου 2025,

στις οποίες θα συμπεριλαμβάνεται και η αύξηση του 2,4%, ανακοίνωσε το

υπουργείο Εργασίας. Οι πληρωμές έχουν χωριστεί σε δύο ημέρες ανάμε-

σα σε συνταξιούχους από μισθωτή και μη μισθωτή εργασία. 

* Την Παρασκευή 20 Δεκεμβρίου 2024 θα καταβληθούν οι κύριες συν-

τάξεις από τα τέως ταμεία μη μισθωτών ΟΑΕΕ, ΟΓΑ και ΕΤΑΑ, οι κύριες

συντάξεις που απονεμήθηκαν από τη σύσταση του ΕΦΚΑ και μετά, με τον

ν.4387/2016, μέσω του ΟΠΣ-ΕΦΚΑ (συνταξιούχοι μισθωτοί & μη μισθωτοί

από 1/1/2017 και έπειτα) και όλες οι επικουρικές συντάξεις του ιδιωτικού

τομέα (μη μισθωτών και μισθωτών).

* Τη Δευτέρα 23 Δεκεμβρίου 2024 θα καταβληθούν οι κύριες συντάξεις

των τέως Ταμείων Μισθωτών (ΚΑ-ΕΤΑΜ, τραπεζών, ΟΤΕ, ΔΕΗ, λοιπών εν-

τασσόμενων [ΤΣΕΑΠΓΣΟ, ΤΣΠ-ΗΣΑΠ], ΝΑΤ, ΕΤΑΤ και ΕΤΑΠ-ΜΜΕ) καθώς

και οι κύριες και οι επικουρικές συντάξεις του Δημοσίου.

Τάκλιν στο λαθρεμπόριο καυσίμων 
Μια νέα πλατφόρμα που θα ελέγχει ακόμη πιο στενά τα πρατήρια

καυσίμων και τους εμπόρους πετρελαίου εγκαινιάζει η ΑΑΔΕ από

την 1η Δεκεμβρίου. Σύμφωνα με τον νέο σχεδιασμό, η πλατφόρμα

οδηγεί σε ακόμα πιο αποτελεσματικούς ελέγχους και περαιτέρω κα-

ταστολή του λαθρεμπορίου καυσίμων, ενώ οι υπόχρεοι θα έχουν δύο

ημερομηνίες για να ολοκληρώσουν την ένταξή τους:

• Έως την 1η Φεβρουαρίου πρέπει να προβούν σε συμπλήρωση ή

επικαιροποίηση των ήδη καταχωρισμένων στοιχείων οι κάτοχοι

άδειας λειτουργίας πρατηρίου δημόσιας χρήσης, οι πωλητές πετρε-

λαίου θέρμανσης και οι εγκαταστάτες του συστήματος παρακολού-

θησης εισροών-εκροών.

• Σε πλήρη καταχώριση στοιχείων πρέπει να προχωρήσουν έως την

1η Σεπτεμβρίου οι νέοι υπόχρεοι φορείς παροχής υπηρεσιών ογκο-

μέτρησης.

Και ψηφιακό δελτίο αποστολής
Και μιας και είπα ΑΑΔΕ, να ξέρετε ότι φρέσκα νέα βγήκαν αργά χθες για

τις ημερομηνίες έναρξης υλοποίησης του ψηφιακού δελτίου αποστολής.

Έτσι, στις αρχές του ερχόμενου έτους ξεκινά η υλοποίηση της εφαρμογής

του ψηφιακού δελτίου αποστολής στην πλατφόρμα myDATA, για την πα-

ρακολούθηση της διακίνησης των αγαθών σε πραγματικό χρόνο. Οι επιχει-

ρήσεις χωρίζονται σε τρεις φάσεις εφαρμογής με προαιρετική χρήση αρ-

χικά, πάντως όλοι θα πρέπει να κάνουν χρήση του ψηφιακού δελτίου απο-

στολής μετά την 1η Οκτωβρίου του 2025.

Τον τρόπο στήριξης του τραπεζικού
συστήματος, προκειμένου 

ο ανταγωνισμός να στηρίξει τους
καταναλωτές και τη μικρομεσαία

επιχειρηματικότητα, ανέπτυξε
ο υπουργός Οικονομικών

Χατζηδάκης: Όχι λαϊκισμός 
στη λειτουργία των τραπεζών
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Σκυλακάκης: Φθηνό ρεύμα για πολύτεκνους και κοινωνικό τιμολόγιο σε όσους θερμαίνονται με ηλεκτρικό
Επιπλέον φθηνό ρεύμα θα απολαμβάνουν οι κατανα-

λωτές που διαθέτουν κοινωνικό τιμολόγιο αλλά και οι πο-
λύτεκνοι οι οποίοι έχουν επιλέξει το ηλεκτρικό ως μέσο
θέρμανσης και δεν λαμβάνουν επίδομα θέρμαν-
σης. Αυτό τουλάχιστον προβλέπει η στρατηγι-
κή του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας για τη στήριξη των ευάλωτων κοινωνι-
κών ομάδων.

Όπως εξήγησε σε τηλεοπτική του συνέν-
τευξη ο αρμόδιος υπουργός Θόδωρος Σκυλα-
κάκης, στους οικονομικά ευάλωτους καταναλω-
τές που θερμαίνονται με ηλεκτρικό υπάρχει ένα
όριο, το οποίο είναι ενιαίο στη διάρκεια του χρόνου. «Αυτό
θα αλλάξει άμεσα και θα δώσουμε επιπλέον όριο, το οποίο
δεν θα είναι ενιαίο για όλους τους καταναλωτές, διότι δεν
έχουν όλοι τις ίδιες ανάγκες θέρμανσης, άλλες είναι στην

Κρήτη και άλλες στη Μακεδονία. Θα χρησιμοποιήσουμε
τις βαθμοημέρες ανά περιοχή και θα αυξήσουμε το όριο

στη βάση των βαθμοημερών».
Ο κ. Σκυλακάκης τόνισε πως θα υπάρξουν ενι-
σχύσεις στους λογαριασμούς ηλεκτρικού

ρεύματος για τη μεγάλη πλειοψηφία των οι-
κιακών καταναλωτών, αλλά και για τις μι-
κρές και μεσαίες επιχειρήσεις, για τον Δε-
κέμβριο, καθώς στόχος παραμένει να μην

υπερβαίνει το κόστος για τους πολίτες τα 15
σεντς ανά κιλοβατώρα (τιμή-ορόσημο, Δεκέμ-

βριος 2023). «Σε σχέση με την οικιακή κατανάλωση,
αυτό τον μήνα θα παρέμβουμε με επιδοτήσεις, ώστε να
μην ανεβαίνουμε πάνω από τα 15 σεντς ανά κιλοβατώρα
για τη μεγάλη πλειοψηφία των καταναλωτών. Θα κάνουμε
ξεχωριστή παρέμβαση για τις μικρές και μεσαίες επιχει-

ρήσεις και θα δούμε τι μέτρα θα λάβουμε για τους υπολοί-
πους», τόνισε.

Σύντομα οι ανακοινώσεις
για το διζωνικό τιμολόγιο

Στο πλαίσιο του σχεδιασμού για φθηνό ρεύμα, μέσα στις
επόμενες δύο εβδομάδες αναμένεται να ανακοινωθούν
από το ΥΠΕΝ και ακριβείς ζώνες κατανάλωσης ηλεκτρι-
κής ενέργειας για το διζωνικό τιμολόγιο. Παράλληλα,
διεργασίες γίνονται και στη μετακίνηση καταναλωτών από
το πράσινο στο μπλε τιμολόγιο. «Η μετακίνηση προς το
μπλε τιμολόγιο είναι κάτι που έχει γίνει στην Ευρώπη εδώ
και πολλά χρόνια. Δεν γίνεται από τη μία ημέρα στην άλλη.
Χρειάζεται χρόνος. Ήδη έχουμε αρχίσει και μετακινούμε
μεγάλες ομάδες στο μπλε τιμολόγιο. Προηγήθηκαν οι
αγρότες», σχολίασε ο κ. Σκυλακάκης.

Τ
ον ενεργειακό του μετασχηματισμό, με
συγκεκριμένο πλάνο μέτρων και επεν-
δύσεων, έχοντας ως σημεία αναφοράς

την αποανθρακοποίηση, επιταχύνει ο Όμιλος
ΔΕΗ, με τους 17 στόχους βιώσιμης ανάπτυξης,
αλλά και τα κριτήρια ESG (επιχειρησιακή λει-
τουργία προσανατολισμένη στο περιβάλλον,
την κοινωνία και τη διακυβέρνηση), να αποτε-
λούν «πυξίδα» προς αυτή την κατεύθυνση.

«Ενισχύουμε στρατηγικά τις δράσεις μας με
σκοπό την κοινωνική, οικονομική και
περιβαλλοντική ευημερία, εστιάζοντας
παράλληλα στην καινοτομία και την τε-
χνολογική πρόοδο. Διατηρώντας τον ρό-
λο ενός πολύτιμου κοινωνικού εταίρου
στις χώρες όπου δραστηριοποιούμαστε,
συμβάλλουμε ενεργά και με πλήρη δια-
φάνεια στην επίτευξη των στόχων βιώσι-
μης ανάπτυξης, όπως αποτυπώνεται
στην Έκθεση Βιώσιμης Ανάπτυξης

2023. Είμαστε υπερήφανοι για όσα έχουμε κα-
ταφέρει και παραμένουμε προσηλωμένοι στο
όραμα να καταστήσουμε τη ΔΕΗ μια οικονομι-
κά και περιβαλλοντικά βιώσιμη, σύγχρονη,
ψηφιακή εταιρεία», σχολίασε ο πρόεδρος και
διευθύνων σύμβουλος του ομίλου, Γεώργιος
Στάσσης.

Μείωση εκπομπών
και ενίσχυση ΑΠΕ

Σε σχέση με το 2022, η ΔΕΗ κατέγραψε 34%
μείωση των άμεσων εκπομπών αερίων του
θερμοκηπίου (Scope 1), ενώ ενίσχυσε κατά
32% τη συνεισφορά των Ανανεώσιμων Πηγών
Ενέργειας στο ενεργειακό του μείγμα σε Ελλά-
δα και Ρουμανία, έχοντας στο τέλος του 2023
εγκατεστημένη ισχύ 4,6 GW.

Το 30% της συνολικής παραγωγής του ομί-
λου πλέον προέρχεται από ΑΠΕ, ενώ παράλ-
ληλα αυξήθηκαν κατά 61% οι επενδύσεις σε
ανανεώσιμες πηγές και δίκτυα διανομής. Με
2.400 σημεία φόρτισης ηλεκτρικών οχημάτων
στην Ελλάδα και τη Ρουμανία, τα οποία αυξά-
νονται συνεχώς και την κάλυψη της κατανά-
λωσης των κτηρίων του με πράσινη ενέργεια
μέσω GreenPass, ενδυναμώνει τη συμβολή
του σε ένα βιώσιμο μέλλον. Η μείωση κατά 12%
στην κατανάλωση νερού και κατά 55% στην πα-

ραγωγή αποβλήτων υπογραμμίζουν τη δέ-
σμευσή του ομίλου για την προστασία των φυ-
σικών πόρων και τη μείωση του περιβαλλοντι-
κού του αποτυπώματος.

Επένδυση στην κοινωνία
Έχοντας διαθέσει 11,4 εκατ. ευρώ, κατά το

2023, για δωρεές και την υποστήριξη των τοπι-
κών κοινωνιών, αλλά και την ενίσχυση του αν-
θρώπινου δυναμικού με νέες προσλήψεις, μέ-
σα από τις δράσεις του ο όμιλος έχει θέσει ως
στόχο τη στήριξη της κοινωνίας και την προ-

ώθηση ενός σύγχρονου, δίκαιου εργασιακού
περιβάλλοντος. Η συμμετοχή των γυναικών
στο μεσαίο στελεχικό δυναμικό ανέρχεται στο
47%, υπογραμμίζοντας τη δέσμευση του ομί-
λου για την παροχή ίσων ευκαιριών στην εργα-
σία. Παράλληλα, με περισσότερα από 6 εκατ.
να επενδύονται στην κατάρτιση του προσωπι-
κού και το 86% των εργαζομένων να καλύπτε-
ται από συλλογικές συμβάσεις εργασίας, ο
Όμιλος ΔΕΗ αναδεικνύει τη δέσμευσή του για
ένα εργασιακό περιβάλλον που προάγει την
επαγγελματική ανάπτυξη.

Εταιρική διακυβέρνηση
και διαφάνεια

Η εφαρμογή και η τήρηση βέλτιστων πρα-
κτικών εταιρικής διακυβέρνησης, όπως περι-
γράφονται στην έκθεση, αποτελούν βασική
δέσμευση και προτεραιότητα της διοίκησης
του Ομίλου ΔΕΗ με στόχο τη δημιουργία ενός
ισχυρού συστήματος λογοδοσίας και διαφά-
νειας και την αποτελεσματική ανταπόκριση
στις περιβαλλοντικές και κοινωνικοοικονομι-
κές προκλήσεις, προς όφελος του συνόλου
των ενδιαφερόμενων μερών.

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr
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«Είμαστε υπερήφανοι για όσα έχουμε καταφέρει και παραμένουμε
προσηλωμένοι στο όραμα να καταστήσουμε τη ΔΕΗ μια οικονομικά

και περιβαλλοντικά βιώσιμη, σύγχρονη, ψηφιακή εταιρεία», 
δήλωσε ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος 

του ομίλου Γεώργιος Στάσσης 

Η «πράσινη» ατζέντα 
και οι υψηλές επιδόσεις 
στη βιώσιμη ανάπτυξη

Η «πράσινη» ατζέντα 
και οι υψηλές επιδόσεις 
στη βιώσιμη ανάπτυξη

ΔΕΗ
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ΓΕΚ Τέρνα: Στα 2,5 δισ. 
τα έσοδα του 9μήνου,
αύξηση 29,2% στα κέρδη

Αύξηση 29,2% κατά το εννεάμηνο του
2024 παρουσίασαν τα καθαρά κέρδη των
μετόχων του Ομίλου ΓΕΚ Τέρνα προσαρ-
μοσμένα για μη λειτουργικά αποτελέσματα
και ανήλθαν στα 114,6 εκατ. ευρώ (εκ των
οποίων 96,1 εκατ. ευρώ από συνεχιζόμε-
νες δραστηριότητες). Η λειτουργική κερ-
δοφορία (adj.EBITDA3) αυξήθηκε κατά
9,5% στην ίδια χρονική περίοδο, ανερχόμε-
νη στα 433,9 εκατ. ευρώ (εκ των οποίων
279,2 εκατ. ευρώ από συνεχιζόμενες δρα-
στηριότητες), ενισχυμένη από τους τομείς
των κατασκευών, παραχωρήσεων και ΑΠΕ,
με το περιθώριο (adj.EBITDA margin) να
διαμορφώνεται σε 17,5% έναντι 15,7% το αν-
τίστοιχο εννεάμηνο του 2023. Τα συνολικά
έσοδα του ομίλου για το εννεάμηνο του
έτους διαμορφώθηκαν σε 2.482,7 εκατ.
ευρώ (εκ των οποίων 2.233,2 εκατ. ευρώ
από συνεχιζόμενες δραστηριότητες) έναν-
τι 2.529,4 εκατ. ευρώ την αντίστοιχη περίο-
δο του 2023.

Η SingularLogic
ολοκλήρωσε έργο 
για τον ΔΕΣΦΑ 

Η SingularLogic, μέλος του Ομίλου Spa-
ce Hellas, ολοκλήρωσε με επιτυχία το έργο
Διαχείρισης Υπηρεσιών Πληροφορικής -
ITSM για τον ΔΕΣΦΑ ΑΕ, αξιοποιώντας τις
δυνατότητες της πλατφόρμας ServiceNow,
σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση. Ο ΔΕ-
ΣΦΑ, Διαχειριστής Εθνικού Συστήματος
Φυσικού Αερίου, είναι υπεύθυνος για τη
λειτουργία, διαχείριση, συντήρηση και
ανάπτυξη του Εθνικού Συστήματος Φυσι-
κού Αερίου (ΕΣΦΑ) και των διασυνδέσεών
του, εστιάζοντας στην τεχνική αρτιότητα,
την αποτελεσματικότητα και την αποδοτι-
κότητα των υποδομών που διαχειρίζεται. Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Premia: Αύξηση κεφαλαίου 10,37 εκατ.,
θα καλυφθεί από NLTG

Πτώση 5,9% σημείωσαν στο εν-
νεάμηνο του 2024 τα έσοδα του
Ομίλου Intralot και διαμορφώθη-
καν στα 263,5 εκατ. ευρώ ενώ τα
κέρδη EBITDA ανήλθαν σε 91,5
εκατ. ευρώ (-9,4% συγκριτικά με
το εννεάμηνο του 2023), όπως
ανακοίνωσε η εισηγμένη. Ειδικό-
τερα, όπως αναφέρει η εταιρεία
σε σχετική ανακοίνωση: «Κατά το
εννεάμηνο του 2024, τα έσοδα του
ομίλου διαμορφώθηκαν στα
263,5 εκατ. ευρώ (-5,9% σε σχέση
με πέρσι, περιλαμβανομένης της επίπτω-
σης -12,6 εκατ. ευρώ λόγω μεταβολής συ-

ναλλαγματικής ισοτιμίας στην Αργεντινή
τον Δεκέμβριο του 2023), επιπλέον επηρε-

ασμένα από εποχικούς λό-
γους και συγκεκριμένα την
απουσία των μεγάλων jack-
pots στις ΗΠΑ συγκριτικά με
την αντίστοιχη περσινή περίο-
δο. Κατά την ίδια περίοδο, τα
κέρδη EBITDA διαμορφώθη-
καν στα 91,5 εκατ. ευρώ (-9,4%
συγκριτικά με το εννεάμηνο
του 2023). Ωστόσο, η λειτουρ-
γική κερδοφορία του γ’ τριμή-
νου του 2024 (32,0 εκατ. ευ-
ρώ) είναι ενισχυμένη σε σχέ-

ση με το β’ τρίμηνο του 2024 (29,4 εκατ. ευ-
ρώ) κατά 8,84%.

Η ΔΕΠΑ Εμπορίας, μέσω της θυγα-
τρικής της North Solar, και η Ενερ-
γειακή Κοινότητα «Άρτεμις/ΠΑΣΕ-
ΓΕΣ» προχωρούν σε μια συνεργασία
που φέρνει στο επίκεντρο την προ-
ώθηση της καθαρής ενέργειας και
την ενίσχυση των τοπικών κοινω-
νιών. Μέσω της υπογραφής Μνημο-
νίου Συνεργασίας οι δύο φορείς ενώ-
νουν τις δυνάμεις τους για την από
κοινού ανάπτυξη ενός υποσταθμού
Υπερυψηλής Τάσης στην περιοχή της
Γαλατινής στον Δήμο Κοζάνης. Ο
υποσταθμός θα συνδέσει τα φωτοβολταϊκά έργα των δύο φορέων,
συνολικής ισχύος 640 MW, στην Υπερυψηλή Τάση 400/33 kV.

Η North Solar, θυγατρική της ΔΕΠΑ Εμπορίας, διαθέτει χαρτοφυ-
λάκιο 12 έργων συνολικής ισχύος 500 MW, εκ των οποίων τα 400 MW

έχουν λάβει Οριστική Προσφορά
Σύνδεσης και Άδειες Εγκατάστα-
σης. Όλα τα έργα βρίσκονται στην
Περιφερειακή Ενότητα Δυτικής
Μακεδονίας. Η Ενεργειακή Κοινό-
τητα «Άρτεμις/ΠΑΣΕΓΕΣ» ανα-
πτύσσει φωτοβολταϊκά έργα
ισχύος 290 MW στην ίδια περιοχή.

Η συνεργασία αυτή στοχεύει
στην ταχύτερη και οικονομικότερη
ηλεκτροδότηση των έργων, αξιο-
ποιώντας συνέργειες που μει-
ώνουν το κόστος διασύνδεσης και

επιταχύνουν τον χρόνο υλοποίησης. Η επιλογή κοινών υποδομών
αποτελεί παράδειγμα προς μίμηση, ιδιαίτερα για ενεργειακές κοι-
νότητες, όπου τα κόστη σύνδεσης συχνά καθιστούν την υλοποίηση
των έργων δυσχερή. 

ΔΕΠΑ Εμπορίας και Ενεργειακή Κοινότητα «Άρτεμις/ΠΑΣΕΓΕΣ»
ενώνουν δυνάμεις για βιώσιμη ανάπτυξη στη Δυτική Μακεδονία

Σ
ε αύξηση μετοχικού κεφαλαίου κατά
10,37 εκατ. ευρώ, η οποία θα καλυ-
φθεί από την NLTG ΗΗ Greece, προ-

χωρά η Premia. Η NLTG ΗΗ δήλωσε την
πρόθεσή της να συμμετάσχει στην αύξηση
της εταιρείας για συνολικό ποσό
10.374.080 ευρώ και να την καλύψει μέσω
συμψηφισμού ισόποσου χρέους της εισηγ-
μένης προς την ίδια. Η ανακοίνωση: «Η
εταιρεία με την επωνυμία Premia Ανώνυ-
μος Εταιρεία Επενδύσεων σε Ακίνητη Πε-
ριουσία (η εταιρεία) ενημερώνει το επεν-
δυτικό κοινό ότι σε συνέχεια της από
9/8/2024 ανακοίνωσης της εταιρείας στο
Χρηματιστήριο Αθηνών, το Διοικητικό Συμ-
βούλιο της εταιρείας, που πραγματοποι-
ήθηκε στις 28/11/2024, αποφάσισε την αύ-
ξηση του μετοχικού κεφαλαίου της εται-
ρείας, κατά ποσό 3.814.000 ευρώ (η αύξη-
ση), με την έκδοση 7.628.000 νέων, κοινών,

άυλων, ονομαστικών μετά ψήφου μετοχών
ονομαστικής αξίας 0,50 ευρώ εκάστης (οι
νέες μετοχές) με τιμή διάθεσης 1,36 ευρώ
ανά νέα μετοχή (η τιμή διάθεσης), και τον

αποκλεισμό (κατάργηση) του δικαιώματος
προτίμησης των υφιστάμενων μετόχων
υπέρ της NLTG ΗΗ Greece SINGLE MEM-
BER SA (εφεξής ο νέος μέτοχος)».

Intralot: Στα €91,5 εκατ. τα κέρδη EBITDA, πτώση 5,9% στα έσοδα
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ΝΕΟ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΙΚΟ ΠΑΡΚΟ ΣΤΟΝ ΦΑΛΗΡΙΚΟ ΟΡΜΟ

Και το όνομα αυτού: Αέναον
Μ

ε μια ξεχωριστή εκδήλωση, παρουσία του πρω-
θυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, έγινε η «βά-
φτιση» του νέου Μητροπολιτικού Πάρκου που

υλοποιεί η Περιφέρεια Αττικής στον Φαληρικό Όρμο -ένα
από τα μεγαλύτερα στοιχήματα του Νίκου Χαρδαλιά, που
μπαίνει στις ράγες μετά από χρόνια καθυστερήσεων.

Την εκδήλωση άνοιξε η Ευρωπαία Επίτροπος Συνοχής
και Μεταρρυθμίσεων Ελίζα Φερέιρα, η οποία σε βιντεο-
σκοπημένο μήνυμά της εξήρε την αδιάκοπη προσπάθεια
της δημιουργικής ομάδας εργασίας της περιφέρειας, με
επικεφαλής τον ίδιο τον περιφερειάρχη.

«Το έργο αυτό δεν θα ήταν εφικτό χωρίς τη δημιουργι-
κή εργασία, υπό την κοινή ηγεσία αυτού του συνδυασμού
της κεντρικής κυβέρνησης και των τοπικών αρμόδιων
φορέων, ιδίως του περιφερειάρχη κ. Χαρδαλιά με τη στή-
ριξη της δημιουργικής κοινότητας του νέου ευρωπαϊκού
Bauhaus καθώς και χωρίς την τεχνογνωσία και την αρχι-
κή οικονομική στήριξη ύψους άνω των 90 εκατομμυρίων
ευρώ από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή», σημείωσε εμφατι-
κά η κ. Φερέιρα.

Με τον εμβληματικό τίτλο Αέναον -το αρχαιοελληνικό
επίθετο που στη δημοτική αποδίδεται ως συνεχές και
αδιάκοπο- η διοίκηση της περιφέρειας δίνει το στίγμα του
νέου αυτού πνεύμονα πρασίνου, που συμβολίζει τη διαρ-
κή προσπάθεια για τη βελτίωση της καθημερινότητας για
τους πολίτες και τους επισκέπτες της μεγαλύτερης ελλη-
νικής περιφέρειας, με σαφείς αναφορές στην πολιτιστική
και οικονομική πορεία της Αττικής στην ιστορία.

Ο ευρηματικός λογότυπος 
με τους έξι κύκλους 

Εξίσου ευρηματικός είναι και ο λογότυπος του πάρκου,
που αποτελείται από έξι κύκλους ίσου μεγέθους -έναν
για κάθε γράμμα της λέξης Αέναον- σε διαφορετικό χρω-
ματικό τόνο, κάτι που συμβολίζει την ενότητα του υπό δια-
μόρφωση χώρου, αλλά και τις πολυσχιδείς δράσεις που
πρόκειται να φιλοξενήσει. Σε αυτό το πλαίσιο, κάθε κύ-
κλος παραπέμπει επίσης στις κύριες λειτουργίες του
πάρκου -το πράσινο, τη θάλασσα, την τεχνολογία, την κοι-
νωνία, τον αθλητισμό και τον πολιτισμό- με ένα παραλλη-
λόγραμμο να διατρέχει εσωτερικά το σχήμα, υποδηλώ-
νοντας την ενιαία λειτουργικότητα.

Με συνολική έκταση 541 στρέμματα και προϋπολογι-
σμό που ξεπερνά τα 370 εκατ. ευρώ, το νέο πρότυπο Μη-
τροπολιτικό Πάρκο αναμένεται να έχει παραδοθεί στους
πολίτες μέχρι το τέλος του 2028. Στο πάρκο θα φυτευτούν
περισσότερα από 4.000 δέντρα και πάνω από 185.000 θά-
μνοι σε 343 στρέμματα, που καλύπτουν το 75% της συνο-
λικής του έκτασης, ενώ το υπόλοιπο θα προσφέρεται για
πολιτιστικές και αθλητικές δράσεις, καθώς και για άλλες
δραστηριότητες.

«Μοναδικός μας στόχος είναι να κάνουμε καλύτερη
την καθημερινότητα των 4,5 εκατομμυρίων κατοίκων των
66 γειτονιών του Λεκανοπεδίου», δήλωσε ο περιφερει-
άρχης Αττικής και πρόσθεσε: «Ήταν επιλογή μας να χα-
ρακτηρίσουμε το πάρκο μας ως το Ανοιχτό Πάρκο της Με-
σογείου. Είναι μια επιλογή που αναδεικνύει τους ανοι-

χτούς ορίζοντες, με τους οποίους αντιλαμβανόμαστε τη
θέση της Περιφέρειας Αττικής, στον γεωγραφικό χώρο,
αλλά και στον χρόνο».

«Αυτή είναι η πιο εμβληματική
δράση της περιφέρειας»

Ο πρωθυπουργός στην ομιλία του αναφερόμενος στην
ανάπλαση του Όρμου του Φαλήρου χαρακτήρισε το έργο
σαν ένα μεγάλο παράθυρο που θα ανοίξει η Αττική προς
τη θάλασσα, ενώ απευθυνόμενος στον περιφερειάρχη
Αττικής, στο πρώτο ενικό πρόσωπο, καθώς τους δύο άν-
δρες συνδέει προσωπική φιλία χρόνων, υπογράμμισε
πως από το σύνολο των δράσεων της περιφέρειας αυτή
είναι η πιο εμβληματική. 

Ο πρωθυπουργός υπεραμύνθηκε των προσπαθειών
της νέας περιφερειακής αρχής και σημείωσε: «Αγαπητέ
μου Νίκο, παρουσιάζουμε σήμερα το Αέναον πάρκο, που
σε τέσσερα χρόνια από τώρα, το 2028 -και να είσαι σίγου-
ρος ότι θα δουλέψουμε μαζί για να τηρήσουμε αυτά τα
χρονοδιαγράμματα-, θα φιλοδοξούμε εδώ να υπάρχει
ένα πάρκο πραγματικά μοναδικό».

Τις άοκνες προσπάθειες του Νίκου Χαρδαλιά στην
υλοποίηση του μεγαλύτερου πάρκου πρασίνου εξήρε
και ο υπουργός αναπληρωτής Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης. «Θα ήθελα να συγ-
χαρώ τον περιφερειάρχη Αττικής και φίλο Νίκο Χαρδα-
λιά για την καθοριστική συμβολή του στο σημερινό
αποτέλεσμα, την έναρξη υλοποίησης του μεγαλύτερου
έργου αστικής ανάπλασης στην Ελλάδα», ανέφερε ο κ.
Παπαθανάσης, προσθέτοντας πως στρατηγικός στόχος
της Πολιτείας είναι η απορρόφηση των κοινοτικών κον-
δυλίων με γνώμονα το δημόσιο συμφέρον και την κοι-
νωνική συνοχή.

«Προτάξαμε σχέδιο, σκληρή δουλειά,
συνέπεια και προσήλωση στον στόχο»

«Προτάξαμε σχέδιο, σκληρή δουλειά, συνέπεια και
προσήλωση στον στόχο. Και κυρίως σοβαρότητα, σε κά-
θε βήμα του νέου κύκλου συνεννόησης, διαβούλευσης
και διεκδίκησης. Η απόφαση ένταξης και η χρηματοδό-
τηση του Μητροπολιτικού Πάρκου από την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή αποτελεί δικαίωση για όλους μας», σημείωσε
χαρακτηριστικά ο Νίκος Χαρδαλιάς.

Σε ένα εξίσου σημαντικό νέο, ο περιφερειάρχης απο-
κάλυψε πως -με την προσωπική συμβολή του πρωθυ-
πουργού και τη θετική εισήγηση των συναρμόδιων
υπουργείων- έγινε δεκτή η πρόταση της Περιφέρειας Ατ-
τικής και η ΕΤΑΔ παραχωρεί για τα επόμενα 40 χρόνια
στην περιφέρεια τον ευρύτερο χώρο του κλειστού Τάε
Κβον Ντο και της Πλατείας Νερού. 

Δημιουργείται, δε, ενιαίος φορέας διαχείρισης από την
περιφέρεια με τη συμμετοχή όλων των δήμων και φορέ-
ων της περιοχής, έτσι ώστε -όπως σημείωσε χαρακτηρι-
στικά ο περιφερειάρχης Αττικής- μαζί με το νέο Μητρο-
πολιτικό Πάρκο να δημιουργηθεί «ένα ενιαίο τόξο, μία
ενιαία νησίδα πρασίνου, μία μοναδική ολιστική προσέγ-
γιση αστικής ανάπλασης». 

Ο Ν. Χαρδαλιάς 
ανακοίνωσε ότι 
με παρέμβαση 

Μητσοτάκη η ΕΤΑΔ 
παραχωρεί για 

τα επόμενα 40 χρόνια
στην Περιφέρεια Αττικής

το Τάε Κβον Ντο 
και την Πλατεία Νερού
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Ιατρείο μνήμης στα
δημοτικά ιατρεία Αθηνών

Ιατρείο μνήμης λειτουργεί πλέον στα
δημοτικά ιατρεία του Δήμου Αθηναίων
σε συνεργασία με την Εταιρεία
Alzheimer Αθηνών, με στόχο την έγ-
καιρη διάγνωση, πρόληψη και αντιμε-
τώπιση της άνοιας. Το ιατρείο μνήμης
θα φιλοξενείται στον χώρο του 4ου Δη-
μοτικού Ιατρείου (Προποντίδος & Αγ.
Σοφίας 110) στην περιοχή του Κολωνού
και θα λειτουργεί κάθε δεύτερη Τετάρ-
τη του μήνα, 10.00-14.00. Όλες οι υπη-
ρεσίες του ιατρείου μνήμης προσφέ-
ρονται δωρεάν. Το επόμενο διάστημα
αναμένεται να επεκταθεί και σε άλλες
περιοχές της Αθήνας, όπως διαβεβαι-
ώνει ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης
Δούκας.

Ηράκλειο: Ξεκινούν 
οι αιτήσεις για 
το Κοινωνικό Φαρμακείο 

Αίτηση για ένταξη στο πρόγραμμα
κάλυψης φαρμακευτικής παροχής από
το Κοινωνικό Φαρμακείο του Δήμου
Ηρακλείου Αττικής για το έτος 2025
μπορούν να υποβάλουν όσοι κάτοικοι
ανήκουν στις οικονομικά αδύναμες
ομάδες πληθυσμού. Οι αιτήσεις θα γί-
νονται στον χώρο του Κοινωνικού Φαρ-
μακείου στο Δημαρχείο, από τις 2 έως
και τις 13 Δεκεμβρίου, όλες τις εργάσι-
μες ημέρες της εβδομάδας. Προϋπόθε-
ση για ένταξη στο πρόγραμμα είναι οι
αιτούντες να μένουν στα όρια του Δή-
μου Ηρακλείου Αττικής, να διαθέτουν
βεβαίωση ανάγκης παροχής φαρμα-
κευτικής αγωγής (γνωμάτευση γιατρού,
συνταγή κ.τλ.) και να έχουν ετήσιο, οι-
κογενειακό εισόδημα σύμφωνα με τα
εξής όρια: Για μέλη οικογένειας με ένα
άτομο έως 6.000 ευρώ, με δύο άτομα
έως 7.500 ευρώ, με τρία άτομα έως
9.000 ευρώ, και με τέσσερα άτομα και
άνω έως 10.500 ευρώ.

Άγιος Δημήτριος: Καμία αύξηση 
στα ανταποδοτικά τέλη για τα νοικοκυριά

Υλοποίησε τη δέσμευσή του για μηδενικές αυξήσεις στα ανταποδοτικά
τέλη στα νοικοκυριά ο δήμαρχος Αγ. Δημητρίου Στέλιος Μαμαλάκης και
ταυτόχρονα, σε ένα πνεύμα κοινωνικής δικαιοσύνης, ενέταξε για πρώτη
φορά στον υψηλότερο συντελεστή ανταποδοτικών τελών πολύ μεγάλες
επιχειρήσεις, όπως σούπερ μάρκετ, φαρμακευτικές εταιρείες καθώς και
επιχειρήσεων εμπορίας και μίσθωσης αυτοκινήτων. «Αποκαθιστούμε μία
κοινωνική αδικία έχοντας έναν και μόνο στόχο, την αύξηση των εσόδων
με κοινωνική δικαιοσύνη προς όφελος των πολιτών», είπε κατά την τε-
λευταία συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου ο δήμαρχος Αγ. Δημη-
τρίου Στέλιος Μαμαλάκης. Επισήμανε, μάλιστα, ότι «για πρώτη φορά μετά
από πολλά χρόνια, ο προϋπολογισμός των ανταποδοτικών είναι ισοσκελισμένος και δεν απαιτείται
να καλυφθούν ανάγκες του τομέα καθαριότητας και φωτισμού από χρήματα του κεντρικού προ-
ϋπολογισμού, τα οποία προορίζονται για την κάλυψη άλλων αναγκών της κατοίκων του δήμου».

Σ
τις δικαστικές και ελεγκτικές
Αρχές προσέφυγε ο δήμαρχος
Σαρωνικού Δημήτρης Παπαχρή-

στου με έναν ογκώδη φάκελο παρατυ-
πιών και καταθέσεων υπαλλήλων σχετι-
κά με αυτές που αφορούν, όπως καταγ-
γέλλει, κακοδιαχείριση στο νομικό πρό-
σωπο «Αριστόδικος» κατά τη θητεία της
Δήμητρας Ράπτη. Πρόκειται για το νομι-
κό πρόσωπο στο οποίο υπάγονταν οι
παιδικοί σταθμοί του Δήμου Σαρωνικού.
Την προηγούμενη μέρα, ο Δ. Παπαχρή-
στου ενημέρωσε το Δημοτικό Συμβού-
λιο επιδεικνύοντας και έγγραφα. Πα-
ράλληλα, ζήτησε ακόμη και την παραί-
τηση της Δήμητρας Ράπτη, της επικεφαλής της τρίτης σε δύναμη παράταξης του Δημοτικού
Συμβουλίου. Όπως είπε ο κ. Παπαχρήστου «η Δήμητρα Ράπτη βαρύνεται με πλαστογραφίες
υπογραφών, εξαναγκασμούς υπαλλήλων σε έκνομες πράξεις, αλλά και μη εκτέλεση έργων
και υπηρεσιών που οι δημότες δικαιούνταν, παρά την πληρωμή τους». Για αυτόν τον σκοπό
απέστειλε χθες τον σχετικό φάκελο στον εισαγγελέα, την Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσό-
δων και την Αποκεντρωμένη Διοίκηση Αττικής. Παράλληλα, ο δήμαρχος Σαρωνικού ενημέ-
ρωσε ότι από τη νέα χρονιά θα διατάξει διαχειριστικό έλεγχο σε όλο τον δήμο από το 2010
έως το 2023 «για να διασφαλίσουμε ότι πρακτικές του παρελθόντος δεν θα επαναληφθούν»,
όπως είπε χαρακτηριστικά. Αντικρούοντας τις αιτιάσεις της Δήμητρας Ράπτη για καθυστέρη-
ση του δημάρχου στη διενέργεια διαχειριστικού ελέγχου, ο Δημήτρης Παπαχρήστου ενημέ-
ρωσε ότι αυτό θα γίνει μετά από εγγραφή στον προϋπολογισμό, που θα έρθει προς ψήφιση
σε δυο εβδομάδες.

Στη μάχη κατά του AIDS 
ο Δήμος Αιγάλεω
Με αφορμή την 1η Δεκεμβρίου, Παγκόσμια Ημέρα κατά του
AIDS, ο Δήμος Αιγάλεω συνεργάζεται με τη ΜΚΟ PRAKSIS
για ενημέρωση και πρόληψη των δημοτών. Στο πλαίσιο αυ-
τής της πρωτοβουλίας, διοργανώνεται δράση ενημέρωσης
και δωρεάν εξέτασης για HIV (AIDS), ηπατίτιδα Β και C και
σύφιλη με την κινητή μονάδα της PRAKSIS, που θα βρίσκε-
ται σταθμευμένη έως την 3η Δεκεμβρίου στην Πλατεία
Ελευθερίου Βενιζέλου (έξοδος μετρό) από 17:30 έως
20:00. «Η δράση αυτή αποτελεί μέρος της δέσμευσης του
Δήμου Αιγάλεω να στηρίζει την υγεία και την ευημερία
όλων των πολιτών, προάγοντας την ενημέρωση και την
πρόληψη απέναντι σε κρίσιμα ζητήματα δημόσιας υγείας»,
αναφέρει στη σχετική ανακοίνωσή του ο Δήμος Αιγάλεω.

Αγία Παρασκευή: Δωρεάν
διάθεση καυσόξυλων

Στη δωρεάν διάθεση καυσόξυλων στους μόνι-
μους κατοίκους προχωρά ο Δήμος Αγίας Παρα-
σκευής σε συνεργασία με το Δασαρχείο Πεντέλης
την ερχόμενη Τρίτη 3/12 και Πέμπτη 5/12 από τις
09:00 έως τις 13:00 και το σημείο παραλαβής των
καυσόξυλων βρίσκεται τέρμα Καραολή Δημητρίου,
στον χωματόδρομο, πλησίον «Δημόκριτου». Ο κάθε
κάτοικος μπορεί να λάβει έως 2 κυβικά μέτρα και
θα πρέπει απαραίτητα να επιδείξει, κατά την παρα-
λαβή, φωτοαντίγραφο του Δελτίου Ταυτότητάς του,
καθώς και βεβαίωση μόνιμου κατοίκου. 

Νέα Φιλαδέλφεια: Δωρεάν
προληπτικές εξετάσεις για όλους

Σε συνεργασία με την Ελληνική Αντικαρκινική
Εταιρεία, ο Δήμος Νέας Φιλαδέλφειας-Νέας Χαλ-
κηδόνας παρέχει στους κατοίκους έως την Τετάρτη
18 Δεκεμβρίου δωρεάν προληπτικές ιατρικές εξετά-
σεις, συνεδρίες ψυχολογικής υποστήριξης, διατρο-
φικής παρακολούθησης και ελέγχου βάρους. Οι ια-
τρικές υπηρεσίες παρέχονται στα γραφεία της Ελλη-
νικής Αντικαρκινικής Εταιρείας που βρίσκονται στο
κέντρο της Νέας Ιωνίας, Αγνώστων Ηρώων 118 στον
δεύτερο όροφο, και αφορούν γυναικολογικές εξε-
τάσεις, δερματολογική εξέταση για την έγκαιρη διά-
γνωση του καρκίνου του δέρματος, πνευμονολογι-
κές εξετάσεις, διατροφική και συμβουλευτική υπο-
στήριξη και ουρολογικές εξετάσεις. Για ραντεβού, οι
κάτοικοι μπορούν να καλούν στο 213-0337798.

Πεύκη: Σε δημόσια διαβούλευση
οι κυκλοφοριακές ρυθμίσεις 

Έως την Παρασκευή 27 Δεκεμβρίου θα είναι
ανοικτή η πλατφόρμα για τη δημόσια διαβούλευση
των προτεινόμενων κυκλοφοριακών ρυθμίσεων
κατ’ εφαρμογή των σχετικών προβλέψεων του Σχε-
δίου Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας (ΣΒΑΚ) του
Δήμου Λυκόβρυσης-Πεύκης. Οι κάτοικοι μπορούν
να αναρτούν τις απόψεις τους στην ηλεκτρονική σε-
λίδα του δήμου https://likovrisipefki.gr, στον παρα-
κάτω σύνδεσμο: https://forms.gle/tMsJntmcvM-
cj6vTs6 για τις μονοδρομήσεις στις περιοχές Κόμ-
βου Λεωφ. Ειρήνης-Αποστολοπούλου-Ηρώων Πο-
λυτεχνείου, στα δυτικά του άλσους Κασδαγλή, στο
Ηλιακό Χωριό και στην Ανατολική Άνω Πεύκη. 

Στέλνει στον εισαγγελέα οικονομικές 
και διοικητικές ατασθαλίες ο δήμαρχος 

Σαρωνικού Δημήτρης Παπαχρήστου

«Βυρωνιώτισσα του Αιώνα» η Ελένη Γλύκατζη-Αρβελέρ
«Βυρωνιώτισσα του Αιώνα» ανακήρυξε τη διακεκρι-

μένη βυζαντινολόγο, ιστορικό και ακαδημαϊκό Ελένη
Γλύκατζη-Αρβελέρ ο Δήμος Βύρωνα. Προς τούτο διε-
ξήχθη ψηφοφορία δημοτών από τις 27 Σεπτεμβρίου
έως τις 30 Οκτωβρίου. Υπενθυμίζεται ότι η Ελένη Γλύ-
κατζη-Αρβελέρ γεννήθηκε και ολοκλήρωσε τις γυμνα-
σιακές της σπουδές στον Βύρωνα. «Η αναγνώριση αυτή

ως «Βυρωνιώτισσα του αιώνα» αποτελεί ελάχιστο φόρο τιμής προς μια γυναίκα που έχει εμπνεύ-
σει γενιές, προάγοντας την επιστήμη, την παιδεία και την ανθρωπιστική σκέψη. Ο Βύρωνας με την
ψήφο των πολιτών του αντλεί έμπνευση από το παράδειγμά της και τιμά την ιστορία και την προ-
σφορά της, κρατώντας ζωντανό το πνεύμα της και θέλοντας να διδάξει στους νέους τις αξίες της
ιστορικής γνώσης, της ισότητας και της αριστείας», τονίζει σε ανακοίνωσή του ο Δήμος Βύρωνα.



Ο
λοκληρώθηκε η πρώτη φάση αξιολόγησης των
υποψηφιοτήτων των Εθνικών Βραβείων Εξυπηρέ-
τησης Πελατών (CS Awards). Οι τρεις πρώτοι ανά

κατηγορία βράβευσης που προκρίνονται στην επόμενη
φάση κατά αλφαβητική σειρά είναι: Καλύτερη Εκπαίδευ-
ση για την Εξυπηρέτηση Πελάτη - Cosmote, Efood, Impe-
rial Brands Hellas, H Καινοτομία στην Εμπειρία του Πελά-
τη - Alpha Bank, Kosmocar, Ολυμπία Οδός, Αξιοποιώντας
τη Φωνή του Πελάτη - ICAP Outsourcing Solutions, Pobu-
ca-Volton, Vodafone Greece, Καλύτερος Συνδυασμός Δι-
αύλων Εξυπηρέτησης Πελάτη - Alpha Bank, Novibet,
Samsung Electronics Ελλάς, Ομάδα της Χρονιάς: Εξυπη-
ρέτηση Πελατών - Imperial Brands Hellas, Νεστλέ Ελλάς
- Nespresso Ελλάς, TTEC Greece, Οργανισμός της Χρο-
νιάς: Εξυπηρέτηση Πελατών - NRG Supply and Trading,
Protergia, TTEC Greece, Κέντρο Τηλεφωνικής Εξυπηρέ-
τησης Πελατών της Χρονιάς - Cosmote eValue, Ήρων
Ενεργειακή, TTEC Greece, Καλύτερη Χρήση Τεχνολογίας

στην Εμπειρία του Χρήστη - Aambience Services, Kos-
mocar, Ολυμπία Οδός, Καλύτερη Σχέση Συνεργασίας με
Εξωτερικό Πάροχο - Eurobank & TheHappyAct, Printec
Ελλάς & Alpha Bank, NRG Supply and Trading & ICAP
Outsourcing Solutions, Καλύτερη Εφαρμογή Mobile App
στην Εμπειρία του Χρήστη - Efood, Kaizen Digital Servic-
es, Kosmocar, Καλύτερη Εξυπηρέτηση σε Διαδικτυακό
Κατάστημα - Imperial Brands Hellas, Pobuca - Inter-
sport, Public, Καλύτερη Εφαρμογή της Τεχνητής Νοημο-
σύνης στην Εμπειρία του Πελάτη - HP Συστήματα Εκτύ-
πωσης και Προσωπικών Υπολογιστών Ελλάς, Novibet, N-
RG Supply and Trading, Καλύτερος Οργανισμός για ESG
Παράγοντες & Πρακτικές στην Εξυπηρέτηση Πελατών -
Eurobank, Nespresso Hellas, Ολυμπία Οδός. Η τελετή
απονομής θα πραγματοποιηθεί στις 10 Δεκεμβρίου, στο
Μέγαρο Μουσικής Αθηνών. Τα CS Awards διοργανώνον-
ται από το Ελληνικό Ινστιτούτο Εξυπηρέτησης Πελατών
για 15η χρονιά φέτος.
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Τη νέα της επένδυση ύψους περίπου 100 εκατ. ευρώ
για τη δημιουργία κέντρου διανομής στην Ελευσίνα
ανακοίνωσε πρόσφατα η Lidl Ελλάς, σε ειδική εκδήλω-
ση που πραγματοποιήθηκε στον Φάρο του ΚΠΙΣΝ. Στις
ομιλίες τους, ο CEO Martin Brandenburger και η Di-
rector of Corporate Affairs & Sustainability Βασιλική
Αδαμίδου παρουσίασαν τα σημαντικότερα ορόσημα
της εταιρείας έως τώρα, καθώς και μελλοντικά σχέδια.
Σε αυτά περιλαμβάνεται το νέο, αυτόνομο κέντρο δια-
νομής, επιφάνειας άνω των 60.000 τμ, που προβλέπε-
ται να έχει ολοκληρωθεί έως το 2029, αλλά και η κατα-
σκευή νέου καταστήματος στο Αιγάλεω. Συνοπτικά, στο
πλαίσιο της παρουσίασης στοιχείων από την 9η μελέτη
κοινωνικοοικονομικών επιδράσεων της εταιρείας, τα
στελέχη αναφέρθηκαν στη στήριξη των ανθρώπων της
Lidl, με αποφάσεις όπως την καθιέρωση του κατώτα-

του μισθού πλήρους απασχόλησης στα 1.000 ευρώ μει-
κτά, αλλά και στη συνεργασία με Έλληνες προμηθευ-
τές και την προβολή τους σε 31 χώρες, κάτι που δημι-
ούργησε κύκλο εργασιών σχεδόν 0,5 δισ. ευρώ. Μεγά-
λη έμφαση δόθηκε στις κοινωνικές και περιβαλλοντι-
κές επενδύσεις της εταιρείας, οι οποίες ανήλθαν σε
1,29 εκατ. ευρώ το 2023 και συνολικά στη δεκαετία σε
πάνω από 10 εκατ., με αναφορά -ενδεικτικά- σε συνερ-
γασίες με το «Χαμόγελο του Παιδιού» και την πρωτο-
βουλία Plastic Free Greece. Τέλος, στο πλαίσιο της
στρατηγικής της, η εταιρεία προχωρά στη δημιουργία
κέντρου εφοδιασμού για την κάλυψη αναγκών σε συν-
θήκες φυσικών καταστροφών, επένδυση 200 χιλ. ευ-
ρώ, που βρίσκεται σε εξέλιξη.

� Συνήθως απαγορεύουμε στα παιδιά να ζωγραφίζουν τους τοί-

χους, εκτός αν πρόκειται για την Παγκόσμια Ημέρα Παιδιού.

Αυτή ήταν μόνο μία από τις εκπλήξεις που συνάντησαν όσοι βρέ-

θηκαν στο αεροδρόμιο της Αθήνας, στις 20 και 22 Νοεμβρίου,

όπου η Οgilvy δημιούργησε για την Aegean έναν τεράστιο τοίχο

γεμάτο doodles, ο οποίος γέμισε με χρώματα από τους νεαρούς

επισκέπτες του αεροδρομίου. Εκεί στήθηκε και ένας μπλε ουρα-

νός, με σύννεφα από μπαλόνια, όπου τα παιδιά φωτογραφήθηκαν

από τους γονείς τους. Από το event δεν έλειψε και η μασκότ της

Aegean, o Aegie, ο οποίος χάρισε δώρα στους μικρούς ταξιδιώτες.

� Έκπτωση 2 ευρώ για να παραγγείλουν το αγαπημένο τους φαγη-

τό, καφέ ή ό,τι άλλο επιθυμούν από το Box προσφέρει η Cos-

mote καθημερινά σε όλους

τους συνδρομητές της. Μέσα

από το Cosmote app, στην ενό-

τητα «For You», όλοι οι συνδρο-

μητές της Cosmote -σταθερής,

κινητής, καρτοκινητής- κερδί-

ζουν 2 ευρώ έκπτωση από την πρώτη κιόλας παραγγελία στο Box

από τα συνεργαζόμενα καταστήματα σε όλη την Ελλάδα. Κάθε κου-

πόνι ισχύει για 7 ημέρες, με ελάχιστο ποσό παραγγελίας τα 7,5 ευ-

ρώ. Η έκπτωση ισχύει μόνο με πληρωμή με κάρτα.

� Η Περιφέρεια Αττικής αποφάσισε την απευθείας ανάθεση για

την «Προετοιμασία ενεργειών πληροφόρησης, ενημέρωσης

και δημοσιότητας του έργου Ανάπλαση Φαληρικού Όρμου / Σχε-

διασμός-Συντονισμός», στη The Newtons Laboratory, έναντι του

ποσού της οικονομικής της προσφοράς, 35.960 ευρώ, συμπερι-

λαμβανομένου ΦΠΑ. Παράλληλα, η περιφέρεια αποφάσισε την

απευθείας ανάθεση στην Oval ΕΕ του έργου «Προετοιμασία ενερ-

γειών πληροφόρησης, ενημέρωσης και δημοσιότητας του έργου

Ανάπλαση Φαληρικού Όρμου / Υλοποίηση Εκδήλωσης», έναντι

36.580 ευρώ, συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ.

� Η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου και η Sandstone Global Pro-

ductions Limited υπέγραψαν σύμβαση για τη διαμόρφωση

σχεδίου στην αγγλική γλώσσα, το οποίο θα περιλαμβάνει τη συλ-

λογή στοιχείων για ιστορική τεκμηρίωση και δημιουργικό σενά-

ριο που θα μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε βίντεο για την προώθη-

ση του πολιτιστικού τουρισμού, επικεντρώνοντας στην ιστορία

του αγάλματος του Κολοσσού της Ρόδου και παράλληλα στην

ανάδειξη σημαντικών, σχετικών με αυτό, ιστορικών γεγονότων

και τοπόσημων του νησιού. Το συνολικό κόστος της δαπάνης

ανέρχεται σε 30.000 ευρώ.

Mικρά - μικρά

CS Awards 2024: Ανακοινώθηκαν 
οι 3 πρώτοι ανά κατηγορία βράβευσης 

Η ΑΒ Βασιλόπουλος προσφέρει και φέτος σε
όλους, όπως επισημαίνει, όσα χρειάζονται για
να δημιουργήσουν τη μαγική ατμόσφαιρα των
Χριστουγέννων στο σπίτι. Από χριστουγεννιάτι-
κα δέντρα σε δύο διαστάσεις έως και μια μεγάλη
συλλογή από χριστουγεννιάτικα στολίδια και
διακοσμητικά. Με την αγορά ενός χριστουγεν-
νιάτικου δέντρου, διαστάσεων 210 εκ. και 180
εκ., οι πελάτες λαμβάνουν δύο επιταγές αξίας
έξι ευρώ. Τα καταστήματα ΑΒ διαθέτουν μεγάλη
γκάμα χριστουγεννιάτικων στολιδιών και διακο-
σμητικών, ποικιλία από φωτάκια LED, λούτρινες φιγούρες, εί-
δη σπιτιού, όπως μαξιλάρια, κουβέρτες, σεντόνια και πετσέ-
τες, καθώς και χριστουγεννιάτικα σερβίτσια, κούπες και πια-

τέλες σερβιρίσματος αλλά και αρωματικά κε-
ριά, πιτζάμες, καλτσοπαντόφλες, πουλόβερ κ.ά

Επίσης, από την Τετάρτη 27 Νοεμβρίου έως
και σήμερα, Σάββατο, η ΑΒ Βασιλόπουλος
προσέφερε λόγω Black Friday δυο επιταγές
έκπτωσης αξίας 6 ευρώ η καθεμία σε όλα τα
καταστήματά της σε όσους πραγματοποίησ-
σαν αγορές αξίας 25 ευρώ και πάνω σε όλα τα
κρασιά, αλλά και τους αφρώδεις οίνους, με τη
χρήση της ΑΒ Plus κάρτας τους. Τις επιταγές
αυτές έχουν τη δυνατότητα να τις εξαργυρώ-

σουν σε επόμενες αγορές τους. 
Οι προσφορές έχουν ισχύ για αγορές στα καταστήματα ΑΒ

Βασιλόπουλος, καθώς και μέσω του AB app και του ab.gr.

Χριστουγεννιάτικες προσφορές στα ΑΒ Βασιλόπουλος
και επιταγές έκπτωσης λόγω Black Friday 

Νέα επένδυση 100 εκατ.
της Lidl Ελλάς για 

τη δημιουργία έως το 2029
κέντρου διανομής στην Ελευσίνα 
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Γράφει ο Γιώργος Σκρομπόλας

ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Ο Γιώργος Λιάγκας διαγράφεται προσωρινά
από την ΕΣΗΕΑ, σύμφωνα με την απόφαση

που πήρε το Πειθαρχικό Συμβού-
λιο της Ένωσης Συντακτών
Ημερήσιων Εφημερίδων
Αθηνών. Η κάλυψη στο
«Πρωινό» του ΑΝΤ1 για τον
θάνατο του ποδοσφαιριστή
Τζορτζ Μπάλντοκ προκάλεσε την
αυτεπάγγελτη έγκλιση από το Πρωτοβάθμιο
Πειθαρχικό Συμβούλιο της ΕΣΗΕΑ. Μετά την
εξέταση μαρτύρων αλλά και την απολογία του
Γιώργου Λιάγκα, το Πρωτοβάθμιο Πειθαρχικό
Συμβούλιο της ΕΣΗΕΑ αποφάσισε τη διαγραφή
ενός έτους του δημοσιογράφου για παραβίαση
κανόνων δεοντολογίας.

� Μετά τη θερμότατη υποδοχή που εί-
χε από το τηλεοπτικό κοινό στην

πρεμιέρα του «Αλ Τσαντίρι Νιουζ», ο Λάκης
Λαζόπουλος σχεδιάζει ήδη το επόμενο
«χτύπημά» του. Το δεύτερο live του ηθοποι-
ού στο Mega είναι προγραμματισμένο για
την Τετάρτη 18 Δεκεμβρίου και αναμένεται
να είναι ιδιαίτερα δυναμικό και με αρκετές
εκπλήξεις. Κεντρικός καλεσμένος του Λά-
κη Λαζόπουλου θα είναι ο Βασίλης Χαρα-
λαμπόπουλος. Η παρουσία του δημοφιλούς
ηθοποιού στο «Τσαντίρι» αναμένεται με ιδι-
αίτερο ενδιαφέρον, καθώς θεωρείται δεδο-
μένο ότι οι δυο τους θα έχουν μαζί και κά-
ποιο σκετς «10 Μικρών Μήτσων».

� Σε αναμονή για το «Beat The Chasers», τη
βραδινή και πιο λαμπερή εκδοχή του

«Chase», βρίσκεται η Μαρία Μπεκατώρου. Η
παρουσιάστρια, η οποία συνεχίζει να παρου-
σιάζει με πολύ μεγάλη επιτυχία το
δημοφιλές τηλεπαιχνίδι στο
Mega, αναμένεται στο δεύτε-
ρο μισό της σεζόν να βρεθεί
και με δεύτερο πρότζεκτ. Το
«Beat The Chasers» θα εν-
ταχθεί στην prime time ζώνη
του σταθμού και θα προβάλλεται
μία φορά την εβδομάδα, πιθανότατα από τον
Φεβρουάριο και μετά. Η σημαντική διαφορο-
ποίηση από την κλασική έκδοση του παιχνιδι-
ού έχει να κάνει με το γεγονός ότι ο παίκτης θα
έρχεται αντιμέτωπος με όλους τους chasers.

� Λίγο πριν τα Χριστούγεννα και λίγο
πριν την ολοκλήρωση του πρώτου

μέρους της τηλεοπτικής σεζόν, οι παρασκη-
νιακές κινήσεις των καναλιών, στο πλαίσιο
των αλλαγών που ετοιμάζουν για το δεύτε-
ρο μισό, κορυφώνονται. Κάπως έτσι, λοι-
πόν, εθεάθη πασίγνωστο πρόσωπο στον
χώρο των ΜΜΕ, με μακρά πορεία ως στέλε-
χος σε τηλεοπτικούς σταθμούς, να περνά
την πόρτα ενός συγκεκριμένου καναλιού.
Να σημαίνει, άραγε, αυτό κάποια αλλαγή
κορυφής;

Από την ΕΡΤ στον ΣΚΑΪ θα βρεθεί η Χρι-
στίνα Βίδου και μάλιστα στα μέσα της τηλεο-
πτικής σεζόν. Η αποχώρηση της Χριστίνας
Βίδου από την ΕΡΤ θεωρείται πλέον δεδο-
μένη. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει, ωστόσο, το
παρασκήνιο αυτής της μετακίνησης, καθώς
η δημοσιογράφος φαίνεται ότι συζητούσε
εδώ και αρκετό καιρό με το κανάλι του Φα-
λήρου, ενώ από την άλλη η δημόσια τηλεό-
ραση θεωρούσε δεδομένη τη συνέχιση της
συνεργασίας τους και μετά τα Χριστούγεννα.
Μάλιστα, χαρακτηριστικό είναι ότι συμμε-
τείχε και στο πρόσφατο debate των υποψη-
φίων του ΣΥΡΙΖΑ.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες μας, η πρό-

ταση του ΣΚΑΪ ήταν αρκετά δελεαστική όσον
αφορά το οικονομικό κομμάτι. Αν και η
μετακίνηση της δημοσιογράφου στο
Φάληρο μπορεί να έχει δημιουργήσει
μια ανησυχία στους παρουσιαστές της
πρωινής ζώνης, αυτό που γνωρίζουμε
είναι πως η Χριστίνα Βίδου προορίζε-
ται για το κεντρικό δελτίο ειδήσεων
του Σαββατοκύριακου.

Όσον αφορά την ΕΡΤ, το
πρόσωπο που θα πάρει τη
θέση της στην πρωινή εκ-
πομπή είναι κάτι που θα
αποφασιστεί το επόμενο
διάστημα.

Το παρασκήνιο της επιστροφής της Χριστίνας Βίδου στον ΣΚΑΪ

Α
διαμφισβήτητα πρόκειται για το πρόγραμμα που
φέτος σαρώνει σε τηλεθέαση στην prime time. Το
δημοφιλές talent show «The Voice», μετά από έναν

χρόνο «ξεκούρασης», επέστρεψε με μια ιδιαίτερη δυναμική
και ποσοστά στους πίνακες μετρήσεων της Nielsen που θα
ζήλευε κάθε αντίπαλός του. Αυτό, λοιπόν, είναι που σε πρώ-
τη φάση προκάλεσε αναστάτωση και αναπροσαρμογή στο
πρόγραμμα των αντίπαλων καναλιών, ενώ σε δεύτερη φάση
φαίνεται πως πυροδότησε κάποια έντονα φλερτ μεταξύ
σταθμών και της εταιρείας παραγωγής που έχει τα δικαιώ-
ματα του «The Voice», της Acun Medya.

Μάλιστα, σύμφωνα με τις πληροφορίες μας, το φλερτ από
ένα μεγάλο κανάλι είναι παραπάνω από έντονο, καθώς ήδη
σκέφτονται ότι ίσως χρειαστεί να πάρουν ένα ευρύτερο πα-
κέτο προγραμμάτων της Acun Medya, προκειμένου να έρθει
στην κατοχή τους το «The Voice». Βέβαια, ο ΣΚΑΪ, μόνιμος
συνεργάτης της τουρκικής εταιρείας παραγωγής εδώ και
αρκετά χρόνια, δεν φαίνεται να έχει διάθεση να χάσει το μο-

ναδικό πρόγραμμα που τη φετινή σεζόν τού έχει δώσει μια
βαθιά ανάσα στην prime time του.

Όπως και να έχει, οι διαπραγματεύσεις τους πρώτους μή-
νες του 2025 θα έχουν αρκετό ενδιαφέρον και ενδεχομένως
θα φέρουν και μεγάλες αλλαγές.

Καλοβλέπουν το «The Voice» και εκτός Φαλήρου

H θρησκευτική-ιστορική
σειρά «Άγιος Παΐσιος - Από τα
Φάρασα στον Ουρανό» έρχε-
ται σύντομα ξανά στις οθόνες
μας. Σύμφωνα με τις πληρο-
φορίες μας, ο β’ κύκλος θα
κάνει πρεμιέρα στο Mega στα
τέλη του Ιανουαρίου και θα
ολοκληρωθεί σε 12 επεισό-
δια. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον
έχει το καστ της σειράς, κα-
θώς θα συμμετέχουν ηθοποιοί όπως ο Χρήστος Λούλης, ο
Γιάννης Στάνκογλου, η Μαρίνα Καλογήρου και ο Δημήτρης
Ήμελλος. Στον ρόλο του Αγίου Παϊσίου θα είναι ο Προκόπης
Αγαθοκλέους.

Η ιστορία ξεκινά από τη γέννηση του Αγίου Παϊσίου, κατά
κόσμον Αρσενίου Εζνεπίδη, στα Φάρασα της Καππαδοκίας.
Μετά τη Συνθήκη της Λωζάννης, η οικογένεια του μικρού
Αρσενίου ξεριζώνεται και παίρνει τον δρόμο της προσφυ-
γιάς για την Ελλάδα. Ο μικρός Αρσένιος μεγαλώνει στην Κό-

νιτσα της Ηπείρου με τη για-
γιά του και τη μητέρα του, οι
οποίες του μεταδίδουν τη βα-
θιά τους πίστη στον Χριστό και
την αγάπη για τον συνάνθρω-
πο. Μεγαλώνει με τις ιστορίες
για τον Άγιο Αρσένιο και μέσα
του φουντώνει η επιθυμία
από μικρή ηλικία να ακολου-
θήσει τη μοναχική ζωή.

Το 1945 κατατάσσεται στον
στρατό όπου υπηρετεί ως ασυρματιστής. Με την αποστρά-
τευσή του επισκέπτεται το Άγιον Όρος. Σύντομα, όμως, επι-
στρέφει στην Κόνιτσα για οικογενειακούς λόγους και παρα-
μένει εκεί για τρία χρόνια. Αναχωρεί οριστικά για το Άγιον
Όρος τον Μάρτιο του 1953 και καταλήγει στη Μονή Εσφιγμέ-
νου. Έπειτα από τρία χρόνια βρίσκεται στη Μονή Φιλοθέου,
όπου γίνεται μοναχός και παίρνει το όνομα Παΐσιος. Στέλνει
μια φωτογραφία του στη μητέρα του με την οποία την απο-
χαιρετά και της λέει ότι για μάνα του πια θα έχει την Παναγία. 

«Άγιος Παΐσιος»: Πότε κάνει πρεμιέρα ο δεύτερος κύκλος
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Ανάστατοι είναι από το πρωί της Κυριακής 24 Νοεμβρίου οι αγοραστές ηλε-
κτρικών αυτοκινήτων, καθώς το σύστημα δεν δέχεται αιτήσεις.

Όπως αποκαλύπτει η «Political», όποιος ιδιώτης καταναλωτής έχει αγοράσει
κάποιο ηλεκτρικό αυτοκίνητο και καταθέτει αίτηση για επιδότηση στην πλατ-
φόρμα του προγράμματος «Κινούμαι Ηλεκτρικά 3» το σύστημα τον ενημερώ-
νει ότι η αίτησή του δεν μπορεί να υποβληθεί. Ο λόγος εστιάζεται στο γεγονός

ότι έχει δεσμευτεί το σύνολο των διαθέσιμων πόρων (18 εκατ. ευρώ) για τους
ιδιώτες καταναλωτές.

Αντίθετα οι διαθέσιμοι πόροι για τα νομικά πρόσωπα ανέρχονταν την Παρα-
σκευή 22/11 σε 7,2 εκατ. ευρώ σε σύνολο 15 εκατ. ευρώ. Η λύση αναμένεται να
δοθεί με μεταφορών πόρων από τα νομικά πρόσωπα προς τους ιδιώτες κατα-
ναλωτές αλλά και πάλι το ποσό θα είναι μικρό, οπότε όποιος προλάβει…

Τι έχει συμβεί με την πλατφόρμα στο «Κινούμαι Ηλεκτρικά 3»;

Τ
ο Renault Clio αποτελεί έναν από τους
πρωταγωνιστές στην κατηγορία των super
mini μοντέλων και πλέον έχει επιστρέψει

με αξιώσεις και πάλι στην αγορά αναζητώντας τη
δική του θέση και ειδικά στην έκδοση διπλού
καυσίμου κάνει τα πράγματα πολύ δύσκολα για
τους ανταγωνιστές του.

Τώρα το διάσημο γαλλικό μοντέλο επέστρεψε
ανανεωμένο με πιο πλούσιο εξοπλισμό και φυσικά
με κινητήρες διπλού καυσίμου. Το Renault Clio TCe
100 LPG διατίθεται σε τρεις εκδόσεις εξοπλισμού, με
τη βασική Evolution να κοστίζει 21.870 ευρώ και την
πλούσια Techno τής δοκιμής 23.680 ευρώ.

Στα παραπάνω θα πρέπει να συνυπολογίσει κανείς
ότι όλες οι εκδόσεις του ανανεωμένου Renault Clio
καλύπτονται με εγγύηση για πέντε χρόνια ή 100.000
χλμ. για τα μηχανικά τους, ενώ δεν επιβαρύνουν τον
ιδιοκτήτη τους με ετήσια τέλη κυκλοφορίας και μπο-
ρούν να εισέρχονται καθημερινά στον δακτύλιο.

Πιο όμορφο και δυναμικό
Στο νέο Clio υιοθετήθηκε η σχεδιαστική γλώσσα

της Renault με δυνατό σημείο φυσικά το μπροστινό
μέρος που βγάζει ένα πολύ μοντέρνο και δυναμικό
ύφος. Το ανανεωμένο Clio φέρει εντονότερο «ρόμ-
βο» που είναι και ο λογότυπος της μάρκας στο κέν-
τρο της τονισμένης μάσκας, νέας σχεδίασης προβο-
λείς LED Pure Vision ενώ ανασχεδιασμένος είναι
και ο προφυλακτήρας.

Από το πλάι, οι διαφορές εντοπίζονται στην απου-
σία της αναγραφής του ονόματος του μοντέλου στο
χρωμιωμένο τμήμα που διατρέχει τα χαμηλά σημεία
της πόρτας, με τις κρυφές χειρολαβές των πίσω θυ-
ρών να παραμένουν.

Στο πίσω μέρος, από την άλλη, οι αλλαγές είναι πο-

λύ διακριτικές και εστιάζονται στον προφυλακτήρα
και στο διαφορετικό του φινίρισμα, αλλά και στα νέα
φωτιστικά σώματα με τα διαφανή καλύμματα.

Νέο ψηφιακό προφίλ
Το εσωτερικό του ανανεωμένου Renault Clio δεν

έχει μεγάλες αλλαγές, ωστόσο, η μεγάλη αλλαγή έρ-
χεται από το νέο ψηφιακό του προφίλ που περιλαμ-
βάνει νέο έγχρωμο πίνακα οργάνων με εντυπωσιακά
γραφικά και διαγώνιο που κυμαίνεται μέχρι τις 10 ίν-
τσες. Το σύστημα πολυμέσων παραμένει ως έχει και
είναι ένα από τα καλύτερα της κατηγορίας, ενώ διατί-
θεται με έγχρωμη οθόνη διαγωνίου από 7 έως 9,3 ίν-
τσες, η οποία έχει ενσωματωμένο σύστημα πλοήγη-
σης, κάμερα 360 μοιρών και 20 συστήματα υποβοή-
θησης οδήγησης και ασφαλείας.

Οι χώροι δεν έχουν αλλάξει, πράγμα που σημαίνει
ότι θα βολευτούν με άνεση τέσσερις ενήλικοι. Ο χώ-
ρος αποσκευών παραμένει το κορυφαίο στην κατη-
γορία, και ας έχει την «κουλούρα» του LPG στη θέση
της ρεζέρβας, με τα 391 λίτρα του να χωράει αρκετές
αποσκευές.

100 ίπποι
Κάτω από καπό του Renault Clio της δοκιμής μας

είχε τοποθετηθεί ο γνωστός 3κύλινδρος υπερτρο-
φοδοτούμενος κινητήρας, ο οποίος κινείται με βεν-
ζίνη ή υγραέριο. Ο οδηγός έχει τη δυνατότητα να επι-
λέξει ο ίδιος το καύσιμο με το οποίο θα κινηθεί, μέσω
διακόπτη, ενώ φυσικά αν το ένα καύσιμο τελειώσει
αυτόματα συνεχίζεις με το άλλο.

Με επιλεγμένο το LPG η απόδοση είναι 100 ίπποι
στις 5.000 σ.α.λ. με 170 Nm ροπής στις 3.750 σ.α.λ.,
ενώ με τη χρήση βενζίνης η απόδοση πέφτει στους
91 ίππους με 160 Nm ροπής. Στην πράξη το Clio LPG

είναι «ζωντανό» από χαμηλά, χάρη και στο 6άρι κι-
βώτιο με τον ακριβή και εύχρηστο επιλογέα, που έχει
πυκνά διατεταγμένες τις 5 πρώτες σχέσεις.

Το αυτοκίνητο της δοκιμής (έκδοση Techno) έχει
και επιλέξιμα προγράμματα οδήγησης, Eco, My
Sense και Sport, που επεμβαίνουν στην απόκριση
του γκαζιού, το βάρος τιμονιού, την εικόνα του πίνα-
κα οργάνων και την απόδοση του κλιματισμού.

Όσον αφορά την κατανάλωση, το Clio με τα δύο ρε-
ζερβουάρ προσδίδει μια αυτονομία άνω των 1.050
χιλιομέτρων (650 βενζίνη - 400 υγραέριο), με τη μέ-
ση κατανάλωση να κυμαίνεται σε λιγότερο από 4,5
λίτρα για 100 χλμ.

Άνεση και οικονομία
Ο προσανατολισμός του νέου Renault Clio σίγου-

ρα δεν είναι οι επιδόσεις αλλά η οικονομία και η με-
γάλη αυτονομία η οποία συνδυάζεται με την ασφά-
λεια και την ηρεμία.

Στο εθνικό οδικό δίκτυο, το Renault Clio προσδίδει
ένα μοναδικό αίσθημα άνεσης και αποτελεσματικό-
τητας, ενώ δεν επηρεάζεται από πλευρικούς ανέ-
μους ακόμη και όταν κινείται με ταχύτητες που ξε-
περνούν τα 160 χλμ./ώρα.

Στο επαρχιακό οδικό δίκτυο με συνεχείς στροφές,
ο οδηγός θα χρειαστεί να καταφεύγει συχνά στο κι-
βώτιο ταχυτήτων, κυρίως σε ανηφορικά κομμάτια
και αν ο οδηγός το πιέσει στα όρια, το αμάξωμα θα
παρουσιάσει μια ελαφρά υποστροφή, η οποία ωστό-
σο είναι απόλυτα ελεγχόμενη.

Μέσα στην πόλη, το Renault Clio δείχνει ότι βρί-
σκεται στο φυσικό του περιβάλλον και η ανάρτηση
φιλτράρει στον μέγιστο βαθμό τις κακοτεχνίες του
οδοστρώματος, με αποτέλεσμα οι επιβάτες να μην
ενοχλούνται από κραδασμούς ή θορύβους.

Δοκιμάζουμε το νέο Renault Clio 1.0
TCe LPG με 100 ίππους!

Γράφει ο Γιώργος Κ. Ανδρής
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Μ
ε τη μάχη της κορυφής να
έχει φουντώσει για τα κα-
λά, η 13η αγωνιστική της

Super League αναμένεται με
μεγάλο ενδιαφέρον. Τα παι-
χνίδια θα διεξαχθούν σε δύο
δόσεις, σήμερα και αύριο. Το
αποψινό μεγάλο ματς στην
OPAP Arena ανάμεσα σε
ΑΕΚ και Άρη είναι αυτό που
ξεχωρίζει από το πρόγραμμα.
Οι δυο «κιτρινόμαυροι» προ-
έρχονται από ήττες, με τη μεν ΑΕΚ
να έχει συντριβεί από τον Ολυμπια-
κό στο Φάληρο και τον δε Άρη να
έχει ηττηθεί μέσα στην έδρα του
από τον Βόλο. Αμφότεροι επιθυ-
μούν να επιστρέψουν στις νίκες,
έτσι ώστε να μη χάσουν την επαφή
τους με την κορυφή.

Σε αυτή βρίσκεται ο Ολυμπιακός, ο
οποίος θα δοκιμαστεί στην έδρα του
ΟΦΗ αύριο το απόγευμα. Οι Κρητικοί
είναι σε καλή κατάσταση, αν και προ-
έρχονται από δυο ισοπαλίες, και
έχουν δείξει ότι αποτελούν δύσκολο
αντίπαλο για όλες τις ομάδες της

πρώτης τετράδας. Το «Γεντί Κουλέ»
αναμένεται να είναι «καυτό» και η
ομάδα του Χοσέ Λουίς Μεντιλίμπαρ

θα διεκδικήσει ένα διπλό που
θα αποτελέσει δήλωση ότι οι
«ερυθρόλευκοι» οδηγούν την
κούρσα και θέλουν να κό-
ψουν πρώτοι το νήμα του
πρωταθλήματος.

Το πιο εύκολο -θεωρητικά-
έργο από τους πρωτοπόρους
έχει ο ΠΑΟΚ, ο οποίος υπο-

δέχεται την Athens Kallithea στην
Τούμπα, αύριο το βράδυ. Ο Ραζβάν
Λουτσέσκου και οι ποδοσφαιριστές
του δείχνουν να βρίσκουν σταδιακά
τον καλό τους εαυτό, αφού μετά την

εκτός έδρας νίκη στην Τρίπολη ακο-
λούθησε και αυτή στη Ρίγα για το Eu-
ropa League. Από την πλευρά τους,
οι νεοφώτιστοι έχουν μεν τα «παρά-
σημα» της ομάδας που παίζει ανοι-
χτό, θεαματικό και επιθετικό ποδό-
σφαιρο, πλην όμως δεν έχουν τους
βαθμούς. Το να πάρουν αποτέλεσμα
στην Τούμπα θα είναι προφανώς τε-
ράστια επιτυχία για εκείνους και αυ-
τό θα επιδιώξουν.

Τελευταία αναμέτρηση της αγωνι-
στικής, αυτή του ΟΑΚΑ ανάμεσα
στον Παναθηναϊκό και τον Ατρόμητο.
Οι «πράσινοι» δείχνουν να βελτιώ-
νονται υπό την καθοδήγηση του Ρούι
Βιτόρια και θα επιχειρήσουν να πε-
τύχουν τέταρτη συνεχόμενη νίκη για
πρώτη φορά τη φετινή σεζόν. Το
«τριφύλλι» έχει φτάσει τις έξι νίκες,
εκ των οποίων οι τρεις είναι συνεχό-
μενες, ωστόσο η ομάδα του Πάμπλο
Γκαρσία δεν θα καταθέσει έτσι εύκο-
λα τα όπλα. Στόχος του Ατρόμητου
είναι ένα θετικό αποτέλεσμα, που θα
βελτιώσει ακόμα περισσότερο τη θέ-
ση του στη βαθμολογία.

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

ΑΕΚ και Άρης συγκρούονται
στο πιο ενδιαφέρον παιχνίδι

της 13ης αγωνιστικής, 
την ώρα που ο πρωτοπόρος

Ολυμπιακός δοκιμάζεται 
στην Κρήτη από τον ΟΦΗ

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
Μετά από 12 αγωνιστικές

Ομάδα Αγ. Γκολ υπέρ-κατά Βαθμοί

1. Ολυμπιακός ..........................12.......................21-10 ....................24
2. ΠΑΟΚ ....................................12.......................21-13 ....................23
3. Παναθηναϊκός ......................12 .......................12-8 .....................22
4. ΑΕΚ .......................................12 .......................17-8......................21
5. Άρης ......................................12.......................17-11 .....................21
6. Παναιτωλικός .......................12.......................13-10.....................18
7. Ατρόμητος.............................12.......................18-17.....................17
8. Asteras Aktor .......................12.......................13-12.....................16
9. ΟΦΗ.......................................12 ......................17-20.....................16
10. Πανσερραϊκός ......................12 ......................16-22 ....................13
11. Βόλος ....................................12.......................10-18.....................13
12. Λεβαδειακός.........................12.......................13-21 ......................9
13. Λαμία.....................................12 .......................9-18 .......................8
14. Athens Kallithea...................12 .......................9-18 .......................7

SUPER LEAGUE  
Το πρόγραμμα της 13ης αγωνιστικής

ΗΜΕΡΑ                ΩΡΑ ΑΓΩΝΑΣ
30/11 17.00 Βόλος - Λαμία
30/11 19.30 Λεβαδειακός - Παναιτωλικός
30/11 20.30 ΑΕΚ - Άρης
1/12 15.30 Πανσερραϊκός - Asteras Aktor
1/12 17.00 ΟΦΗ - Ολυμπιακός
1/12 19.00 ΠΑΟΚ - Athens Kallithea
1/12 20.30 Παναθηναϊκός - Ατρόμητος  

«Κιτρινόμαυρη» 
μάχη και 
δοκιμασίες



«Χαλί» εκατομμυρίων
Τα σενάρια που θέλουν τον Μοχάμεντ Σαλάχ να

αποχωρεί από τη Λίβερπουλ φαίνεται πως έχουν
βάση. Σύμφωνα με τις τελευταίες πληροφορίες,
οι Σαουδάραβες ετοιμάζονται να στρώσουν χαλί
από εκατομμύρια στα πόδια του. Αρκετές είναι οι
ομάδες της χώρας που τον έχουν στη λίστα τους
και κάποιες σκοπεύουν να του δώσουν περισσό-
τερα από όσα δίνει η Αλ Νασρ στον Ρονάλντο! 

Στο γήπεδο, αλλά… 
από οθόνη

Οπαδοί της Παλμέιρας αναγκάστηκαν να δουν
τον αγώνα με την Μποταφόγκο από… οθόνη, πα-
ρά το γεγονός ότι ήταν στο γήπεδο! Ο λόγος ήταν
μια κατασκευή που υπήρχε στο ένα πέταλο, για
επικείμενη συναυλία, που εμπόδιζε την ορατό-
τητα. Για να μη χάσουν, όμως, τον αγώνα τοποθε-
τήθηκε οθόνη από την οποία τον παρακολούθη-
σαν. Το χειρότερο ήταν ότι η Παλμέιρας ηττήθηκε
1-3 και κατά πάσα πιθανότητα χάνει το πρωτά-
θλημα… 

Αντσελότι… όπως Αταμάν 
Τη… δόξα του Εργκίν Αταμάν φαίνεται πως ζή-

λεψε ο Κάρλο Αντσελότι και κάνει δηλώσεις με
ορίζοντα τον Μάιο. Όπως ο Τούρκος τεχνικός
έλεγε πέρσι ότι ο Παναθηναϊκός θα είναι στο Fi-
nal-4 και δικαιώθηκε, έτσι και ο Ιταλός προπονη-
τής απάντησε προς όσους βιάζονται να κάνουν
κριτική στη Ρεάλ Μαδρίτης ότι τον Μάιο θα είναι
στον τελικό του Champions League. 

Νιούκαστλ για Ράμος 
Την επιστροφή στη δράση αναζητά ο Σέρχιο

Ράμος και δεν είναι λίγες οι ομάδες που θα ήθε-
λαν να τον έχουν στο ρόστερ τους. Δημοσιεύματα
υποστηρίζουν πως η Νιούκαστλ ετοιμάζεται να
προσφέρει 10 εκατ. ευρώ τον χρόνο στον Ισπανό
στόπερ, για να τον πείσει να αγωνιστεί για πρώτη
φορά στην καριέρα του σε ομάδα της Premier
League. 

Στη 13η θέση η Ελλάδα
Η καλή ευρωπαϊκή συγκομιδή αυτής της

εβδομάδας ανέβασε την Ελλάδα στη 13η θέση
της κατάταξης της UEFA. Ο Ολυμπιακός απέσπα-
σε 0-0 στο Βουκουρέστι από τη Στεάουα, ενώ ο
ΠΑΟΚ έφυγε νικητής (2-0) από τη μάχη με τη Ρί-
γα στη Λετονία. Νίκη και για τον Παναθηναϊκό
στο ΟΑΚΑ, 1-0 επί της Ελσίνκι, με τους βαθμούς
να ανεβάζουν τη χώρα στη σχετική βαθμολογία.
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Τεντωμένα 
νεύρα… 

Τ
έλος στα σενάρια και στη συκοφαντία προς το πρό-
σωπό του έβαλε με επίσημη δήλωση ο Θεόδωρος
Καρυπίδης. Ο μεγαλομέτοχος της ΠΑΕ Άρης ξεκα-

θάρισε ότι ουδέποτε απείλησε κυβερνητικό αξιωματούχο,
εξηγώντας πως αυτό που έκανε ήταν να ενημερώσει τον
υφυπουργό Υποδομών. 

«Η ΠΑΕ Άρης και εγώ προσωπικά σεβόμαστε τη νομιμό-
τητα και δεν ανέχομαι επ’ ουδενί τη σπίλωσή μου και μάλι-
στα από ποδοσφαιρικούς παράγοντες που πρωτοστάτησαν
σε εκδηλώσεις οπαδικής βίας και αμαυρώνουν με κάθε
τρόπο το αθλητικό πνεύμα, παραβιάζοντας τους κανόνες
του κράτους δικαίου μας», αναφέρει μεταξύ άλλων στη
δήλωσή του ο Θόδωρος Καρυπίδης. «Πρέπει επιτέλους να
μπει ένα τέλος στους υποκινητές της κατασυκοφάντησής
μου και τον λόγο θα έχει σύντομα η Δικαιοσύνη εις βάρος
τους», τονίζει κλείνοντας τη δήλωσή του. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Καρυπίδης: Να μπει τέλος στη συκοφαντία

Ο Ολυμπιακός ηττήθηκε στο Βελιγράδι από την Παρτιζάν, με τον Γιώργο Μπαρτζώκα 
να πρωταγωνιστεί μετά το τέλος του αγώνα. Ο Έλληνας προπονητής βρέθηκε στο
επίκεντρο έντασης. Οι «ερυθρόλευκοι», μάλιστα, καταγγέλλουν απόπειρα επίθεσης
από οπαδό σε βάρος του Μπαρτζώκα… 
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Όμιλος Ιατρικού
Αθηνών: 

Σαράντα χρόνια
πρωτοπορίας

Εκθαμβωτική συμμαχία πολυτέλειας και αισθητικής

Φ
ω

το
γρ

αφ
ίε

ς:
 S

tu
di

o 
P

an
ou

lis

Φ
ω

το
γρ

αφ
ίε

ς:
 P

ap
ad

ak
is

 p
re

ss

Μ
ε μεγάλη επιτυχία ολοκληρώθηκε το
3ο Συνέδριο «AMLI» στο Μέγαρο
Μουσικής, σφραγίζοντας τα 40 χρό-

νια success story του Ομίλου Ιατρικού Αθη-
νών, πρωτοπόρου στην παροχή υγείας.

Μ
ε μια λαμπερή εκδήλωση εγκαινίων, ο διάσημος οίκος Fendi Casa
και η εταιρεία Δελούδης γιόρτασαν το ξεκίνημα της συνεργασίας
τους, παρουσία προσκεκλημένων από τον χώρο των Τεχνών, του

επιχειρείν και των επαγγελματιών του κλάδου.

Βάνα Δελούδη, Γιώργος Μέρλος, Φαίη ΣκορδάΕλένη Αγιοστρατίτη, Μαρίνα Βερνίκου

Αναστάσιος
Ξιάρχος, 
δρ Βασίλης 
και Ρόη 
Αποστολοπούλου

Σοφία Θεργιοπούλου, Γεώργιος Ζέρδιλας Δρ Γιώργος Αποστολόπουλος Μάριος Θεμιστοκλέους

Μάγδα Τσολάκη-Δελούδη, Κωνσταντίνος, Βάνα και Γιάννης Δελούδης

Alberto da Passano, Martina Marchetti, Yudan Peng, Ronni Rubiconti
Kyrios Criton, 

Μπουμπού Μπαρμπαλιά
Κατερίνα Γκαγκάκη, 
Δήμητρα Λαζαράτου

Δημήτρης και Εύη 
Αγιοστρατίτη
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Λ
άμψη, αίγλη, glamorous εμφανίσεις και ιστορικές βραβεύσεις στα φετι-
νά Maria Callas Monaco Gala & Awards του θεσμού που λειτουργεί υπό
την αιγίδα του πρίγκιπα Αλβέρτου. Η εκθαμβωτική πρόεδρος και ιδρύ-

τρια Ιωάννα Ευθυμίου υποδέχθηκε κορυφαίους προσκεκλημένους στο ξενοδο-
χείο Hyatt της Θεσσαλονίκης, απονέμοντας τιμητικά βραβεία σε σημαντικές προ-
σωπικότητες, όπως στον Σταμάτη Σπανουδάκη και τη Μαριάννα Λάτση.

Maria Callas 
Monaco Gala 

& Awards

Σταμάτης Σπανουδάκης, Μαριάννα Λάτση

Λίλα 
Καραγιάννη,
Αλέξης 
Κρασσανάκης,
δρ Βαρβάρα
Καραγκιοζάκη

Σωτήρης 
Πολύζος, 

μητροπολίτης
Φαναρίου

Αγαθάγγελος,
Σταύρος 

Καλαφάτης

Σταμάτης Σπανουδάκης, Μιμή Ντενίση

Παναγιώτης Παππάς, 
Ρούλα Ταχταρίδου, 

Αλέξανδρος Παππάς

Δέσποινα Μοιραράκη, Σούζη Δούδου Ευγενία Αιγυπτιάδου, Γιάννης Μετζικώφ

Βίλλυ Καμπόλη, Όλγα Καραβερβέρη

Εριέττα Κούρκουλου-Λάτση, 
Βύρων ΒασιλειάδηςΜαριάννα Λάτση, Ιωάννα Ευθυμίου



Α
ναμφισβήτητα είναι τα οφέλη της ρομπο-
τικής χειρουργικής στην πραγματοποί-
ηση των χειρουργικών επεμβάσεων. Πο-

λυάριθμες μελέτες απ’ όλο τον κόσμο επιβεβαι-
ώνουν ότι μπορεί να προσφέρει εξαιρετικά απο-
τελέσματα τόσο στις προγραμματισμένες επεμ-
βάσεις όσο και στις επείγουσες καταστάσεις. Στα
πλεονεκτήματά της περιλαμβάνονται οι περιορι-
σμένες επιπλοκές, η ελαχιστοποίηση του πόνου
και της διάρκειας της επέμβασης, η ταχύτερη
ανάρρωση και επάνοδος στις καθημερινές δρα-
στηριότητες.

«Η αύξηση του προσδόκιμου ζωής συνεπάγε-
ται τη συνύπαρξη πολλών χρόνιων ασθενειών
στον γηράσκοντα πληθυσμό και επιβάλλει τη δια-
χείρισή τους με μεθόδους που μειώνουν τις επι-
πλοκές και τον χρόνο ανάρρωσης. Το ίδιο ισχύει
και για τις χειρουργικές παθήσεις. Τα τελευταία
χρόνια η εισαγωγή της λαπαροσκοπικής και κα-
τόπιν της ρομποτικής στη χειρουργική πρακτική
έχει θετικό αντίκτυπο στην έκβαση των ασθενών
κάθε ηλικίας, καθώς συνδυάζει τεχνολογία αιχ-
μής και χειρουργική τεχνική ακριβείας. Αρχικά η
λαπαροσκοπική βελτίωσε τον χρόνο διεξαγωγής
της επέμβασης και νοσηλείας, όπως επίσης και
τον χρόνο ανάρρωσης του ασθενούς, συγκριτικά
με την ανοιχτή, και τώρα η ρομποτική τείνει να
ξεπεράσει τα διεγχειρητικά και τα μετεγχειρητι-
κά αποτελέσματα της λαπαροσκοπικής», εξηγεί ο
εξειδικευμένος στη Λαπαροσκοπική και Ρομπο-
τική Χειρουργική, γενικός χειρουργός, δρ Σπύ-
ρος Αυλωνίτης.

«Οι λόγοι αυτής της βελτίωσης είναι, μεταξύ
άλλων, η καλύτερη οπτικοποίηση του σημείου
της επέμβασης, διότι με την τρισδιάστατη εικόνα

ο χειρουργός έχει καλύτερη αντίληψη του βά-
θους και μεγαλύτερη ακρίβεια και επιδεξιότητα
λόγω της εξάλειψης του παραμικρού τρόμου των
χεριών του χειρουργού. Η διευρυμένη κίνηση
που προσφέρουν οι βραχίονες των ρομπότ, συγ-
κριτικά με τα λαπαροσκοπικά εργαλεία, επιτρέ-
πει την εκτέλεση πιο περίπλοκων χειρουργικών
επεμβάσεων σε πιο δυσπρόσιτα σημεία με μεγα-
λύτερη ακρίβεια. Σε σύγκριση δε με τις άλλες
προσεγγίσεις, η ρομποτική προκαλεί πολύ λιγό-

τερο τραύμα στο σώμα, περιορίζοντας τη σωματι-
κή ενόχληση, μειώνοντας τις επιπλοκές και επι-
ταχύνοντας την ανάρρωση», διευκρινίζει. Ειδικό-
τερα, η χειρουργική του παχέος εντέρου, του
ήπατος και των χοληφόρων, του στομάχου, του
εντέρου και του θυρεοειδούς που γίνεται με
υπερσύγχρονα ρομποτικά συστήματα προσφέρει
πολύ καλά αποτελέσματα ακόμα και σε δύσκολες
επεμβάσεις, μεταξύ αυτών και του καρκίνου. 

Πολλές μελέτες που έχουν συγκρίνει τη ρομ-
ποτική χειρουργική κήλης με τη λαπαροσκοπική
ή την ανοιχτή χειρουργική έχουν δείξει μειωμέ-
νους κινδύνους επιπλοκών και για την αποκατά-
σταση των κηλών. Άλλες μελέτες, όπως μετα-
αναλύσεις, δείχνουν ότι η αποκατάσταση βουβω-
νοκήλης με ρομποτική χειρουργική ενέχει χαμη-
λότερο ποσοστό υποτροπών και μετατροπής σε
ανοιχτή χειρουργική σε σύγκριση με τη λαπαρο-
σκοπική, μειωμένο μετεγχειρητικό πόνο, λιγότε-
ρες λοιμώξεις του χειρουργικού σημείου, λιγότε-
ρη διεγχειρητική απώλεια αίματος και μικρότερη
μετεγχειρητική διάρκεια παραμονής στο νοσο-
κομείο, συγκριτικά με την ανοιχτή επέμβαση. Τα
προαναφερόμενα αποτελέσματα είναι η αιτία που
μεγάλα ιατρικά κέντρα στο εξωτερικό, αλλά και
στην Ελλάδα, έχουν υιοθετήσει τη ρομποτική χει-
ρουργική.
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Δρ Σπύρος Αυλωνίτης,
εξειδικευμένος στη

Λαπαροσκοπική και Ρομποτική
Χειρουργική, γενικός χειρουργός 

ΡΟΜΠΟΤΙΚΗ ΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΗ

Αποτελεσματική
και στα επείγοντα 

περιστατικά

Αποτελεσματική
και στα επείγοντα 

περιστατικά

Έχει θετικό αντίκτυπο στην έκβαση 
των ασθενών κάθε ηλικίας, καθώς 
συνδυάζει τεχνολογία αιχμής 
και χειρουργική τεχνική ακριβείας

Επανάσταση
«Η ρομποτική επανάσταση στη χειρουργική
έχει ανοίξει τον δρόμο σε μια νέα εποχή ακρί-
βειας, αποτελεσματικότητας και βελτιωμένων
αποτελεσμάτων όχι μόνο στη γενική χειρουρ-
γική αλλά και σε άλλες ειδικότητες. Η διαρκής
βελτίωση των μηχανημάτων προσφέρουν
απαράμιλλες δυνατότητες, ξεπερνώντας πολ-
λές φορές και τα αποτελέσματα της λαπαρο-
σκοπικής προσέγγισης. Η χρήση εξειδικευ-
μένων ρομποτικών πλατφορμών κατά τη διάρ-
κεια της επέμβασης βελτιώνει την ακρίβεια
και την ευελιξία και ελαχιστοποιεί επιπλοκές
όπως οι λοιμώξεις, ο πόνος και η απώλεια αί-
ματος. Το μέλλον διαγράφεται λαμπρό, αφού
αναμένεται να ανατρέψει κάθε προσδοκία όσο
η τεχνολογία θα προοδεύει και ο σχεδιασμός
και τα εξαρτήματα θα εξελίσσονται. Και όλα
αυτά προς όφελος των ασθενών, η χειρουργι-
κή φροντίδα των οποίων θα καταστεί ευκολό-
τερη, αποτελεσματικότερη και ασφαλέστε-
ρη», καταλήγει ο δρ Αυλωνίτης.
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Κριός
(21/3-20/4)
Η νέα Σελήνη στο ζώδιο του Τοξότη θα ωθή-
σει τη ζωή σας σε νέες καταστάσεις, ενώ θα
ανοίξετε διαύλους σε πνευματικές καταστά-
σεις μέσα από ταξίδια, σπουδές, σεμινάρια,
αλλά και δραστηριότητες που θα σας φέρουν
σε επαφή με κοινωνικά θέματα. Βέβαια ένα
πρόβλημα από το παρελθόν ακόμη προσπα-
θεί να σας μπλοκάρει. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η νέα Σελήνη σάς δημιουργεί προοπτικές
επαγγελματικές, οικογενειακές και οικονομι-
κές. Σε όλα αυτά τα θετικά θα σας απογοητεύ-
σουν κάποια φιλικά σας πρόσωπα, που από
ό,τι φαίνεται θα έρθουν σε αντίθεση με τις συ-
ναισθηματικές σας αναζητήσεις.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Η νέα Σελήνη πραγματοποιείται στον το-
μέα που αφορά τις σημαντικές σας σχέ-
σεις, συνεργασίες, γάμο, ενώ φαίνεται ότι
κάτι θα εξελιχθεί σε αυτούς τους τομείς.
Βέβαια θα υπάρχουν καταστάσεις που θα
σας φέρνουν εμπόδια και προβληματι-
σμούς και θα πρέπει με καλή διαχείριση
να φτάσετε στους στόχους σας.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η νέα Σελήνη θα σας εξελίξει επαγγελματικά,
ενώ θα υπάρξει και μια νέα προοπτική στα οι-
κονομικά σας. Βέβαια για εσάς του τρίτου δε-
καημέρου ίσως να υπάρξουν καταστάσεις που
ακόμη δεν μπορείτε να διαχειριστείτε, λόγω
καθυστερήσεων και αναβολών.

Λέων
(23/7-22/8)
Είστε έτοιμοι για νέα συναισθηματικά ξεκι-
νήματα, νέες επιχειρήσεις και για εσάς τους
γονείς κάτι καλό θα προέλθει από τον τομέα
των δημιουργημάτων σας, που είναι τα παι-
διά σας. Βέβαια κάποιες παλιές καταστάσεις
σας έχουν μπλοκάρει ενεργειακά και οικο-
νομικά. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η νέα Σελήνη στο ζώδιο του Τοξότη σάς
πιέζει αρκετά και καλό είναι να απομα-
κρυνθείτε από σχέσεις που σας δημιουρ-
γούν αρνητικές καταστάσεις, ενώ συγχρό-
νως θα παρουσιαστούν νέα πρόσωπα που
θα σας γεμίσουν με θετικότητα και ευχάρι-
στες προοπτικές.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Ο Δεκέμβρης μπαίνει με πολύ καλές προ-
οπτικές για εσάς, εφόσον είστε έτοιμοι να
κοινωνικοποιηθείτε και να συναντήσετε
πρόσωπα που θα σας γεμίσουν με ευχάρι-
στα συναισθήματα. Εκείνο που θα πρέπει να
προσέξετε είναι ο επαγγελματικός σας χώ-
ρος, που μάλλον δεν έχουν επιλυθεί κάποια
θέματα που αφορούν παλιές υποθέσεις.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η νέα Σελήνη θα σας δώσει μια καλή ώθη-
ση τόσο στα επαγγελματικά αλλά και στα οι-
κονομικά σας. Η δημιουργικότητά σας θα
έχει καλά αποτελέσματα και σίγουρα θα
βρεθούν λύσεις σε καταστάσεις από το πα-
ρελθόν.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η νέα Σελήνη στο δικό σας ζώδιο είναι
μια χρονική στιγμή που θα σας βοηθήσει
να ενεργοποιήσετε νέες καταστάσεις και
να κλείσετε υποθέσεις από το παρελθόν.
Για εσάς που έχετε γεννηθεί από 29/11
έως 2/12, η επιρροή του καινούργιου
φεγγαριού θα είναι έντονη και απόλυτα
καθοριστική για το μέλλον σας. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η νέα Σελήνη θα σας δώσει την ευκαιρία να
αποστασιοποιηθείτε από καταστάσεις που
σας γεμίζουν με αρνητικές σκέψεις και συ-
ναισθήματα. Είναι περίοδος κάποιων προ-
σωπικών και επαγγελματικών συζητήσεων
και αναφορών.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Οι σχέσεις σας, προσωπικές, επαγγελματι-
κές, φιλικές, θα παίξουν σημαντικό ρόλο
στην εξέλιξή σας, ενώ θα υπάρξουν νέα
πρόσωπα που θα σας δώσουν πληροφορίες
και γνώσεις πάνω σε επαγγελματικά θέμα-
τα. Προσοχή στη διαχείριση των οικονομι-
κών σας.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Η νέα Σελήνη σάς βρίσκει με κάποιες
προσωπικές αναστολές και προβληματι-
σμούς. Ο Κρόνος που βρίσκεται στο δικό
σας ζώδιο έρχεται σε αντίθεση με τις θε-
τικές προοπτικές του καινούργιου φεγ-
γαριού, οπότε μην κάνετε σπασμωδικές
κινήσεις, αλλά σκεφτείτε καλά πριν απο-
φασίσετε οτιδήποτε. 

ΣΑΒΒΑΤΟ 30 NOΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΖΩΔΙΑ76

Τ ην Κυριακή θα καλωσορίσουμε τον μήνα
Δεκέμβριο και μαζί του έρχεται το νέο
φεγγάρι στο ζώδιο του Τοξότη. Η νέα

Σελήνη δημιουργεί καλά γεγονότα, αλλά η
εμπλοκή του Κρόνου περιπλέκει τις
καταστάσεις, γιατί θέλει να μας προσγειώσει
στη δύσκολη πραγματικότητα αυτή την
περίοδο. Ιδιαίτερη προσοχή να δώσουν τα ζώδια
του Μεταβλητού Σταυρού (Δίδυμοι, Παρθένος,
Τοξότης και Ιχθύες) του πρώτου δεκαημέρου με
αρχές του δεύτερου.


